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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας ήταν η µελέτη της διαλεκτικής που 

αναπτύχθηκε στον ελληνικό Τύπο για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της 

ελληνικής οικονοµίας µέχρι την ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης που 

συγκροτήθηκε από την  Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και 

το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, ώστε να αναδειχθεί η οπτική των εφηµερίδων 

διαφορετικών πολιτικών τάσεων απέναντι στο ενδεχόµενο ενεργοποίησης του 

µηχανισµού.  

 

Abstract 

The purpose of this thesis was the study of the discussion throughout the Greek press 

regarding the confrontation of the Greek economy problem until the activation of the 

support mechanism by the European Commission, the European Central Bank and the 

IMF, in order to present the aspects of the diverse political tendencies in the 

newspapers on the possibility of the mechanism activation. 
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1.Εισαγωγή 

1.1 Προσδιορισµός της έρευνας 

Η παρούσα µελέτη επικεντρώνεται στη διαλεκτική που αναπτύχθηκε στον ελληνικό 

Τύπο την περίοδο µέχρι την ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης που 

συγκροτήθηκε από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, την  Ευρωπαϊκή Ένωση και την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.  

Σκοπός της είναι να αναδείξει την οπτική των διαφορετικών πολιτικών τάσεων 

απέναντι στο ενδεχόµενο ενεργοποίησης του µηχανισµού και πώς αυτή αποτυπώθηκε 

και προβλήθηκε στις εφηµερίδες της εποχής. Ειδικότερα, επικεντρωνόµαστε στη 

σύγκριση των απόψεων διαφορετικών εκφραστών σε εφηµερίδες διακριτών 

πολιτικών τάσεων κατά την περίοδο Μαρτίου και Απριλίου 2010. 

 

1.2 Κίνητρο για τη διεξαγωγή της έρευνας 

Η έρευνα αυτή προέκυψε ως ανάγκη απάντησης στο ποια ήταν η τάση στη συζήτηση 

που αναπτύχθηκε στη δηµόσια σφαίρα ενόψει της πιθανής  προσφυγής της Ελλάδας 

στο µηχανισµό στήριξης, δεδοµένης και της οικονοµικής και κοινωνικής συγκυρίας 

που επικρατούσε. Ποια ήταν δηλαδή η κρατούσα άποψη που παρουσιαζόταν στον 

έντυπο Τύπο της περιόδου εκείνης από τους διάφορους εκφραστές, η γνώµη των 

οποίων συνιστούσε την ανάπτυξη µιας τέτοιας συζήτησης. 

Κίνητρο της έρευνας αναλυτικότερα, αποτέλεσε η προβολή της κρατούσας άποψης 

στον εγχώριο Τύπο γύρω από την ένταξη της χώρας µας στο µηχανισµό στήριξης. 

Λαµβάνοντας υπ’όψιν ότι τα µέσα ενηµέρωσης αποτελούν ως ένα βαθµό 

διαµορφωτές της άποψης της κοινής γνώµης, ενδιαφέρον θα είχε εκτός από την 

αντιπαράθεση για το ζήτηµα σε πολιτικό- κοµµατικό επίπεδο, να µελετηθεί και η 

αποτύπωση της διαλεκτικής στην έντυπη δηµόσια σφαίρα ανάµεσα σε εκφραστές 

διαφορετικών πολιτικών καταβολών. 
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1.3 Στόχοι της έρευνας 

Η παρούσα εργασία θα συµβάλει στη σύνθεση και ανάλυση των διαφορετικών 

απόψεων που διατυπώθηκαν κατά την περίοδο πριν από την ένταξη της Ελλάδας στο 

µηχανισµό στήριξης. Ο αναγνώστης διαβάζοντάς την θα έχει την ευκαιρία να 

γνωρίσει ποια ήταν η γενικότερη τάση που διαµορφώθηκε στον ελληνικό Τύπο της 

εποχής για το θέµα και να την συγκρίνει µε τις απόψεις που εξέφρασαν η κυβέρνηση 

και τα κόµµατα, αλλά και η κοινωνία σε µία περίοδο έντονων κοινωνικών και 

πολιτικών ανακατατάξεων και αντιθέσεων µε αφορµή τη δεινή κατάσταση της 

ελληνικής οικονοµίας και την κυβερνητική επιλογή της προσφυγής της Ελλάδας στο 

µηχανισµό στήριξης. 

 

1.4 Ερευνητικά ερωτήµατα 

Η εργασία θα προσπαθήσει να παρουσιάσει το πώς αντιµετώπισε ο ελληνικός Τύπος 

τη συζήτηση για την κατάσταση της οικονοµίας της χώρας και την πιθανότητα 

ενεργοποίησης του µηχανισµού στήριξης Ε.Ε., ∆.Ν.Τ. και Ε.Κ.Τ. εκείνη την περίοδο. 

Όπως είναι αντιληπτό, η µελέτη θα αναδείξει και το συσχετισµό των εκφραστών και 

των πηγών (εφηµερίδων) σε σχέση µε τις διαφορετικές απόψεις που διατυπώθηκαν. 

Βασικό ερώτηµα θα αποτελέσει η συχνότητα και το είδος των αναφορών για το 

θέµα στους διαφορετικούς τίτλους εφηµερίδων, ώστε ο αναγνώστης να είναι σε θέση 

να αντιληφθεί κατά πόσο η κάθε εφηµερίδα ασχολήθηκε µε το ζήτηµα και ποια είναι 

τα είδη δηµοσιογραφικού λόγου που προτίµησε να χρησιµοποιήσει η καθεµιά 

ξεχωριστά, αλλά και συνολικά για την προβολή των διαφορετικών απόψεων. 

Η αξιολόγηση των απόψεων που διατύπωσε η κάθε κατηγορία εκφραστή σε κάθε 

πηγή ξεχωριστά είναι µία βασική κατεύθυνση για την ανάπτυξη του θέµατός µας, 

αφού παρέχει πληροφορίες για την επικρατέστερη άποψη, θετική και αρνητική, επί 

του θέµατος, καθώς και για το ποιος ήταν ο κορυφαίος τύπος υποκειµένου εκφοράς 

της κάθε άποψης τόσο σε κάθε εφηµερίδα χωριστά, όσο και για το σύνολο των 

τίτλων. 
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Μία ακόµη διάσταση προς διερεύνηση αποτέλεσε και η αιτιολόγηση των απόψεων 

που διατύπωσαν οι εκφραστές, µε σκοπό να γίνουν ευρύτερα κατανοητά τα 

επιχειρήµατα στα οποία στηρίχθηκε η αντιπαράθεση για την εφαρµογή ή µη των υπό 

συζήτηση ενδεχοµένων. 

Η αναγκαιότητα του εκάστοτε ενδεχοµένου ήταν ακόµα µία πτυχή των απόψεων 

που τέθηκε υπό διερεύνηση µε σκοπό να ενισχυθεί η θετική ή αρνητική αξιολόγηση 

που διατυπώθηκε για κάθε πιθανή λύση που αφορούσε την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας από τους εκφραστές. 

Την έρευνά µας απασχόλησαν και οι επιδράσεις, θετικές και αρνητικές, που 

απέδωσαν οι εκφραστές στο κάθε ενδεχόµενο, ώστε ο αναγνώστης να σχηµατίσει µια 

πιο πλήρη εικόνα για τα επιχειρήµατα που χρησιµοποίησε ο κάθε εκφραστής για να 

στηρίξει την άποψή του και την αξιολόγηση που επέλεξε. 

Τέλος, το ερώτηµα για το εάν το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας είναι 

αντιµετωπίσιµο εντός ή εκτός της χώρας, έθεσε προς διερεύνηση την αξιολόγηση 

του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Η µελέτη του ερωτήµατος αυτού 

συµβάλλει στην κατανόηση της φύσεως του οικονοµικού προβλήµατος της Ελλάδας 

και συγκεκριµένα στην αποτύπωση της άποψης των εκφραστών αναφορικά µε το εάν 

το πρόβληµα πρέπει ή µπορεί να αντιµετωπιστεί αποκλειστικά µε τις δυνάµεις της 

ίδιας της χώρας στο εσωτερικό ή µε έναν σχεδιασµό εξωγενούς βοήθειας (Ε.Ε, 

∆.Ν.Τ. κλπ). 

 

1.5 ∆ιάρθρωση της εργασίας 

Για τη διευκόλυνση της ανάπτυξης και παρακολούθησης του θέµατος θα δοθούν 

αρχικά κάποιες λεπτοµέρειες για τη διεξαγωγή της έρευνας και για την επιλογή και 

χρήση του µεθοδολογικού εργαλείου SPSS για την ανάλυση των δεδοµένων.  

Στη συνέχεια θα ακολουθήσει µία συνοπτική αναφορά στο ιστορικό των γεγονότων 

που οδήγησαν στο πρόβληµα του χρέους της ελληνικής οικονοµίας από το 2007, 

οπότε και ξεκινά να διαφαίνεται η δεινή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει 

οικονοµικά η Ελλάδα. Ο αναγνώστης θα λάβει τις απαραίτητες εκείνες πληροφορίες 
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που θα τον βοηθήσουν να σχηµατίσει µία αρχική εικόνα για το θέµα που 

πραγµατεύεται η έρευνα.  

Έπεται η αποτύπωση των δεδοµένων σε πίνακες και γραφήµατα, η ανάλυσή τους και 

εν κατακλείδι µία γενική συµπερασµατική παρουσίαση των ευρηµάτων της έρευνας 

µε µία σύντοµη κριτική. 

Τέλος, θα παρατεθούν οι πίνακες των πηγών, των βιβλιογραφικών αναφορών και των 

επιστηµονικών άρθρων, καθώς και των άρθρων των εφηµερίδων και άλλων 

εργαλείων της έρευνάς µας που χρησιµοποιήθηκαν στη σύνταξη της εργασίας, όπου 

θα µπορεί να ανατρέξει ο αναγνώστης ανά πάσα στιγµή για να διευκολυνθεί στην 

παρακολούθηση του θέµατος.  

 

1.6  Όρια της έρευνας 

Το διάστηµα της µελέτης ξεκινάει από την 1η Μαρτίου 2010 και τελειώνει στις 24 

Απριλίου 2010. Η 1η Μαρτίου αποτελεί τη χρονική αφετηρία της αποτύπωσης στον 

ελληνικό τύπο της συζήτησης για την πιθανότητα ενεργοποίησης του µηχανισµού. Η 

ηµεροµηνία µία ηµέρα µετά την ανακοίνωση από τον πρωθυπουργό της Ελλάδας 

Γιώργου Παπανδρέου για την προσφυγή της χώρας στο µηχανισµό στήριξης, δηλαδή 

η 24η Απριλίου 2010, αποτελεί τη χρονική κατάληξη της έρευνας. 

Επιλέχθηκαν έξι εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας, αντιπροσωπευτικές των 

διαφορετικών πολιτικών τάσεων: ΤΟ ΒΗΜΑ, Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Η 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, Ο ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ, Η ΑΥΓΗ και Ο ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ. 

Αντικείµενο διερεύνησης αποτέλεσαν ρεπορτάζ, άρθρα και δηµόσιες δηλώσεις, χωρίς 

να λαµβάνονται υπ’όψιν φηµολογίες που συχνά αποτελούν στοιχεία βάσει των 

οποίων συντάσσονται τα δηµοσιογραφικά κείµενα. 

 

1.7 Περιορισµοί και παραδοχές 

Στην έρευνά µας υπήρξαν κάποιες παραδοχές τις οποίες πρέπει ο αναγνώστης να 

λάβει υπ’όψιν του για να µπορεί να κατανοήσει πλήρως τα συµπεράσµατα στα οποία 

καταλήξαµε. 
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Αρχικά θα πρέπει να αναφέρουµε τι ακριβώς ορίζουµε ως «εκφραστή». Πρόκειται για 

τα διαφορετικά υποκείµενα που εξέφρασαν άποψη για το θέµα µας και µπορεί να 

είναι ένα πρόσωπο, όπως για παράδειγµα κάποιο µέλος της κυβέρνησης ή ένας 

ακαδηµαϊκός, αλλά και ένα σύνολο ή ένας σχηµατισµός υποκειµένων, για 

παράδειγµα οι οίκοι αξιολόγησης ή ένας οικονοµικός φορέας. 

Στη συνέχεια πρέπει να διευκρινίσουµε ότι η αναφορά «µηχανισµός στήριξης» 

εµπερικλείει την έννοια της σύµπραξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου. Γι’αυτό το λόγο υπάρχει και ως ξεχωριστή αναφορά η 

«συνδροµή από την Ε.Ε.» που σηµαίνει ότι αναφερόµαστε κατεξοχήν στη βοήθεια 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση, χωρίς την ανάµειξη του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου. 

Η αναφορά «νοµοθετικό κενό Ε.Ε.» αναφέρεται στην ανυπαρξία µηχανισµού 

υποστήριξης από την Ε.Ε. για τα κράτη-µέλη της που αντιµετωπίζουν οικονοµικά 

προβλήµατα, για την προστασία τους από τις επιθέσεις των αγορών και για την έξοδό 

τους από την Ευρωζώνη. 

Η «υπαιτιότητα της τωρινής κυβέρνησης» έχει σηµείο αναφοράς την κυβέρνηση της 

Ελλάδας µε πρωθυπουργό το Γιώργο Παπανδρέου, σε αντίθεση µε την «υπαιτιότητα 

της προηγούµενης κυβέρνησης» που αναφέρεται στην περίοδο διακυβέρνησης της 

χώρας από τη Νέα ∆ηµοκρατία µε πρωθυπουργό τον Κώστα Καραµανλή. 

Μία τελευταία παραδοχή είναι ότι ο «δανεισµός» βάσει της µορφής των σύγχρονων 

οικονοµικών ορισµών και σχέσεων  ισοδυναµεί µε την «έκδοση οµολόγου». 

 

1.8 Προβλήµατα έρευνας 

Το βασικότερο κώλυµα στην εξέλιξη της έρευνας ήταν ο περιορισµός της 

διαθεσιµότητας των αρχείων των εφηµερίδων που αποτελούσαν το βασικό εργαλείο 

διερεύνησης. Από τις έξι εφηµερίδες µόνο µία, συγκεκριµένα η Καθηµερινή, είχε 

ηλεκτρονικό αρχείο άµεσα διαθέσιµο προς το χρήστη. Το πρόβληµα αυτό ενισχύθηκε 

από την έλλειψη διαθεσιµότητας και πρόσβασης των αρχείων στις σχετικές 

βιβλιοθήκες, όµως µετά από προσπάθεια βρέθηκε βιβλιοθήκη που να διαθέτει τα εν 

λόγω αρχεία και να παρέχει πρόσβαση.  
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Άλλο ένα ζήτηµα που προέκυψε ήταν και η απουσία βιβλιογραφίας, καθώς το 

χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε από την εµφάνιση ενός τέτοιας φύσεως 

ζητήµατος είναι πολύ σύντοµο για να µπορέσει αυτό να αποτυπωθεί όχι µόνο 

ιστορικά, αλλά ακόµα περισσότερο σε επίπεδο αναφορών σχετικών µε το αντικείµενο 

της παρούσας µελέτης.  

 

 

2. Μεθοδολογία- Ζητήµατα µεθόδου 

Για τη συλλογή και κωδικοποίηση των δεδοµένων η σύνταξη και χρήση 

ερωτηµατολογίου κρίθηκε ως το καταλληλότερο εργαλείο, ενώ για την προσέγγιση, 

αποκωδικοποίηση και αναπαράσταση των δεδοµένων, αλλά και για την ανάλυση του 

θέµατος, ως αποτελεσµατικότερη κρίθηκε η χρήση του µεθοδολογικού εργαλείου 

SPSS (Statistical Package for Social Sciences). 

 

2.1 Επιλογή µεθοδολογίας 

Για την ανάλυση των ερευνητικών δεδοµένων της παρούσας εργασίας επιλέχθηκε να 

γίνει στατιστική ανάλυση µε τη χρήση του µεθοδολογικού εργαλείου SPSS 

(Statistical Package for Social Sciences). Το µεθοδολογικό εργαλείο SPSS 

αξιολογήθηκε ως η πλέον κατάλληλη µέθοδος για τη στατιστική ανάλυση των 

ερευνητικών µας δεδοµένων. Χρησιµοποιήθηκε, διότι αυτή τη στιγµή είναι το πιο 

ολοκληρωµένο πρόγραµµα διαχείρισης πληροφοριών που υπάρχει για τη στατιστική 

ανάλυση δεδοµένων στις Κοινωνικές Επιστήµες. Τα είδη και ο αριθµός των 

µεταβλητών που διαθέτει το SPSS, παρέχουν στον ερευνητή όχι µόνο τα ζητούµενα 

στατιστικά αποτελέσµατα, αλλά του δίνουν επιπλέον τη δυνατότητα να κάνει 

συσχετισµούς χρήσιµους για την ανάπτυξη, τεκµηρίωση και ολοκλήρωση της 

έρευνάς του. 

Η αποκωδικοποίηση των άρθρων των εφηµερίδων που χρησιµοποιήθηκαν για την 

έρευνα θα ήταν αδύνατη χωρίς τη χρήση του SPSS, που κρίθηκε ως το πλέον 

κατάλληλο εργαλείο για την αναζήτηση, την αποτύπωση και αναπαράσταση των 
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σχέσεων ανάµεσα στις µεταβλητές και τους παράγοντες που καθορίζουν την έρευνά 

µας.  

 

 

2.2 ∆είγµα 

∆είγµα της έρευνας αποτέλεσαν κείµενα δηµοσίων δηλώσεων, ρεπορτάζ, άρθρων και 

ανακοινώσεων κοµµάτων που δηµοσιεύθηκαν σε 306 φύλλα των υπό µελέτη τίτλων 

εφηµερίδων, συνολικού αριθµού 732 αναφορών.  

 

2.3 Ερευνητικό υλικό-εργαλεία 

Για την συλλογή των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε ερωτηµατολόγιο το οποίο 

κατασκευάστηκε βάσει των αναγκών της έρευνας (διαθέσιµο στο Παράρτηµα σελ. 

244). Ειδικότερα υπάρχουν αντίστοιχα ερωτήµατα για 

• την πηγή της αναφοράς, σε ποια εφηµερίδα δηλαδή τη συναντάµε,  

• τον τύπο µε τον οποίο αποδίδεται η αναφορά, αν πρόκειται δηλαδή για 

ρεπορτάζ, άρθρο, δηµόσια δήλωση ή ανακοίνωση κόµµατος 

• τον εκφραστή της άποψης που αποτυπώνεται 

• την άποψη που εκφράζεται στην αναφορά 

• την αξιολόγηση της παραπάνω άποψης, αν είναι δηλαδή θετική, αρνητική ή 

ουδέτερη 

• την αιτιολόγηση της άποψης 

• την αναγκαιότητα εφαρµογής της άποψης 

• την επίδραση από την εφαρµογή της  
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• και τέλος την αξιολόγηση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας, αν 

δηλαδή ο εκφραστής θεωρεί ότι είναι αντιµετωπίσιµο εντός της χώρας ή αν 

θεωρεί ότι πρέπει να αντιµετωπιστεί σε επίπεδο εκτός Ελλάδος µε τη  

 

 

2.4 Ερευνητική διαδικασία 

Η χρήση του ερωτηµατολογίου έγινε από το Σεπτέµβριο του 2010 έως και τον 

Αύγουστο του 2012, καθώς έπειτα από τη χρήση της µόνης διαθέσιµης ηλεκτρονικής 

έκδοσης της µίας εφηµερίδας (συγκεκριµένα της Καθηµερινής) η διάθεση του λοιπού 

απαραίτητου υλικού των εφηµερίδων έγινε σταδιακά από την Εθνική Βιβλιοθήκη 

Αθηνών.  

 

 

3. Ανάλυση δεδοµένων 

3.1 Ιστορικό 

Η χρηµατοπιστωτική κρίση που εκδηλώθηκε το 2007 στις ΗΠΑ επεκτάθηκε και στην 

Ευρώπη, δηµιουργώντας µία οικονοµική χιονοστιβάδα που συµπαρέσυρε ραγδαία το 

σύνολο της υφηλίου. Όπως ήταν φυσικό η οικονοµική αυτή κρίση δε θα µπορούσε 

παρά να επηρεάσει και της χώρες της Ευρωζώνης και να θέσει σε κίνδυνο ακόµα και 

την ύπαρξη της ίδιας και παράλληλα του κοινού ευρωπαϊκού νοµίσµατος.  

 Έντονη αντιπαράθεση έχει προκαλέσει σε πολιτικό, κοινωνικό αλλά και 

επιστηµονικό-ακαδηµαϊκό επίπεδο η συζήτηση για τα πραγµατικά αίτια που 

προκάλεσαν την χρηµατοπιστωτική κρίση που συνέτριψε την παγκόσµια οικονοµία 

από το 2007 και µετά. Σύµφωνα µε τον Καθηγητή στο Πανεπιστήµιο Columbia της 

Νέας Υόρκης Charles W. Calomiris η διεθνής κρίση δεν οφείλεται σε µια παγκόσµια 

«φούσκα» των τιµών όλων των ειδών των περιουσιακών στοιχείων, αλλά κυρίως στη 

φούσκα των ακινήτων στις ΗΠΑ, η οποία προήλθε από την τραπεζική συµπεριφορά σε 

µια συγκεκριµένη αγορά, στην αγορά ενυπόθηκων δανείων υψηλού κινδύνου 



23 

 

(subrime)1. Αυτή φαίνεται να είναι και η επικρατέστερη απέναντι σε άλλες απόψεις 

όπως τα χαµηλά πραγµατικά επιτόκια, η πρακτική των τιτλοποιήσεων ή η 

απορρύθυµιση των τελευταίων 30 ετών.  

Από τη σκοπιά της αγοράς, ο Πρόεδρος της Goldman Sachs Asset Management Jim 

O’ Neil αντιθέτως ισχυρίζεται ότι η κύρια αιτία της έντασης της κρίσης ήταν το 

καθεστώς της «υπέρτατης ευδαιµονίας» που επικρατούσε στον ιδιωτικό τοµέα πριν από 

την εκδήλωσή της2.  

Ανεξαρτήτως των πραγµατικών αιτίων που οδήγησαν στην παγκόσµια και ελληνική 

οικονοµική κρίση γεγονός είναι ότι το 2010 παρατηρήθηκε µεγάλη ένταση στην 

Ευρωζώνη, που δεν αφορούσε το σύνολό της αλλά επιµέρους χώρες. Κορυφή του 

παγόβουνου αποτέλεσε η Ελλάδα, που απέναντι στη σαρωτική αυτή διεθνή ύφεση 

αναγκάστηκε το 2008 να αποκαλύψει την υπερχρέωση του ελληνικού δηµοσίου 

τοµέα και µια πιθανή αδυναµία ελέγχου του χρέους της που διογκωνόταν όλο και 

περισσότερο. 

Μέχρι την εκδήλωση της κρίσης του 2007 και έχοντας ως πικρή εµπειρία την 

προηγούµενη χρηµατοοικονοµική κρίση οι αγορές δεν διαφοροποιούνταν σηµαντικά 

απέναντι στις χώρες της Ευρωζώνης. Από τη στιγµή εκδήλωσης της κρίσης οι αγορές 

διαφοροποιούν τις χώρες της Ευρωζώνης βάσει του παράγοντα «πιστωτικός 

κίνδυνος» της εκάστοτε χώρας. Ο κίνδυνος αυτός αντικατοπτρίζεται πια στα 

περιθώρια επιτοκίων δανεισµού της κάθε χώρας που αποτελεί πλέον συνάρτηση του 

δηµόσιου και ιδιωτικού χρέους της κάθε χώρας, αλλά και άλλων παραγόντων, όπως 

οι πολιτικές εξελίξεις, η σταθερότητα του τραπεζικού συστήµατος κλπ.3 

                                                           
1 Calomiris, Charles W., «Αίτια της κρίσης στην αγορά ενυπόθηκων στεγαστικών δανείων υψηλού 
κινδύνου», Άρθρο Α.1, Από τη διεθνή κρίση στην κρίση της Ευρωζώνης και της Ελλάδας: Τι µας 
επιφυλάσσει το µέλλον; Επιµέλεια Νικόλαος Β. Καραµούζης  και Γκίκας Α. Χαρδούβελης , Λιβάνης, 
2011, σελ. 13-15 

2 O’Neil, J., «Κρίση και οικονοµικός κύκλος: Η άποψη της αγοράς», Άρθρο Α.2, Από τη διεθνή κρίση 
στην κρίση της Ευρωζώνης και της Ελλάδας: Τι µας επιφυλάσσει το µέλλον; Επιµέλεια Νικόλαος Β. 
Καραµούζης  και Γκίκας Α. Χαρδούβελης , Λιβάνης, 2011, σελ.15-16 

3 Attinassi, M.-G., Checherita, C., Nikel, C., “What explains the surge in euro area sovereign spreads 
during the financial crisis of 2007-2009?”, European Central Bank, Working Paper Series, No 1131, 
2009 et  Barrios, S., Iversen, P., Lewandowska, M., Setzer, R., “Determinants of intra-euro area 
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Η Ελλάδα από τα µέσα του Οκτώβρη του 2009, οπότε ξεκινά ουσιαστικά και η 

διακυβέρνηση της χώρας από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα (ΠΑ.ΣΟ.Κ.), 

ξεχωρίζει από τις υπόλοιπες χώρες και θεωρείται κάθε µέρα χωρίς εξαίρεση ως η 

πλέον επικίνδυνη χώρα. Αντίθετα η Γερµανία είναι σταθερά η λιγότερο επικίνδυνη4. 

Τότε γίνεται φανερή η πραγµατική κατάσταση του δηµοσιονοµικού προβλήµατος 

οπότε και το έλλειµµα είχε ξεπεράσει το 12 % του ΑΕΠ, όταν το 2004 η Ελλάδα, 

όπως και αρκετές άλλες χώρες της Ευρωζώνης που υπερέβησαν το όριο του 3% στο 

έλλειµµά τους, υπάχθηκαν στη «διαδικασία υπερβολικού ελλείµµατος»5. Πράγµατι 

στις 20 Οκτωβρίου του 2009 ο υπουργός Οικονοµικών Γιώργος Παπακωνσταντίνου 

ανακοίνωσε στο ECOFIN ότι το έλλειµµα για το 2009 θα εκτιναχτεί στο 12,5% από 

6% που το υπολόγιζε η προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας (τελικά το 

2010 το έλλειµµα αναθεωρήθηκε στο 15,4%). ∆ύο µέρες µετά ο οίκος αξιολόγησης 

Fitch υποβάθµισε την ελληνική οικονοµία από Α σε Α- 6. 

Η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το Νοέµβριο του 2009 στη συζήτηση επί του Σχεδίου 

του Κρατικού Προϋπολογισµού του 2010 ανακοίνωσε τη λήψη µέτρων και 

προανήγγειλε την κατάθεση ολοκληρωµένου Προγράµµατος Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση τον Ιανουάριο του 2010 µε σκοπό την 

ανάταξη της οικονοµίας, τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και την εφαρµογή ενός 

νέου προτύπου ανάπτυξης. Σύµφωνα µε τον τότε υπουργό Οικονοµικών Γιώργο 

                                                                                                                                                                      

government bondspreads during the financial crisis”, European Comission, European Economy, 
Economic Papers 338, 2009 

4 Χαρδούβελης, Γκ., «Το χρονικό της διεθνούς και της συνακόλουθης ελληνικής και ευρωπαϊκής 
κρίσης: Αίτια, αντιδράσεις, επιπτώσεις, προοπτική», Από τη διεθνή κρίση στην κρίση της Ευρωζώνης 
και της Ελλάδας: Τι µας επιφυλάσσει το µέλλον; Επιµέλεια Νικόλαος Β. Καραµούζης  και Γκίκας Α. 
Χαρδούβελης, Λιβάνης, 2011, σελ. 61 

5 Για να λειτουργήσει οµαλά η Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ), τα κράτη µέλη πρέπει να 
αποφεύγουν τα υπερβολικά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα. Σύµφωνα µε το σύµφωνο σταθερότητας και 
ανάπτυξης, οφείλουν να τηρούν δύο κριτήρια: ποσοστό του ελλείµµατος στο ΑΕΠ 3% και ποσοστό 
του χρέους στο ΑΕΠ60%. Σε περίπτωση που ένα κράτος µέλος υπερβεί το ανώτατο όριο του 
ελλείµµατος, η ΕΕ κινεί τη διαδικασία υπερβολικού ελλείµµατος (∆ΥΕ). Η διαδικασία αυτή 
περιλαµβάνει διάφορα στάδια και το ενδεχόµενο επιβολής κυρώσεων µε στόχο να παρακινηθούν τα 
ενδιαφερόµενα κράτη µέλη να λάβουν διορθωτικά µέτρα. ∆ιαθέσιµο στο 
http://ec.europa.eu/economy_finance/economic_governance/sgp/deficit/index_el.htm 

6 Νίκας, Σ., «Υποβάθµιση από τη Fitch µετά τον δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό της Ελλάδας», 23-10-
2009, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4Dcgi/4Dcgi/_w_articles_civ_12_23/10/2009_334461 
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Παπακωνσταντίνου ο Προϋπολογισµός του 2010 ήταν ένας προϋπολογισµός ανάταξης, 

αναδιανοµής και νοικοκυρέµατος. Το ξεκίνηµα για την αποκατάσταση του κύρους και 

της αξιοπιστίας της οικονοµικής πολιτικής. Απέναντι στους Έλληνες πολίτες. Στους 

Ευρωπαίους εταίρους µας. Στις διεθνείς αγορές7.  

Αντιδρώντας στο σχεδιασµό της κυβέρνησης ΠΑ.ΣΟ.Κ., ο πρόεδρος της 

Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας ∆ηµοκρατίας Αντώνης Σαµαράς ανέφερε στην 

οµιλία του στη Βουλή για τον προϋπολογισµό του 2010 τα εξής: «ο προϋπολογισµός 

αυτός είναι ανειλικρινής στις διαπιστώσεις του. Κι είναι ανειλικρινέστερος στις 

προβλέψεις του. Κι ακόµα πιο αδιαφανής στις προοπτικές του. ∆είχνει προσκόλληση 

σε κακές µικροπολιτικές συνήθειες, και προσπάθεια να κερδίσετε χρόνο. Όταν ο 

χρόνος είναι αυτό που κατεξοχήν δεν έχετε. Ούτε εσείς, ούτε η χώρα…∆είχνει 

έλλειψη σχεδιασµού. Έλλειψη κατανόησης του διεθνούς περιβάλλοντος. Έλλειψη 

κατανόησης των ευκαιριών που διαθέτουµε, αλλά και των µεγάλων κινδύνων που 

αντιµετωπίζουµε»8. 

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού 

Ριζοσπαστικής Αριστεράς  (ΣΥ.ΡΙΖ.Α.) Αλέξης Τσίπρας υπογράµµισε: «Σήµερα, 

µέσα σε ένα καθεστώς απίστευτης δηµοσιονοµικής τροµοκρατίας, δηµιουργείτε το 

κλίµα ότι τα περιοριστικά δηµοσιονοµικά µέτρα είναι η µοναδική επιλογή µας για να 

βελτιωθεί η κατάσταση… Τα περιοριστικά µέτρα, απλώς ανακυκλώνουν την ύφεση 

και το ξέρετε…Συζητάµε σήµερα, για την ανάγκη να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη 

των “αγορών”. Για αυτούς, που πέρσι τέτοιες µέρες, εκλιπαρούσαν για στήριξη του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος µε δηµόσιο χρήµα. Και σήµερα παριστάνουν τους 

                                                           
7 Παπακωνσταντίνου, Γ.,  «Οµιλία Γιώργου Παπακωνσταντίνου Υπουργού Οικονοµικών στη 
συζήτηση για την ψήφιση του προϋπολογισµού 2010 στη βουλή», 20-12-2009, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο http://www.pasok.gr/portal/resource/contentObject/id/1195ebf8-b724-4507-bd75-
6a5e1f483e75 

8 Σαµαράς, Α., «Οµιλία του προέδρου της Νέας ∆ηµοκρατίας Αντώνη Σαµαρά στη συζήτηση για την 
ψήφιση του προϋπολογισµού 2010 στη βουλή», 23-12-2009, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.nd.gr/web/press-office/archive 
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τιµητές και µας χαρακτηρίζουν «αδύναµο κρίκο», για να µας δανείσουν όσο πιο 

ακριβά γίνεται».9 

Ο ∆εκέµβριος του 2009 αποδεικνύεται πολύ δύσκολος για την ελληνική οικονοµία, 

αφού λίγο µετά την κατάθεση του προϋπολογισµού υπήρξε νέα αρνητική εξέλιξη που 

αφορούσε την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας. Στις 8 ∆εκεµβρίου ο οίκος Fitch 

υποβάθµισε για δεύτερη φορά την ελληνική οικονοµία στο επίπεδο ΒΒΒ+. Ο οίκος 

Standard and Poor's προχώρησε στις 16 ∆εκεµβρίου σε υποβάθµιση της ελληνικής 

οικονοµίας, κρίνοντας το πρόγραµµα της κυβέρνησης για τη δηµοσιονοµική 

εξυγίανση της χώρας ανεπαρκές. Ο αναλυτής της Standard & Poor’s, Marko Mrsnik 

αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση ότι η υποβάθµιση αντανακλά την άποψη του οίκου 

ότι τα µέτρα που ανακοίνωσαν πρόσφατα οι ελληνικές αρχές για την µείωση του 

υψηλού δηµοσιονοµικού ελλείµµατος είναι απίθανο, από µόνα τους  να οδηγήσουν σε 

µια βιώσιµη µείωση της επιβάρυνσης από το δηµόσιο χρέος. Επιπλέον, οι προσπάθειες 

της κυβέρνησης για την αναµόρφωση των δηµόσιων οικονοµικών αντιµετωπίζουν 

εγχώρια εµπόδια που ενδεχοµένως να απαιτήσουν σηµαντικές προσπάθειες για σειρά 

ετών προκειµένου να ξεπεραστούν10. Ακολούθησε και τρίτη υποβάθµιση της ελληνική 

οικονοµίας, στις 23 ∆εκεµβρίου, αυτή την φορά από τον οίκο Moody’s.  

Στα µέσα Ιανουαρίου κατατίθεται στην Κοµισιόν το Πρόγραµµα Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης η εφαρµογή του οποίου θα ξεκινήσει ένα µήνα µετά, ύστερα από έγκριση 

των συµβουλίων Eurogroup/Ecofin. Ο υπουργός Οικονοµικών στο περιθώριο της 

Συνόδου των Eurogroup/Ecofin το Φεβρουάριο του 2010 δήλωνε «Η ελληνική 

Κυβέρνηση έχει, ήδη, υιοθετήσει και υλοποιεί ένα Πρόγραµµα Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης. Εξάλλου, αυτό το πρόγραµµα ήταν και η βάση της σηµερινής απόφασης 

του Ecofin. Προχωράµε γρήγορα. Προχωράµε µε σταθερά βήµατα. Προχωράµε στην 

υλοποίηση συγκεκριµένων δεσµεύσεων. Προχωράµε στην υλοποίηση ενός 

                                                           
9 Τσίπρας, Α., «Οµιλία του Προέδρου της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ Αλ.Τσίπρα στη Βουλή για τον 
προϋπολογισµό του 2010», 23-12-2009, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.syn.gr/gr/keimeno.php?id=17241 

10«Ανεπαρκή τα µέτρα»- Σε υποβάθµιση της ελληνικής οικονοµίας προχώρησε η Standard & Poors», 
16-12-2009, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο http://news.in.gr/economy/article/?aid=1086572 
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Προϋπολογισµού, που τον Ιανουάριο έδειξε ένα ελαφρό πλεόνασµα, που δείχνει ότι 

σε κάθε περίπτωση είµαστε στη σωστή κατεύθυνση»11. 

Γεγονός είναι ότι παρά τη λήψη µέτρων και την εφαρµογή του Προγράµµατος 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης οι αγορές και οι διεθνείς οργανισµοί δεν πείστηκαν για 

την αποτελεσµατικότητα των µέτρων αυτών στην αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Ήδη από τα µέσα Ιανουαρίου του 2010 ξεκίνησε µία συνεχής άνοδος των διαφορικών 

επιτοκίων (spreads), που αναφερόταν συχνά στον τύπο ως «ράλι ή κούρσα των 

spreads». Στις 21 Ιανουαρίου του 2010 το spread των 10ετών οµολόγων ξεπέρασε τις 

300 µονάδες. Τον Μάρτιο του 2010 αρχίζει να διαφαίνεται όλο και περισσότερο η 

ανάγκη ενεργοποίησης της Ε.Ε., καθώς η κρίση χρέους στην Ελλάδα αποκάλυψε 

ταυτόχρονα ή επακόλουθα µια σηµαντική αδυναµία της Ευρωπαϊκής Νοµισµατικής 

Ένωσης. Η αδυναµία αυτή έγκειται στην απουσία ενός οργάνου για τη διαχείριση των 

δηµοσιονοµικών κρίσεων στη νοµισµατική ένωση, αλλά και την έλλειψη ενός 

µηχανισµού ελεγχόµενης χρεοκοπίας ενός κράτους-µέλους12. 

Ωστόσο έως τη χρονική εκείνη στιγµή η Γερµανία συνέχιζε να εµµένει στην 

αντίρρησή της για τη δηµιουργία ενός µηχανισµού οικονοµικής στήριξης της χώρας 

µας, που θα λειτουργεί ως ένα αντίβαρο απέναντι στις αγορές και στους 

κερδοσκόπους. 

Το ενδεχόµενο προσφυγής στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο µετατρέπεται πια για 

την κυβέρνηση σε ισχυρή πιθανότητα αναγκαστικής διεξόδου, αν στην επερχόµενη 

τότε Σύνοδο Κορυφής στις 25 Μαρτίου δεν µπορούσαν να καµφθούν οι αντιρρήσεις 

της Γερµανίας. Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Γιώργος Παπανδρέου συµµετέχει στη 

Σύνοδο Κορυφής µε σκοπό τη λήψη αποφάσεων για το τι µέλλει γενέσθαι. Ο 

πρωθυπουργός επί της ουσίας υποστήριξε ότι η ευρωζώνη έχει ένα θεσµικό κενό, που 

είναι η έλλειψη µηχανισµών στήριξης χωρών που βρίσκονται σε δεινή οικονοµική 
                                                           
11 Συνέντευξη Τύπου του Υπουργού Οικονοµικών στο περιθώριο της Συνόδου των EUROGROUP-
ECOFIN, 16-2-2010, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 

http://www.minfin.gr/portal/el/resource/contentObject/id/e2cc55b5-9533-41e7-90ec-a11e2554e316 

12 Mayer, Th., «∆ιδάγµατα από την κρίση χρέους στην Ελλάδα», Από τη διεθνή κρίση στην κρίση της 
Ευρωζώνης και της Ελλάδας: Τι µας επιφυλάσσει το µέλλον; Επιµέλεια Νικόλαος Β. Καραµούζης  και 
Γκίκας Α. Χαρδούβελης, Λιβάνης, 2011, σελ. 383 
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θέση, όπως η Ελλάδα. ∆ήλωσε ότι η Ελλάδα έχει πάρει τα απαραίτητα µέτρα για να 

ορθοποδήσει η οικονοµία, όµως, έχει αναδειχθεί και η ανάγκη η Ευρώπη να 

διαµορφώσει τους θεσµούς εκείνους, ώστε να µπορεί να αντιµετωπίζει παρόµοιες 

κρίσεις, είτε αυτό λέγεται πιο ουσιαστικός συντονισµός, δηλαδή µια οικονοµική 

διακυβέρνηση της Ε.Ε., είτε άλλου είδους µορφές θεσµών, όπως π.χ. ένα Ευρωπαϊκό 

Νοµισµατικό Ταµείο. Τόνισε ότι έως ότου γίνουν αυτές οι θεσµικές αλλαγές 

χρειάζεται η σηµερινή αλληλεγγύη της Ε.Ε., ώστε να καµφθούν οι πιθανές ορέξεις 

της αγοράς για κερδοσκοπία, για να έχει τον χρόνο η χώρα µας να εφαρµόσει το 

πρόγραµµά της. «∆εν ζητάµε λεφτά. Χρειαζόµαστε κάποια εργαλεία που να 

παρεµβαίνουν στις αγορές και να µας διασφαλίζουν ότι θα παίρνουµε δάνεια µε 

επιτόκια όπως οι άλλες χώρες13» είχε τονίσει πριν τη Σύνοδο Κορυφής. 

Έως και τον Απρίλιο του 2010, η εικόνα των υπόλοιπων χωρών δεν επιδεινώνεται 

σηµαντικά, παρά για λίγο στις αρχές Φεβρουαρίου, όταν µεταφέρθηκαν στο 

προσκήνιο ανησυχίες σχετικά µε τη βιωσιµότητα του δηµόσιου χρέους σε πολλές 

χώρες. Η µεγάλη επιδείνωση ξεκινάει από τα τέλη Απριλίου, οπότε και η λεγόµενη 

«κούρσα των spreads» ακολούθησε έντονα αυξητική πορεία, ξεπερνώντας ακόµα και 

τις 1000 µονάδες. Αποτελεί πλέον κοινή πεποίθηση ότι η Ελλάδα βαίνει προς 

χρεοκοπία και ότι ένα τέτοιο ενδεχόµενο θα προκαλούσε αναταράξεις και σε πολλές 

άλλες χώρες της Ευρωζώνης, πιθανόν µέσω της έκθεσης των τραπεζών τους σε 

ελληνικά κρατικά οµόλογα14. 

Η δυσκολία αναχρηµατοδότησης του δηµόσιου χρέους άρχισε να εκδηλώνεται µε την 

άνοδο των spreads, πράγµα που οδήγησε την ελληνική κυβέρνηση να ζητήσει στις 23 

                                                           
13 Σώκος, Π., «Τελεσίγραφο Γιώργου στην Ε.Ε.: Ή µας στηρίζετε ή πάµε στο ∆ΝΤ», 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 17-3- 2010, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=142032 

14
 Χαρδούβελης, Γκ., «Το χρονικό της διεθνούς και της συνακόλουθης ελληνικής και ευρωπαϊκής 
κρίσης: Αίτια, αντιδράσεις, επιπτώσεις, προοπτική», Από τη διεθνή κρίση στην κρίση της Ευρωζώνης 
και της Ελλάδας: Τι µας επιφυλάσσει το µέλλον; Επιµέλεια Νικόλαος Β. Καραµούζης  και Γκίκας Α. 
Χαρδούβελης, Λιβάνης, 2011, σελ. 61 
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Απριλίου 2010, βοήθεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.), την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (Ε.Κ.Τ.) και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (∆.Ν.Τ.)15. 

 

 

3.2 Ανάλυση δεδοµένων  

Για τη συλλογή των δεδοµένων µας εξετάστηκαν συνολικά 306 φύλλα των έξι τίτλων 

εφηµερίδων που συµπεριλάβαµε στην έρευνά µας. Από τα φύλλα αυτά χρήσιµες για 

την έρευνά µας ήταν συνολικά 732 αναφορές που σχετίζονταν µε την έκφραση 

άποψης για την κατάσταση και το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας. Συγκεκριµένα 

αναζητήσαµε αναφορές που να είναι όσο το δυνατόν πιο ολοκληρωµένες, δηλαδή να 

απαντούν σε όσο περισσότερα ερευνητικά ερωτήµατα έχουµε θέσει. 

 

3.2 α) Συχνότητα και είδος αναφορών  

Αρχικά την έρευνά µας απασχόλησε το ερώτηµα σχετικά µε το πόσες και τι είδους 

αναφορές έχουµε για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας σε κάθε εφηµερίδα την 

περίοδο Μάρτιος –Απρίλιος 2010. Θέλαµε δηλαδή να εξετάσουµε κατά πόσο το θέµα 

που ερευνούµε προβλήθηκε από τη εκάστοτε εφηµερίδα αναζητώντας τη συχνότητα 

εµφάνισης των σχετικών αναφορών στην καθεµιά ξεχωριστά.  

 

 

 

 

 

                                                           
15 Καπλάνογλου Γ., Ράπανος Β., «Οικονοµική κρίση και δηµοσιονοµική πολιτική: Η περίπτωση της 
Ελλάδας», Από τη διεθνή κρίση στην κρίση της Ευρωζώνης και της Ελλάδας: Τι µας επιφυλάσσει το 
µέλλον; Επιµέλεια Νικόλαος Β. Καραµούζης  και Γκίκας Α. Χαρδούβελης, Λιβάνης, 2011, σελ.245 
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Πίνακας 1- Συχνότητα αναφοράς ανά πηγή (τίτλο εφηµερίδας) 
ΤΙΤΛΟΣ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΑΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
192 26.2% 

ΑΥΓΗ 
156 21.3% 

ΒΗΜΑ 
111 15.2% 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
104 14.2% 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ 
89 12.2% 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 
80 10.9% 

ΣΥΝΟΛΟ 
732 100.0% 

 

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 1, τις περισσότερες αναφορές στο θέµα, 192 στον 

αριθµό και µε ποσοστό 26,2% είχε η εφηµερίδα Καθηµερινή και ακολουθεί η 

εφηµερίδα Αυγή µε 156 αναφορές και ποσοστό 21,3%. Τρίτη στην κατάταξη έρχεται 

η εφηµερίδα Το Βήµα µε 111 αναφορές στο θέµα και ποσοστό 15,2%, τέταρτη η 

εφηµερίδα Ελεύθερος Τύπος µε 104 αναφορές και ποσοστό 14,2%. Ακολουθούν κατά 

σειρά οι εφηµερίδες Ελευθεροτυπία και Ριζοσπάστης. 

Γράφηµα 1- Συχνότητα αναφοράς ανά πηγή (τίτλο εφηµερίδας) 
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Στο Γράφηµα 1 αποτυπώνεται σε ποσοστά επί τοις % ο αριθµός των αναφορών σε 

κάθε εφηµερίδα. Ο Ριζοσπάστης µε διαφορά 9 αναφορών (80 αναφορές) και ποσοστό 

10,9% (βλ. Πίνακα 1) από την Ελευθεροτυπία (89 αναφορές και ποσοστό 12,2%, βλ. 

Πίνακα 1) φαίνεται να είναι η εφηµερίδα που πρόβαλε τις λιγότερες απόψεις και 

ασχολήθηκε λιγότερο µε το ζήτηµα.  

 

Πίνακας 2-  Τύπος αναφοράς ανά πηγή 

 
ΤΥΠΟΣ 

Σύνολο Ρεπορτάζ Άρθρο 

∆ηµόσια 

∆ήλωση 

Ανακοίνωση 

κόµµατος 

ΠΗΓΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αναφορές 80 29 83 0 192 

επί τοις % 10.9% 4.0% 11.3% .0% 26.2% 

ΒΗΜΑ Αναφορές 19 27 65 0 111 

επί τοις % 2.6% 3.7% 8.9% .0% 15.2% 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ Αναφορές 19 22 45 3 89 

επί τοις % 2.6% 3.0% 6.1% .4% 12.2% 

ΕΛΕΥΘ.ΤΥΠΟΣ Αναφορές 24 32 45 3 104 

επί τοις % 3.3% 4.4% 6.1% .4% 14.2% 

ΑΥΓΗ Αναφορές 36 33 84 3 156 

επί τοις % 4.9% 4.5% 11.5% .4% 21.3% 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Αναφορές 29 9 40 2 80 

επί τοις % 4.0% 1.2% 5.5% .3% 10.9% 

ΣΥΝΟΛΟ Αναφορές 207 152 362 11 732 

επί τοις % 28.3% 20.8% 49.5% 1.5% 100.0% 
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Σύµφωνα µε τον Πίνακα 2 και το Γράφηµα 2, παρατηρούµε ότι το θέµα προβλήθηκε 

σχεδόν κατά το ήµισυ µέσω των δηµοσίων δηλώσεων µε ποσοστό 49,5%. Αυτό 

σηµαίνει ότι οι εφηµερίδες έδωσαν µεγαλύτερο βάρος στην άµεση προβολή των 

θέσεων και απόψεων των διαφόρων εκφραστών επί του θέµατος. Ακολουθεί σε 

προτίµηση το ρεπορτάζ, µε ποσοστό 28,3% και τα άρθρα όπου οι εκφραστές 

επιλέγουν να εκθέσουν αναλυτικά την άποψή τους και να την αιτιολογήσουν µε 

ποσοστό 20.8% .  

Πρώτη στην πιο δηµοφιλή κατηγορία κατατάσσεται η Αυγή µε 84 αναφορές 

δηµοσίων δηλώσεων(ποσοστό 11,5%). Στις δύο πιο δηµοφιλείς κατηγορίες, η 

εφηµερίδα Καθηµερινή είναι αυτή που έχει αρκετά µεγάλο αριθµό αναφορών 

(βλ.Πίνακα 2). Αν εξαιρέσουµε τον αριθµό των δηµοσίων δηλώσεων που 

χρησιµοποιεί η Αυγή και ξεπερνά κατά µία αυτόν της Καθηµερινής, η τελευταία 

προβάλλει το θέµα του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας µε µεγάλη διαφορά 

από τις υπόλοιπες εφηµερίδες, αφού χρησιµοποιεί 83 αναφορές δηµοσίων 

δηλώσεων (ποσοστό 11,3%) και 80 αναφορές ρεπορτάζ (ποσοστό 10,9%).  

 
Γράφηµα 2- Τύπος αναφοράς 
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Το Βήµα προβάλλει το θέµα µέσω 65 αναφορών δηµοσίων δηλώσεων (ποσοστό 

8,9%), ενώ οι εφηµερίδες Ελευθεροτυπία και Ελεύθερος Τύπος χρησιµοποιούν 45 

αναφορές δηµοσίων δηλώσεων έκαστη (ποσοστό 6,1%) για την προβολή του 

θέµατος.  

Η Αυγή φαίνεται να κατέχει τα πρωτεία στην κατηγορία άρθρο, αφού χρησιµοποίησε 

σύµφωνα µε τον Πίνακα 2, 33 άρθρα για τη συζήτηση γύρω από το θέµα. 

Τέλος, έχουµε µόλις 11 αναφορές µέσω αυτούσιων ανακοινώσεων κοµµάτων µε 

ποσοστό µόλις 1,5 %. Ωστόσο, ανατρέχοντας στον Πίνακα 2, εντύπωση προκαλεί 

στη συγκεκριµένη κατηγορία ότι ο Ριζοσπάστης, µία καθαρά κοµµατική εφηµερίδα 

έκανε χρήση δύο µόλις ανακοινώσεων για το θέµα. 
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3.2 β) Αξιολόγηση απόψεων ανά εκφραστή και πηγή 

Το δεύτερο ερευνητικό µας ερώτηµα αφορούσε την αξιολόγηση των απόψεων ανά 

εκφραστή και πηγή. Θέλαµε να µελετήσουµε για κάθε εφηµερίδα ξεχωριστά ποια 

είναι η άποψη που διατυπώνουν οι διάφοροι εκφραστές και τι πρόσηµο δίνουν στο 

ενδεχόµενο για την εφαρµογή ή µη του οποίου µιλούν. Αν δηλαδή εγκρίνουν ή 

απορρίπτουν την εφαρµογή µιας πιθανής λύσης για την υπέρβαση του προβλήµατος 

της ελληνικής οικονοµίας. 

Ξεκινώντας την ανάλυσή µας για καθεµιά εφηµερίδα, δηµιουργούµε τρεις πίνακες για 

τη θετική, την αρνητική και την ουδέτερη αξιολόγηση που δίνουν οι εκφραστές. Στη 

έρευνά µας θα χρησιµοποιήσουµε µόνο τους πίνακες της θετικής και αρνητικής 

αξιολόγησης, παρόλα αυτά οι πίνακες µε τα αποτελέσµατα της ουδέτερης 

αξιολόγησης είναι διαθέσιµοι και βρίσκονται στο Παράρτηµα της εργασίας (σελ.251). 

Στον κάθε πίνακα η αριστερή κάθετη στήλη παρουσιάζει τις διαφορετικές κατηγορίες 

εκφραστών και η οριζόντια τα διαφορετικά ενδεχόµενα που εντάξαµε στο 

ερωτηµατολόγιό µας σχετικά µε την επίλυση του ζητήµατος που προέκυψε µε την 

ελληνική οικονοµία. Από το σηµείο τοµής των δύο στηλών προκύπτει ο αριθµός 

αναφορών και το ποσοστό της κάθε άποψης ανά κατηγορία εκφραστών. Στην 

τελευταία οριζόντια γραµµή µε την ετικέτα «Σύνολο» προκύπτει πάλι από την τοµή 

των δύο στηλών το σύνολο των αναφορών και του ποσοστού για κάθε ενδεχόµενο µε 

θετικό ή αρνητικό πρόσηµο σε κάθε εφηµερίδα.
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ 

Χρεοκοπί

α Λήψη µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας ∆ανεισµός 

Πτώχευσ

η 

Αναδιάρθρωσ

η χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤ

ΗΣ 

Μέλος Κυβέρνησης  Αριθµ.Αν

αφορών 

15 0 0 2 3 2 3 0 0 25 

% του 

συνόλου 

11.2% .0% .0% 1.5% 2.2% 1.5% 2.2% .0% .0% 18.7% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 4 4 3 0 0 0 13 

% του 

συνόλου 

1.5% .0% .0% 3.0% 3.0% 2.2% .0% .0% .0% 9.7% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αν

αφορών 

7 0 1 0 4 0 3 0 0 15 

% του 

συνόλου 

5.2% .0% .7% .0% 3.0% .0% 2.2% .0% .0% 11.2% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Αν

αφορών 

3 1 1 0 2 0 1 0 0 8 

% του 

συνόλου 

2.2% .7% .7% .0% 1.5% .0% .7% .0% .0% 6.0% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 0 0 1 1 0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .7% .7% .0% .0% .0% 1.5% 

Πίνακας 3- ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Θετική αξιολόγηση 
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Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αν

αφορών 

4 0 0 1 3 1 2 0 0 11 

% του 

συνόλου 

3.0% .0% .0% .7% 2.2% .7% 1.5% .0% .0% 8.2% 

Πολιτικός κράτους-

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

11 0 0 2 15 2 1 0 0 31 

% του 

συνόλου 

8.2% .0% .0% 1.5% 11.2% 1.5% .7% .0% .0% 23.1% 

Άλλο Αριθµ.Αν

αφορών 

3 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

% του 

συνόλου 

2.2% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.2% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Αν

αφορών 

5 0 0 1 0 0 0 0 1 7 

% του 

συνόλου 

3.7% .0% .0% .7% .0% .0% .0% .0% .7% 5.2% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 1 0 0 0 1 0 0 4 

% του 

συνόλου 

1.5% .0% .7% .0% .0% .0% .7% .0% .0% 3.0% 

Ελληνική τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 3 0 1 1 0 0 7 

% του 

συνόλου 

1.5% .0% .0% 2.2% .0% .7% .7% .0% .0% 5.2% 
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Σύµφωνα µε τον Πίνακα 3, αποδεικνύεται ότι στην Καθηµερινή η προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης είναι η άποψη που συγκεντρώνει το 

µεγαλύτερο ποσοστό θετικής αξιολόγησης 43,3 % και µάλιστα µε µεγάλη διαφορά από τη δεύτερη, που αντιστοιχεί στη συνδροµή από την 

Όµιλος διαχείρισης 

κεφαλαίων 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.7% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .7% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογρ

άφος  

Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 1 0 0 0 0 1 0 2 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .7% .0% .0% .0% .0% .7% .0% 1.5% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 0 1 0 0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

.7% .0% .0% .0% .7% .0% .0% .0% .0% 1.5% 

Πολιτικός 

σχηµατισµός 

Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 0 0 1 0 0 0 3 

% του 

συνόλου 

1.5% .0% .0% .0% .0% .7% .0% .0% .0% 2.2% 

Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

58 1 4 13 33 11 12 1 1 134 

% του 

συνόλου 

43.3% .7% 3.0% 9.7% 24.6% 8.2% 9.0% .7% .7% 100.0% 
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Ε.Ε. µε ποσοστό 24,6%. Θετική άποψη για την προσφυγή εκφέρουν καταρχήν, όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα, µέλη της κυβέρνησης 

µε ποσοστό 11,2% και ακολουθούν πολιτικοί των κρατών-µελών της Ε.Ε. που προτείνουν την προσφυγή σε ποσοστό 8,2%. Ακολουθούν η 

λήψη µέτρων µε ποσοστό θετικών αναφορών 9,7%, ο δανεισµός µε 9% και η µάχη στο εσωτερικό της χώρας µε 8,2% 
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Πίνακας 4- ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αρνητική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Χρεοκοπί

α 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας ∆ανεισµός 

Πτώχευσ

η 

Αναδιάρθρω

ση χρέους 

ΕΚΦΡΑ

ΣΤΗΣ 

Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αν

αφορών 

5  0  0  0  1 6 

% του 

συνόλου 

13.9%  .0%  .0%  .0%  2.8% 16.7% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

6  0  0  1  0 7 

% του 

συνόλου 

16.7%  .0%  .0%  2.8%  .0% 19.4% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αν

αφορών 

4  0  0  0  0 4 

% του 

συνόλου 

11.1%  .0%  .0%  .0%  .0% 11.1% 

Ακαδηµαϊκός  Αριθµ.Αν

αφορών 

1  0  0  0  0 1 

% του 

συνόλου 

2.8%  .0%  .0%  .0%  .0% 2.8% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1  0  0  0  0 1 

% του 

συνόλου 

2.8%  .0%  .0%  .0%  .0% 2.8% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αν

αφορών 

2  0  0  0  0 2 
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% του 

συνόλου 

5.6%  .0%  .0%  .0%  .0% 5.6% 

Πολιτικός κράτους-

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

5  0  5  0  0 10 

% του 

συνόλου 

13.9%  .0%  13.9%  .0%  .0% 27.8% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Αν

αφορών 

0  2  0  0  0 2 

% του 

συνόλου 

.0%  5.6%  .0%  .0%  .0% 5.6% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

1  0  0  0  0 1 

% του 

συνόλου 

2.8%  .0%  .0%  .0%  .0% 2.8% 

Ελληνική τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

1  0  0  0  0 1 

% του 

συνόλου 

2.8%  .0%  .0%  .0%  .0% 2.8% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αν

αφορών 

1  0  0  0  0 1 

% του 

συνόλου 

2.8%  .0%  .0%  .0%  .0% 2.8% 

Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

27  2  5  1  1 36 
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Στον Πίνακα 4 διαφαίνεται ότι οι περισσότερες αρνητικές απόψεις που εκφράστηκαν στην Καθηµερινή αφορούσαν και πάλι την προσφυγή στο 

µηχανισµό στήριξης µε συντριπτικό ποσοστό 75% και ακολούθως η συνδροµή από την Ε.Ε. σε ποσοστό 13,9%. 

Πιο αρνητικοί ως προς την προσφυγή παρουσιάζονται κάποιοι πολιτικοί της αντιπολίτευσης µε ποσοστό 16,7 % και ακολουθούν µε ίδιο 

ποσοστό 13,9 % , µέλη της κυβέρνησης και πολιτικοί των κρατών-µελών της Ε.Ε., ενώ µε ποσοστό 11,1% έπονται οι Έλληνες 

δηµοσιογράφοι. 

Στην κατάταξη των αρνητικών αναφορών ακολουθούν η χρεοκοπία µε ποσοστό 5,6% και µε ίδιο ποσοστό 2,8% οι απόψεις για δανεισµό και 

αναδιάρθρωση του χρέους. Αυτά είναι και τα µόνα ενδεχόµενα για τα οποία είχαµε την προβολή αρνητικών αναφορών από την εφηµερίδα, 

καθώς όπως φαίνεται στον Πίνακα 4, δεν υπήρξε συζήτηση µε αρνητικό φορτίο αναφορικά µε τα υπόλοιπα ενδεχόµενα.

% του 

συνόλου 

75.0%  5.6%  13.9%  2.8%  2.8% 100.0% 
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Πίνακας 5- ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ  ∆ηµοφιλέστερη άποψη 

 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 58 17 27 102 

% του συνόλου 30.2% 8.9% 14.1% 53.1% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 1 1 0 2 

% του συνόλου .5% .5% .0% 1.0% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 4 1 2 7 

% του συνόλου 2.1% .5% 1.0% 3.6% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 13 1 0 14 

% του συνόλου 6.8% .5% .0% 7.3% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 33 0 5 38 

% του συνόλου 17.2% .0% 2.6% 19.8% 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 11 0 0 11 

% του συνόλου 5.7% .0% .0% 5.7% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αναφορών 12 0 1 13 

% του συνόλου 6.3% .0% .5% 6.8% 

Πτώχευση Αριθµ.Αναφορών 1 2 0 3 

% του συνόλου .5% 1.0% .0% 1.6% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 1 0 1 2 

% του συνόλου .5% .0% .5% 1.0% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 134 22 36 192 

% του συνόλου 69.8% 11.5% 18.8% 100.0% 
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Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται οι απόψεις που εκφράστηκαν για τη συζήτηση που αναπτύχθηκε στην εφηµερίδα Καθηµερινή σχετικά µε την 

ελληνική οικονοµία. Η προσφυγή ή µη στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 53,1% επί του συνόλου των απόψεων είναι η δηµοφιλέστερη. 

Μάλιστα µε ποσοστό 30,2% θετικών απόψεων έναντι ποσοστού 14,1%, γίνεται αντιληπτό ότι βάσει της πλειοψηφίας των εκφραστών η 

Καθηµερινή προέβαλε θετικά το ενδεχόµενο προσφυγής της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης. ∆εύτερη κατατάσσεται η συνδροµή από 

την Ε.Ε. µε ποσοστό 19,8%, όπου και πάλι οι θετικές απόψεις υπερέχουν των αρνητικών (ποσοστά 17,2% και 2,6% αντίστοιχα). Τρίτη µε 

ποσοστό 7,3% η άποψη για τη λήψη µέτρων, όπου είχαµε µηδενικές αρνητικές αναφορές όσον αφορά το εν λόγω ενδεχόµενο, και τέταρτη µε 

ποσοστό 6,8% η άποψη για δανεισµό, όπου και πάλι οι θετικές αναφορές υπερισχύουν των αρνητικών (βλ. Πίνακα 5). 
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Πίνακας 6- ΒΗΜΑ Θετική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας ∆ανεισµός 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

8 0 0 1 5 2 0 16 

% του 

συνόλου 

10.7% .0% .0% 1.3% 6.7% 2.7% .0% 21.3% 

Πολιτικός συµπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 0 2 0 0 2 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% 2.7% .0% .0% 2.7% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

8 0 0 0 0 1 0 9 

% του 

συνόλου 

10.7% .0% .0% .0% .0% 1.3% .0% 12.0% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Ανα

φορών 

3 0 0 0 1 1 1 6 
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% του 

συνόλου 

4.0% .0% .0% .0% 1.3% 1.3% 1.3% 8.0% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

6 0 0 0 0 1 0 7 

% του 

συνόλου 

8.0% .0% .0% .0% .0% 1.3% .0% 9.3% 

Πολιτικός κράτους- µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

7 1 0 3 6 1 0 18 

% του 

συνόλου 

9.3% 1.3% .0% 4.0% 8.0% 1.3% .0% 24.0% 

Άλλο Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Ανα

φορών 

2 0 0 0 0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

2.7% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.7% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Ανα

φορών 

3 0 0 0 0 0 0 3 
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% του 

συνόλου 

4.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 4.0% 

Ελληνική τράπεζα Αριθµ.Ανα

φορών 

2 0 0 0 0 1 0 3 

% του 

συνόλου 

2.7% .0% .0% .0% .0% 1.3% .0% 4.0% 

Όµιλος διαχείρισης 

κεφαλαίων 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογράφος 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 1 0 1 0 0 3 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% 1.3% .0% 1.3% .0% .0% 4.0% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 1 0 0 2 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% 1.3% .0% .0% 2.7% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

45 1 1 4 16 7 1 75 

% του 

συνόλου 

60.0% 1.3% 1.3% 5.3% 21.3% 9.3% 1.3% 100.0% 
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Στην εφηµερίδα Βήµα το ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης είναι το επικρατέστερο ανάµεσα στις θετικές απόψεις που 

εκφράστηκαν µε ποσοστό 60% και ακολουθεί η συνδροµή από την Ε.Ε. µε ποσοστό 21,3%, όπως προκύπτει από τον Πίνακα 6. Την άποψη 

αυτή εξέφρασαν ως επί το πλείστον µέλη της κυβέρνησης και δηµοσιογράφοι, καταγράφοντας ίδιο ποσοστό της τάξης του 10,7%  και 

ακολουθούν κάποιοι πολιτικοί κρατών-µελών της Ε.Ε. µε ποσοστό 9,3% . 

Στην κατάταξη των θετικών απόψεων έπονται η µάχη στο εσωτερικό της χώρας µε ποσοστό 9,3% και η λήψη µέτρων µε ποσοστό 5,3%, ενώ 

ακολουθούν µε ίδιο ποσοστό 1,3% η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ, την οποία πρότεινε ένας πολιτικός κράτους- µέλους της Ε.Ε,  η 

χρεοκοπία, για την οποία µίλησε θετικά µία εφηµερίδα του εξωτερικού, και ο δανεισµός, που αποτέλεσε άποψη ενός ακαδηµαϊκού. 
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Πίνακας 7- ΒΗΜΑ Αρνητική αξιολόγηση 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας ∆ανεισµός 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

1   0    1 

% του 

συνόλου 

4.2%   .0%    4.2% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

9   0    9 

% του 

συνόλου 

37.5%   .0%    37.5% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

3   2    5 

% του 

συνόλου 

12.5%   8.3%    20.8% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1   0    1 

% του 

συνόλου 

4.2%   .0%    4.2% 
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Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

1   0    1 

% του 

συνόλου 

4.2%   .0%    4.2% 

Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

4   0    4 

% του 

συνόλου 

16.7%   .0%    16.7% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Ανα

φορών 

1   0    1 

% του 

συνόλου 

4.2%   .0%    4.2% 

Συνδικαλιστικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

2   0    2 

% του 

συνόλου 

8.3%   .0%    8.3% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

22   2    24 

% του 

συνόλου 

91.7%   8.3%    100.0% 



50 

 

Ο Πίνακας 7 µας παρουσιάζει τις αρνητικές απόψεις που παρουσιάστηκαν στην εφηµερίδα Βήµα, όπου όπως αποδεικνύεται η συζήτηση 

επικεντρώθηκε στο ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης µε συντριπτικό ποσοστό 91,7 % έναντι των υπολοίπων. Σε ποσοστό 

37,5% πολιτικοί της αντιπολίτευσης εξέφρασαν αρνητική γνώµη αναφορικά µε το ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης, όπως και 

σε ποσοστό 16,7 % πολιτικοί κρατών-µελών της Ε.Ε. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη συγκεκριµένη εφηµερίδα προβλήθηκε επιπλέον µόνο µία 

αρνητική άποψη που αφορούσε τη λήψη µέτρων µε µόλις δύο αναφορές από Έλληνες δηµοσιογράφους σε ποσοστό 8,3%, ενώ απουσιάζουν 

πλήρως αρνητικές αναφορές για τα υπόλοιπα ενδεχόµενα, σύµφωνα και µε τον Πίνακα 7. 
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Πίνακας 8- ΒΗΜΑ ∆ηµοφιλέστερη άποψη 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 45 11 22 78 

% του συνόλου 40.5% 9.9% 19.8% 70.3% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου .9% .0% .0% .9% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου .9% .0% .0% .9% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 4 1 2 7 

% του συνόλου 3.6% .9% 1.8% 6.3% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 16 0 0 16 

% του συνόλου 14.4% .0% .0% 14.4% 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 7 0 0 7 

% του συνόλου 6.3% .0% .0% 6.3% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου .9% .0% .0% .9% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 75 12 24 111 

% του συνόλου 67.6% 10.8% 21.6% 100.0% 
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Ο Πίνακας 8 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα των απόψεων που εκφράστηκαν για την ελληνική οικονοµία στην εφηµερίδα Το Βήµα. 

∆ηµοφιλέστερη άποψη για τη συζήτηση που αναπτύχθηκε φαίνεται να είναι η προσφυγή ή µη στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 70,3% επί 

του συνόλου των απόψεων. Με ποσοστό 40,5 % έναντι 19,8% βλέπουµε ότι Το Βήµα προέβαλε το ενδεχόµενο της προσφυγής της Ελλάδας 

στο µηχανισµό ως θετικό. Θετικό παρουσιάζεται και το δεύτερο στην κατάταξη (ποσοστό14,4%) ενδεχόµενο, δηλαδή η συνδροµή από την 

Ε.Ε. για την οποία υπήρξαν 16 θετικές µόνο αναφορές.
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Πίνακας 9- ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ Θετική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ 

Χρεοκοπί

α 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας ∆ανεισµός 

Αναδιάρθρω

ση χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αν

αφορών 

7 0 0 1 3 1 0 0 12 

% του 

συνόλου 

17.5% .0% .0% 2.5% 7.5% 2.5% .0% .0% 30.0% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 1 0 1 1 0 4 

% του 

συνόλου 

2.5% .0% .0% 2.5% .0% 2.5% 2.5% .0% 10.0% 

∆ηµοσιογράφος  Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 0 0 1 0 0 2 

% του 

συνόλου 

2.5% .0% .0% .0% .0% 2.5% .0% .0% 5.0% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Αν

αφορών 

1 1 0 0 0 0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

2.5% 2.5% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 5.0% 
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Οικονοµικός φορέας  Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 1 0 0 0 0 3 

% του 

συνόλου 

5.0% .0% .0% 2.5% .0% .0% .0% .0% 7.5% 

Πολιτικός κράτους-

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 4 4 1 1 0 11 

% του 

συνόλου 

2.5% .0% .0% 10.0% 10.0% 2.5% 2.5% .0% 27.5% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 0 0 0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

5.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 5.0% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογρά

φος 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 1 0 0 0 0 1 3 

% του 

συνόλου 

2.5% .0% 2.5% .0% .0% .0% .0% 2.5% 7.5% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

2.5% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.5% 

Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

17 1 1 7 7 4 2 1 40 

% του 

συνόλου 

42.5% 2.5% 2.5% 17.5% 17.5% 10.0% 5.0% 2.5% 100.0% 
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Μελετώντας τον Πίνακα 9 γίνεται αντιληπτό, ότι µε ποσοστό 42,5 % η άποψη για προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης είναι η επικρατέστερη 

των θετικών απόψεων στην εφηµερίδα Ελευθεροτυπία, ενδεχόµενο το οποίο ενέκριναν σε ποσοστό 5 % οικονοµικοί φορείς και σε ίδιο 

ποσοστό κάποιοι οίκοι αξιολόγησης. Ακολουθούν οι απόψεις για τη λήψη µέτρων και τη συνδροµή από την Ε.Ε. µε ίδιο αριθµό αναφορών 

και ποσοστού 17,5%, τις οποίες εξέφρασαν σε ίδιο ποσοστό 10% πολιτικοί κρατών-µελών της Ε.Ε. Επιπλέον, στη συνδροµή από την Ε.Ε. 

είχαµε τρεις αναφορές από µέλη της κυβέρνησης µε ποσοστό 7,5 %. 

Στην κατάταξη των προβαλλόµενων θετικών απόψεων ακολουθεί η µάχη στο εσωτερικό της χώρας µε ποσοστό 10%, ο δανεισµός µε 5 % και µε 

ίδιο ποσοστό θετικών αναφορών η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ, άποψη που διατυπώνει ένας ακαδηµαϊκός, η χρεοκοπία, και η 

αναδιάρθρωση του χρέους, ενδεχόµενα που πρέπει να εφαρµοστούν κατά την άποψη δύο εφηµερίδων του εξωτερικού. 
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Πίνακας 10- ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ Αρνητική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ 

Χρεοκοπί

α 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας ∆ανεισµός 

Αναδιάρθρω

ση χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αν

αφορών 

2   0 0    2 

% του 

συνόλου 

4.4%   .0% .0%    4.4% 

Πολιτικός 

συµπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

2   0 0    2 

% του 

συνόλου 

4.4%   .0% .0%    4.4% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

11   2 0    13 

% του 

συνόλου 

24.4%   4.4% .0%    28.9% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αν

αφορών 

13   0 0    13 

% του 

συνόλου 

28.9%   .0% .0%    28.9% 

∆ιανοούµενος Αριθµ.Αν

αφορών 

1   0 0    1 
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% του 

συνόλου 

2.2%   .0% .0%    2.2% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αν

αφορών 

0   0 1    1 

% του 

συνόλου 

.0%   .0% 2.2%    2.2% 

Πολιτικός κράτους-

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

6   0 1    7 

% του 

συνόλου 

13.3%   .0% 2.2%    15.6% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

1   0 1    2 

% του 

συνόλου 

2.2%   .0% 2.2%    4.4% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογρά

φος 

Αριθµ.Αν

αφορών 

3   0 0    3 

% του 

συνόλου 

6.7%   .0% .0%    6.7% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αν

αφορών 

1   0 0    1 

% του 

συνόλου 

2.2%   .0% .0%    2.2% 

Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

40   2 3    45 
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% του 

συνόλου 

88.9%   4.4% 6.7%    100.0% 

 

 

Σύµφωνα µε τον Πίνακα 10, στις αρνητικές απόψεις κυριαρχεί επίσης το ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης κατά 88,9 % 

έναντι των υπολοίπων, µε κορυφαίους πολέµιους της άποψης τους δηµοσιογράφους της εφηµερίδας και 13 αρνητικές αναφορές (ποσοστό 

28,9 %) και τους πολιτικούς της αντιπολίτευσης µε 11 αναφορές (ποσοστό 24,4%) . ∆ύο ακόµη απόψεις εντάχθηκαν στη συζήτηση των 

αρνητικών ενδεχοµένων και αυτές ήταν η συνδροµή από την Ε.Ε. σε ποσοστό 6.7% και η λήψη µέτρων σε ποσοστό 4,4 % (άποψη που 

απορρίπτουν δύο πολιτικοί της αντιπολίτευσης). 
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Πίνακας 11- ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ ∆ηµοφιλέστερη άποψη 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 17 2 40 59 

% του συνόλου 19.5% 2.3% 46.0% 67.8% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου 1.1% .0% .0% 1.1% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου 1.1% .0% .0% 1.1% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 7 0 2 9 

% του συνόλου 8.0% .0% 2.3% 10.3% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 7 0 3 10 

% του συνόλου 8.0% .0% 3.4% 11.5% 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 4 0 0 4 

% του συνόλου 4.6% .0% .0% 4.6% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αναφορών 2 0 0 2 

% του συνόλου 2.3% .0% .0% 2.3% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου 1.1% .0% .0% 1.1% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 40 2 45 87 

% του συνόλου 46.0% 2.3% 51.7% 100.0% 
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Ο Πίνακας 11 αποτυπώνει τη δηµοφιλέστερη των απόψεων για τη συζήτηση γύρω από την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής 

οικονοµίας στην εφηµερίδα Ελευθεροτυπία. Όπως παρατηρούµε στον πίνακα, η άποψη αυτή είναι η προσφυγή ή µη στο µηχανισµό στήριξης 

µε ποσοστό 67,8%. Για το συγκεκριµένο ενδεχόµενο έχουν εκφραστεί περισσότερες αρνητικές από ό,τι θετικές απόψεις µε ποσοστά 46% 

και 19,5% αντίστοιχα. Ακολουθούν η συνδροµή από την Ε.Ε. µε ποσοστό 11,5% και η λήψη µέτρων µε ποσοστό 10,3%, για τα οποία 

ενδεχόµενα έχουν εκφραστεί περισσότερες θετικές παρά αρνητικές απόψεις (ποσοστό θετικών 8% για έκαστο). Έπονται κατά σειρά η µάχη στο 

εσωτερικό της χώρας, ο δανεισµός και µε ίδιο αριθµό αναφορών (1 αναφορά, ποσοστό 1,1%) η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ, η 

χρεοκοπία και η αναδιάρθρωση χρέους. 
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Πίνακας 12- ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Θετική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας ∆ανεισµός 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

5 0 1 1 0 0 0 7 

% του 

συνόλου 

12.8% .0% 2.6% 2.6% .0% .0% .0% 17.9% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 3 1 1 0 0 5 

% του 

συνόλου 

.0% .0% 7.7% 2.6% 2.6% .0% .0% 12.8% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 0 0 1 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% 2.6% .0% 2.6% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 1 2 

% του 

συνόλου 

2.6% .0% .0% .0% .0% .0% 2.6% 5.1% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

3 0 2 0 0 0 0 5 

% του 

συνόλου 

7.7% .0% 5.1% .0% .0% .0% .0% 12.8% 
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Πολιτκός κράτους- µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 3 2 0 0 0 5 

% του 

συνόλου 

.0% .0% 7.7% 5.1% .0% .0% .0% 12.8% 

Άλλο Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

2.6% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.6% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Ανα

φορών 

3 0 2 0 0 0 0 5 

% του 

συνόλου 

7.7% .0% 5.1% .0% .0% .0% .0% 12.8% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 1 0 0 1 3 

% του 

συνόλου 

2.6% .0% .0% 2.6% .0% .0% 2.6% 7.7% 

Όµιλος διαχείρισης 

κεφαλαίων 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

2.6% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.6% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογράφος 

Αριθµ.Ανα

φορών 

0 1 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% 2.6% .0% .0% .0% .0% .0% 2.6% 
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Ο Πίνακας 12 παρουσιάζει τις θετικές απόψεις που προβλήθηκαν στην εφηµερίδα Ελεύθερος Τύπος, όπου και πάλι το ενδεχόµενο της 

προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης έρχεται πρώτο σε επιλογή µε ποσοστό 41,01%. Εντύπωση όµως προκαλεί το γεγονός, ότι σε αυτήν την 

εφηµερίδα η επιλογή της λήψης µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση συγκεντρώνει επίσης αρκετά µεγάλο ποσοστό της τάξης του 

33,3%. Με 12,8 % τα µέλη της κυβέρνησης είναι οι εκφραστές που µίλησαν περισσότερο από τους υπόλοιπους θετικά για µια πιθανή 

ενεργοποίηση του µηχανισµού, ενώ σε ποσοστό 7,7 % κάποιοι πολιτικοί της αντιπολίτευσης, αλλά και πολιτικοί των κρατών- µελών 

πρότειναν µόνο τη λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Η άποψη για συνδροµή από την Ε.Ε. µε 

ποσοστό 12,8% είναι η τρίτη επικρατέστερη άποψη, για την οποία εκφράζονται θετικά στο µεγαλύτερο ποσοστό (5,1%) οι πολιτικοί των 

κρατών- µελών της Ε.Ε. (Πίνακας 12). Τέταρτη κατατάσσεται η αναδιάρθρωση χρέους, ενώ την πέµπτη θέση µοιράζονται η χρεοκοπία, η 

µάχη στο εσωτερικό της χώρας και ο δανεισµός. 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 1 0 0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

2.6% .0% 2.6% .0% .0% .0% .0% 5.1% 

Πολιτικός σχηµατισµός Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 1 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% 2.6% .0% .0% .0% .0% 2.6% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

16 1 13 5 1 1 2 39 

% του 

συνόλου 

41.0% 2.6% 33.3% 12.8% 2.6% 2.6% 5.1% 100.0% 
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Πίνακας 13- ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Αρνητική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας ∆ανεισµός 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0     1 

% του 

συνόλου 

1.6% .0% .0%     1.6% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

18 0 2     20 

% του 

συνόλου 

29.5% .0% 3.3%     32.8% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αναφ

ορών 

28 0 1     29 

% του 

συνόλου 

45.9% .0% 1.6%     47.5% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0     1 

% του 

συνόλου 

1.6% .0% .0%     1.6% 

Πολιτικός κράτους- 

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

8 2 0     10 

% του 

συνόλου 

13.1% 3.3% .0%     16.4% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφ

ορών 

56 2 3     61 
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Στις αρνητικές απόψεις που προβλήθηκαν από τον Ελεύθερο Τύπο, πρώτη κατατάσσεται η προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 

91,8% . Σε ποσοστό 45,9% και µε 28 αναφορές οι δηµοσιογράφοι της εφηµερίδας ήταν αυτοί που εξέφρασαν περισσότερο την αντίθεσή τους 

στο παραπάνω ενδεχόµενο και ακολουθούν οι πολιτικοί της αντιπολίτευσης µε ποσοστό 29,5% και 18 αναφορές. Στη συζήτηση εκφράστηκε 

αρνητική άποψη για δύο επιπλέον ενδεχόµενα και συγκεκριµένα για τη λήψη µέτρων (ποσοστό 4,9%) και τη χρεοκοπία (ποσοστό 3,3%).

% του 

συνόλου 

91.8% 3.3% 4.9%     100.0% 
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Πίνακας 14- ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ∆ηµοφιλέστερη άποψη 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

 ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 16 4 56 76 

% του συνόλου 15.4% 3.8% 53.8% 73.1% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 1 0 2 3 

% του συνόλου 1.0% .0% 1.9% 2.9% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 13 0 3 16 

% του συνόλου 12.5% .0% 2.9% 15.4% 

Συνδροµή Ε.Ε.. Αριθµ.Αναφορών 5 0 0 5 

% του συνόλου 4.8% .0% .0% 4.8% 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου 1.0% .0% .0% 1.0% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου 1.0% .0% .0% 1.0% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 2 0 0 2 

% του συνόλου 1.9% .0% .0% 1.9% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 39 4 61 104 

% του συνόλου 37.5% 3.8% 58.7% 100.0% 
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Σύµφωνα µε τον Πίνακα 14, στην εφηµερίδα Ελεύθερος Τύπος για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας εκφράστηκαν περισσότερο 

απόψεις για την προσφυγή ή µη στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 73,1%, όπου από τα ποσοστά για τις θετικές και τις αρνητικές 

απόψεις, κατανοούµε ότι µε ποσοστό 53,8% οι αρνητικές απόψεις υπερέχουν των θετικών µε ποσοστό 15.4% και συνεπώς περισσότεροι 

εκφραστές δήλωσαν την αντίθεσή τους στην ενδεχόµενη ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης για την Ελλάδα. Παρόλα αυτά, η λήψη 

µέτρων ως η δεύτερη πιο δηµοφιλής άποψη συγκέντρωσε µεγαλύτερο ποσοστό θετικών απόψεων και συγκεκριµένα 12,5% έναντι των 

αρνητικών 2,9%. Ως επόµενα πιο δηµοφιλή ενδεχόµενα ακολουθούν η συνδροµή από την Ε.Ε., η χρεοκοπία, η αναδιάρθρωση του χρέους 

και µε ίδιο ποσοστό η µάχη στο εσωτερικό της χώρας και ο δανεισµός. Όλα τα παραπάνω, εκτός από τη χρεοκοπία, προβλήθηκαν από την 

εφηµερίδα περισσότερο θετικά. 
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Πίνακας 15- ΑΥΓΗ Θετική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

8 0 0 2 2 1 0 13 

% του 

συνόλου 

12.9% .0% .0% 3.2% 3.2% 1.6% .0% 21.0% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

5 1 0 1 1 5 0 13 

% του 

συνόλου 

8.1% 1.6% .0% 1.6% 1.6% 8.1% .0% 21.0% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

1.6% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.6% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 0 1 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% 1.6% .0% .0% 1.6% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 0 1 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% 1.6% .0% .0% 1.6% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

5 1 0 0 1 0 0 7 



69 

 

 

% του 

συνόλου 

8.1% 1.6% .0% .0% 1.6% .0% .0% 11.3% 

Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

6 0 0 5 10 1 0 22 

% του 

συνόλου 

9.7% .0% .0% 8.1% 16.1% 1.6% .0% 35.5% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 1 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% 1.6% .0% .0% .0% 1.6% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

1.6% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.6% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογράφος 

Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 1 0 0 0 1 2 

% του 

συνόλου 

.0% .0% 1.6% .0% .0% .0% 1.6% 3.2% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

26 2 1 9 16 7 1 62 

% του 

συνόλου 

41.9% 3.2% 1.6% 14.5% 25.8% 11.3% 1.6% 100.0% 
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Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 15, στην εφηµερίδα Αυγή η προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης είναι µε ποσοστό 41,9% και πάλι η πιο 

δηµοφιλής άποψη ανάµεσα στις θετικές. Σε ποσοστό12,9% τα µέλη της κυβέρνησης είναι αυτά που εκφράστηκαν περισσότερο θετικά για το 

ενδεχόµενο αυτό, µε δεύτερους σε ποσοστό (9,7%) πολιτικούς των κρατών- µελών της Ε.Ε. ∆εύτερη πιο δηµοφιλής άποψη κατατάσσεται η 

συνδροµή από την Ε.Ε. µε ποσοστό 25,8% και ως τρίτη η λήψη µέτρων µε ποσοστό 14,5%. Περισσότερο θετικά για τα παραπάνω ενδεχόµενα 

εκφράστηκαν άλλοι πολιτικοί των κρατών-µελών της Ε.Ε. (ποσοστά 16,1% και 8,1%) αντίστοιχα. 

Θετικά προβλήθηκαν κατά σειρά επίσης η µάχη στο εσωτερικό της χώρας, η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ και µε ίδιο ποσοστό θετικών 

αναφορών (1,6%) η χρεοκοπία και η αναδιάρθρωση χρέους, ενδεχόµενα που υποστήριξαν δύο εφηµερίδες του εξωτερικού (βλ. Πίνακα 15) 
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Πίνακας 16- ΑΥΓΗ Αρνητική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0  0 0   1 

% του 

συνόλου 

1.1% .0%  .0% .0%   1.1% 

Πολιτικός συµπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

5 0  0 0   5 

% του 

συνόλου 

5.7% .0%  .0% .0%   5.7% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

35 1  8 0   44 

% του 

συνόλου 

39.8% 1.1%  9.1% .0%   50.0% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

21 0  4 0   25 

% του 

συνόλου 

23.9% .0%  4.5% .0%   28.4% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Ανα

φορών 

1 1  1 0   3 

% του 

συνόλου 

1.1% 1.1%  1.1% .0%   3.4% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0  0 0   1 
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% του 

συνόλου 

1.1% .0%  .0% .0%   1.1% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0  1 0   2 

% του 

συνόλου 

1.1% .0%  1.1% .0%   2.3% 

Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

3 1  0 1   5 

% του 

συνόλου 

3.4% 1.1%  .0% 1.1%   5.7% 

Ελληνική τράπεζα Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0  0 0   1 

% του 

συνόλου 

1.1% .0%  .0% .0%   1.1% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογράφος 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0  0 0   1 

% του 

συνόλου 

1.1% .0%  .0% .0%   1.1% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

70 3  14 1   88 

% του 

συνόλου 

79.5% 3.4%  15.9% 1.1%   100.0% 
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Ο Πίνακας 16 αποτυπώνει τις αρνητικές απόψεις που εκφράστηκαν στην εφηµερίδα Αυγή. Με ποσοστό 79,5% ο µηχανισµός στήριξης είναι 

και πάλι το ενδεχόµενο για το οποίο εκφράστηκε η µεγαλύτερη αντίθεση, πρωτίστως από πολιτικούς της αντιπολίτευσης που κατά 39,8% 

έναντι των υπολοίπων εκφραστών δήλωσαν την αντίθεσή τους. Ακολουθούν οι δηµοσιογράφοι (ποσοστό 23,9%), αλλά και κάποιοι πολιτικοί 

της συµπολίτευσης µε ποσοστό 5,7%. Η λήψη µέτρων είναι το δεύτερο πιο αντιδηµοφιλές ενδεχόµενο µε ποσοστό 15,9% και ακολουθούν το 

ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ µε 3 αναφορές (ποσοστό 3,4%) και η συνδροµή από την Ε.Ε. µε µία µόλις αναφορά 

(ποσοστό 1,1%) 
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Πίνακας 17- ΑΥΓΗ ∆ηµοφιλέστερη άποψη 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 26 6 70 102 

% του συνόλου 16.7% 3.8% 44.9% 65.4% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 2 0 3 5 

% του συνόλου 1.3% .0% 1.9% 3.2% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου .6% .0% .0% .6% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 9 0 14 23 

% του συνόλου 5.8% .0% 9.0% 14.7% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 16 0 1 17 

% του συνόλου 10.3% .0% .6% 10.9% 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 7 0 0 7 

% του συνόλου 4.5% .0% .0% 4.5% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 1 

% του συνόλου .6% .0% .0% .6% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 62 6 88 156 

% του συνόλου 39.7% 3.8% 56.4% 100.0% 
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Στον Πίνακα 17 φαίνεται ότι στην εφηµερίδα Αυγή η συζήτηση για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας επικεντρώθηκε στην προσφυγή η 

µη στο µηχανισµό στήριξης, αφού συγκεντρώνει το 65,4% των απόψεων που εκφράστηκαν συνολικά. Με ποσοστό 44,9% αρνητικών 

απόψεων για την προσφυγή έναντι ποσοστού 16,7% θετικών, κατανοούµε ότι στην Αυγή κυριάρχησε η αρνητική άποψη των εκφραστών για 

την πιθανή ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης και τη χρήση του από την Ελλάδα. ∆εύτερη πιο δηµοφιλής άποψη είναι η λήψη 

µέτρων µε ποσοστό 14,7%, για την οποία και πάλι εκφράστηκαν περισσότερες αρνητικές απόψεις. Αξίζει να σηµειωθεί ότι για την τρίτη πιο 

δηµοφιλή άποψη (ποσοστό 10,9%) , δηλαδή για τη συνδροµή από την Ε.Ε., εκφράστηκαν περισσότερες θετικές από ό,τι αρνητικές απόψεις 

(ποσοστά 10,3% και 6% αντίστοιχα). Θετικά προβλήθηκε και το επόµενο κατά σειρά ενδεχόµενο, δηλαδή η µάχη στο εσωτερικό της χώρας, 

σε αντίθεση µε το ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ που έπεται και προβάλλεται αρνητικά. Θετική προβολή επιλέγει µε µία 

αναφορά η εφηµερίδα για τη χρεοκοπία και την αναδιάρθρωση χρέους (βλ. Πίνακα 17). 
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Πίνακας 18- ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Θετική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. Πτώχευση 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0 2  0 3 

% του 

συνόλου 

3.6% .0% .0% 7.1%  .0% 10.7% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 1 0 1  0 3 

% του 

συνόλου 

3.6% 3.6% .0% 3.6%  .0% 10.7% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Αναφ

ορών 

0 1 0 0  0 1 

% του 

συνόλου 

.0% 3.6% .0% .0%  .0% 3.6% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

0 0 0 1  0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% 3.6%  .0% 3.6% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αναφ

ορών 

4 0 2 0  0 6 

% του 

συνόλου 

14.3% .0% 7.1% .0%  .0% 21.4% 

Πολικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

3 0 0 3  0 6 
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% του 

συνόλου 

10.7% .0% .0% 10.7%  .0% 21.4% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Αναφ

ορών 

0 0 0 0  1 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0%  3.6% 3.6% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 1 0 0  1 3 

% του 

συνόλου 

3.6% 3.6% .0% .0%  3.6% 10.7% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογράφος 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

2 0 0 0  0 2 

% του 

συνόλου 

7.1% .0% .0% .0%  .0% 7.1% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 1 0 0  0 2 

% του 

συνόλου 

3.6% 3.6% .0% .0%  .0% 7.1% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφ

ορών 

13 4 2 7  2 28 

% του 

συνόλου 

46.4% 14.3% 7.1% 25.0%  7.1% 100.0% 
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Στον Πίνακα 18 αποτυπώνονται οι θετικές απόψεις που προβλήθηκαν στην εφηµερίδα Ριζοσπάστης. Και σε αυτήν την περίπτωση πρώτο σε 

προτίµηση έρχεται το ενδεχόµενο της προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 46,4% µε κυρίαρχους εκφραστές οικονοµικούς 

φορείς σε ποσοστό 14,3%. Ακολουθούν η συνδροµή από την Ε.Ε. (ποσοστό 25%) που εκφράστηκε ως επί το πλείστον από πολιτικούς 

κρατών-µελών της Ε.Ε. (ποσοστό 10,7%) και έπεται το ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ (ποσοστό 14,3%). Ακολουθούν οι 

υπόλοιπες δύο και τελευταίες προτάσεις και συγκεκριµένα η πρόταση για την αναδιάρθρωση του χρέους και η πρόταση για τη λήψη µέτρων 

µε ποσοστό 7,1% έκαστη. 
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Πίνακας 19- ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Αρνητική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. Πτώχευση 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0 0 0  1 

% του 

συνόλου 

2.2% .0% .0% .0% .0%  2.2% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Αναφ

ορών 

18 0 3 0 0  21 

% του 

συνόλου 

40.0% .0% 6.7% .0% .0%  46.7% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αναφ

ορών 

13 0 1 1 0  15 

% του 

συνόλου 

28.9% .0% 2.2% 2.2% .0%  33.3% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0 0 0  1 

% του 

συνόλου 

2.2% .0% .0% .0% .0%  2.2% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0 0 0  1 

% του 

συνόλου 

2.2% .0% .0% .0% .0%  2.2% 
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Στο Ριζοσπάστη σύµφωνα µε τον Πίνακα 19, την προβολή των αρνητικών επιλογών µονοπώλησε η άποψη προσφυγής στο µηχανισµό 

στήριξης µε ποσοστό 84,4%, για την οποία εκφράστηκαν αρνητικά καταρχήν κάποιοι πολιτικοί της αντιπολίτευσης σε ποσοστό 40%, έναντι 

των υπολοίπων εκφραστών. Και η εφηµερίδα όµως µέσω των δηµοσιογράφων της εκφράστηκε αρνητικά για το ενδεχόµενο της προσφυγής σε 

ποσοστό 28,9%. Στην αρνητική κατάταξη έπονται οι προτάσεις για λήψη µέτρων (ποσοστό 8,9%) και η πτώχευση, η έξοδος της Ελλάδας από 

το ευρώ και η συνδροµή από την Ε.Ε. που µοιράζονται ίδιο ποσοστό (2,2%).

Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 1 0 0 1  3 

% του 

συνόλου 

2.2% 2.2% .0% .0% 2.2%  6.7% 

Άλλο Αριθµ.Αναφ

ορών 

1 0 0 0 0  1 

% του 

συνόλου 

2.2% .0% .0% .0% .0%  2.2% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αναφ

ορών 

2 0 0 0 0  2 

% του 

συνόλου 

4.4% .0% .0% .0% .0%  4.4% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφ

ορών 

38 1 4 1 1  45 

% του 

συνόλου 

84.4% 2.2% 8.9% 2.2% 2.2%  100.0% 
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Πίνακας 20- ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ ∆ηµοφιλέστερη άποψη 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 13 7 38 58 

% του συνόλου 16.3% 8.8% 47.5% 72.5% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 4 0 1 5 

% του συνόλου 5.0% .0% 1.3% 6.3% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 2 0 4 6 

% του συνόλου 2.5% .0% 5.0% 7.5% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 7 0 1 8 

% του συνόλου 8.8% .0% 1.3% 10.0% 

Πτώχευση Αριθµ.Αναφορών 0 0 1 1 

% του συνόλου .0% .0% 1.3% 1.3% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 2 0 0 2 

% του συνόλου 2.5% .0% .0% 2.5% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 28 7 45 80 

% του συνόλου 35.0% 8.8% 56.3% 100.0% 
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Στον Ριζοσπάστη, όπως φαίνεται και από τον Πίνακα 20, στη συζήτηση για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας κυριάρχησε το ζήτηµα της 

προσφυγής ή µη στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 72,5 % και ακολούθησε η συνδροµή από την Ε.Ε. µε ποσοστό 10%. Η προσφυγή στο 

µηχανισµό στήριξης συγκέντρωσε το µεγαλύτερο ποσοστό επί των θετικών απόψεων 16,3% και το µεγαλύτερο ποσοστό επί των αρνητικών 

απόψεων 47,5% , γεγονός που αποδεικνύει παράλληλα ότι στον Ριζοσπάστη οι απόψεις για την προσφυγή είναι περισσότερο αρνητικές. 

Θετικές ως επί το πλείστον απόψεις προβάλλονται από την εφηµερίδα για τη συνδροµή από την Ε.Ε. µε ποσοστό θετικών αναφορών 8,8% και 

αρνητικών 1,3%, ενώ αρνητικά προβάλλεται το επόµενο στην κατάταξη πιο δηµοφιλές ενδεχόµενο, αυτό της λήψης µέτρων µε ποσοστό 

αρνητικών αναφορών 5%, έναντι ποσοστού 2,5% θετικών. Θετικές είναι οι περισσότερες αναφορές και για τα επόµενα δύο κατά σειρά 

ενδεχόµενα που προβλήθηκαν, αυτό της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ και της αναδιάρθρωσης του χρέους. Μία αρνητική αναφορά έχει 

το τελευταίο κατά σειρά ενδεχόµενο, αυτό της πτώχευσης. 
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Πίνακας 21- ∆ηµοφιλέστερη άποψη- Συνολικά 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σύνολο Θετική Ουδέτερη Αρνητική 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 175 47 255 477 

% του συνόλου 23.9% 6.4% 34.8% 65.2% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 9 1 4 14 

% του συνόλου 1.2% .1% .5% 1.9% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 8 1 4 13 

% του συνόλου 1.1% .1% .5% 1.8% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 48 2 25 75 

% του συνόλου 6.6% .3% 3.4% 10.2% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 84 0 10 94 

% του συνόλου 11.5% .0% 1.4% 12.8% 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 30 0 0 30 

% του συνόλου 4.1% .0% .0% 4.1% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αναφορών 16 0 1 17 

% του συνόλου 2.2% .0% .1% 2.3% 

Πτώχευση Αριθµ.Αναφορών 1 2 1 4 

% του συνόλου .1% .3% .1% .5% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 7 0 1 8 

% του συνόλου 1.0% .0% .1% 1.1% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 378 53 301 732 

% του συνόλου 51.6% 7.2% 41.1% 100.0% 
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Γράφηµα 3- ∆ηµοφιλέστερη άποψη- Συνολικά 
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Όπως γίνεται αντιληπτό από τον Πίνακα 21 και από το Γράφηµα 3, η δηµοφιλέστερη άποψη για το σύνολο των εφηµερίδων είναι η προσφυγή 

ή µη στο µηχανισµό στήριξης µε ποσοστό 65,2% (477 αναφορές). ∆εύτερη µε ποσοστό 12,8 % (94 αναφορές) κατατάσσεται η άποψη για 

συνδροµή από την Ε.Ε. και τρίτη µε ποσοστό 10,2 % (75 αναφορές) η λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση. Ακολουθούν κατά σειρά η 

µάχη στο εσωτερικό της χώρας (30 αναφορές –ποσοστό 4,1%), ο δανεισµός (17 αναφορές- ποσοστό 2,3%), η έξοδος της Ελλάδας από το 

ευρώ (14αναφορές- ποσοστό 1,9%), η χρεοκοπία (13αναφορές- ποσοστό 1,8%), η αναδιάρθρωση χρέους (8 αναφορές- ποσοστό 1,1%) και 

τέλος η πτώχευση (4 αναφορές- ποσοστό 0,5%). 

Όσον αφορά στη δηµοφιλέστερη άποψη, δηλαδή το µηχανισµό στήριξης, όπως φαίνεται από την παρατήρηση του Πίνακα 21, οι αρνητικές 

απόψεις είναι περισσότερες από τις θετικές, αλλά και από τις θετικές και ουδέτερες µαζί. Οι εκφραστές εποµένως στο σύνολο των εφηµερίδων 

εκφράζονται αρνητικά για το ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης σε ποσοστό 34,8% (255 αναφορές), έναντι ποσοστού 23,9 % 

(175 αναφορές) που εκφράζονται θετικά. Ουδέτερη άποψη έχει το 6,4% (47 αναφορές). 

Για τη δεύτερη πιο δηµοφιλή άποψη, τη συνδροµή από την Ε.Ε. χωρίς τη συµµετοχή του ∆ΝΤ, οι απόψεις είναι σαφώς υπέρ αφού το 11,5% 

(84 αναφορές) εκφράστηκε θετικά και µόλις το 1,4% (10 αναφορές) απέρριψε το παραπάνω ενδεχόµενο.  

Θετικό φορτίο δίνουν οι εκφραστές στο σύνολό τους και για τη λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση µε ποσοστό 6,6% (48 αναφορές) 

έναντι 3,4% (25 αναφορές).  

Το τέταρτο πιο δηµοφιλές ενδεχόµενο, αυτό της µάχης στο εσωτερικό της χώρας φαίνεται να συγκεντρώνει µόνο θετικές απόψεις µε 

ποσοστό 4,1% ( 30 αναφορές).  
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Ο δανεισµός της χώρας εκλαµβάνεται µάλλον θετικά από τους εκφραστές στο σύνολο των εφηµερίδων, αφού συγκεντρώνει ποσοστό 2,2% 

θετικών αναφορών (16 αναφορές) έναντι ποσοστού 0,1% (µόλις µία αναφορά). 

Θετική, όπως φαίνεται και από τον παραπάνω πίνακα, φαίνεται να είναι η άποψη των εκφραστών στο σύνολο των εφηµερίδων και για το 

ενδεχόµενο εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ µε ποσοστό 1,2% (9 αναφορές) έναντι ποσοστού µόλις 0,5% των απόψεων που διαφωνούν µε το 

ενδεχόµενο. 

Η χρεοκοπία της Ελλάδας αποτελεί για τους περισσότερους εκφραστές µία θετική εξέλιξη για το πρόβληµα της οικονοµίας της µε ποσοστό 

1,1% και 8 αναφορές. 

Οι εκφραστές διατυπώνουν θετική άποψη και για το ενδεχόµενο αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους (ποσοστό 1%- 7 αναφορές), ενώ 

έχουν ουδέτερη άποψη για το ενδεχόµενο πτώχευσης της Ελλάδας (ποσοστό 0,3%- 2 αναφορές). 
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Πίνακας 22- Κατηγορία εκφραστή ανά άποψη- Συνολικό- Θετική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Χρεοκο

πία 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

∆ανεισµ

ός 

Πτώχευ

ση 

Αναδιάρθρ

ωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος 

κυβέρνησης 

Αριθµ.Ανα

φορών 

44 0 0 7 16 6 3 0 0 76 

% του 

συνόλου 

11.6% .0% .0% 1.9% 4.2% 1.6% .8% .0% .0% 20.1% 

Πολιτικός 

συµπολίτευσης 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .3% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Ανα

φορών 

9 2 0 9 9 10 1 0 0 40 

% του 

συνόλου 

2.4% .5% .0% 2.4% 2.4% 2.6% .3% .0% .0% 10.6% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

17 0 1 0 4 2 4 0 0 28 

% του 

συνόλου 

4.5% .0% .3% .0% 1.1% .5% 1.1% .0% .0% 7.4% 
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Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Ανα

φορών 

8 3 1 0 4 1 2 0 1 20 

% του 

συνόλου 

2.1% .8% .3% .0% 1.1% .3% .5% .0% .3% 5.3% 

Πολιτικός/κοινω

νικός φορέας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 0 0 3 1 0 0 0 5 

% του 

συνόλου 

.3% .0% .0% .0% .8% .3% .0% .0% .0% 1.3% 

Οικονοµικός 

φορέας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

24 1 0 6 4 2 2 0 0 39 

% του 

συνόλου 

6.3% .3% .0% 1.6% 1.1% .5% .5% .0% .0% 10.3% 

Πολιτικός 

κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

28 1 0 17 40 5 2 0 0 93 

% του 

συνόλου 

7.4% .3% .0% 4.5% 10.6% 1.3% .5% .0% .0% 24.6% 

Άλλο Αριθµ.Ανα

φορών 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 5 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.3% 

Οίκος 

αξιολόγησης 

Αριθµ.Ανα

φορών 

12 0 0 4 0 0 0 0 2 18 

% του 

συνόλου 

3.2% .0% .0% 1.1% .0% .0% .0% .0% .5% 4.8% 
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Ξένη τράπεζα Αριθµ.Ανα

φορών 

8 1 1 0 1 0 1 0 2 14 

% του 

συνόλου 

2.1% .3% .3% .0% .3% .0% .3% .0% .5% 3.7% 

Ελληνική 

τράπεζα 

Αριθµ.Ανα

φορών 

4 0 0 3 0 2 1 0 0 10 

% του 

συνόλου 

1.1% .0% .0% .8% .0% .5% .3% .0% .0% 2.6% 

Όµιλος 

διαχείρισης 

κεφαλαίων 

Αριθµ.Ανα

φορών 

3 0 0 0 0 0 0 0 0 3 

% του 

συνόλου 

.8% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .8% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµο

σιογράφος 

Αριθµ.Ανα

φορών 

4 0 5 0 1 0 0 1 2 13 

% του 

συνόλου 

1.1% .0% 1.3% .0% .3% .0% .0% .3% .5% 3.4% 

∆ιεθνείς 

αναλυτές 

Αριθµ.Ανα

φορών 

5 1 0 1 2 0 0 0 0 9 

% του 

συνόλου 

1.3% .3% .0% .3% .5% .0% .0% .0% .0% 2.4% 

Πολιτικός 

σχηµατισµός 

Αριθµ.Ανα

φορών 

2 0 0 1 0 1 0 0 0 4 

% του 

συνόλου 

.5% .0% .0% .3% .0% .3% .0% .0% .0% 1.1% 
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Στον Πίνακα 22 αποτυπώνεται η θετική άποψη ανά εκφραστή συνολικά για όλες τις εφηµερίδες. Η αριστερή κάθετη στήλη παρουσιάζει τους 

διάφορους εκφραστές και η οριζόντια τις απόψεις για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Το σηµείο τοµής τους µας 

δίνει τον αριθµό αναφορών και το ποσοστό της κάθε κατηγορίας εκφραστή ανά άποψη µε θετική αξιολόγηση.  

Σύµφωνα λοιπόν, µε τον Πίνακα 22 θετικά για την προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης για το σύνολο των εφηµερίδων εκφράστηκαν 

καταρχήν θετικά µέλη της κυβέρνησης µε ποσοστό 11,6% (44 αναφορές) και ακολουθούν πολιτικοί κράτους- µέλους Ε.Ε. µε ποσοστό 7,4% 

(28 αναφορές), οικονοµικοί φορείς µε ποσοστό 6,3 5 (24 αναφορές), Έλληνες δηµοσιογράφοι µε 4,5% (17 αναφορές), οίκοι αξιολόγησης µε 

3,2% (12 αναφορές) κλπ. 

Για τη συνδροµή από την Ε.Ε. χωρίς την εµπλοκή του ∆ΝΤ διατύπωσαν θετική γνώµη ως επί το πλείστον άλλοι πολιτικοί κρατών- µελών 

της Ε.Ε. µε ποσοστό 10,6% (40 αναφορές). Έπονται κάποια µέλη της κυβέρνησης µε 4,2% (16 αναφορές), πολιτικοί της αντιπολίτευσης µε 

2,4% (9 αναφορές) κλπ. 

 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

175 9 8 48 84 30 16 1 7 378 

% του 

συνόλου 

46.3% 2.4% 2.1% 12.7% 22.2% 7.9% 4.2% .3% 1.9% 100.0% 
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Τη λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση εγκρίνουν καταρχήν µε 17 αναφορές (ποσοστό 4,5%) πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε., 

πολιτικοί της αντιπολίτευσης µε 9 αναφορές (ποσοστό 2,4%), µέλη της κυβέρνησης µε 7 αναφορές (ποσοστό 1,9 %), οικονοµικοί φορείς µε 

6 αναφορές (ποσοστό 1,6 5) κλπ. 

Τη µάχη στο εσωτερικό της χώρας χωρίς εξωγενή βοήθεια προτείνουν άλλοι πολιτικοί της αντιπολίτευσης µε 10 αναφορές ( ποσοστό  

2,6%), κάποια µέλη της κυβέρνησης µε 6 αναφορές (ποσοστό 1,6%), ορισµένοι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε. µε 5 αναφορές (ποσοστό 

1,3%) κλπ. 

Για το δανεισµό της Ελλάδας εκφράστηκαν θετικά ως επί το πλείστον Έλληνες δηµοσιογράφοι (4 αναφορές- ποσοστό 1,1,%), µέλη της 

κυβέρνησης (3 αναφορές- ποσοστό 0,8%), µε ίδιο αριθµό αναφορών (2 αναφορές- ποσοστό 0,5%) ακαδηµαϊκοί, οικονοµικοί φορείς, 

πολιτικοί κρατών –µελών της Ε.Ε. κλπ. 

Την έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ υποστήριξαν µε την άποψή τους περισσότερο άλλοι ακαδηµαϊκοί (3 αναφορές- ποσοστό 0,8%), ενώ τη 

χρεοκοπία της χώρας εφηµερίδες και δηµοσιογράφοι του εξωτερικού (5 αναφορές-ποσοστό 1,3%). Αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους 

πρότειναν κατά κύριο λόγο εφηµερίδες του εξωτερικού, ξένες τράπεζες και οίκοι αξιολόγησης (2 αναφορές- ποσοστό 0,5%) και την 

πτώχευση µόλις µία εφηµερίδα του εξωτερικού (1 αναφορά- ποσοστό 0,3%). 
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Πίνακας 23- Κατηγορία εκφραστή ανά άποψη- Συνολικό- Αρνητική αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Χρεοκοπ

ία 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας ∆ανεισµός 

Πτώχευσ

η 

Αναδιάρθρω

ση χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αν

αφορών 

11 0 0 0 0  0 0 1 12 

% του 

συνόλου 

3.7% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .3% 4.0% 

Πολιτικός 

συµπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

7 0 0 0 0  0 0 0 7 

% του 

συνόλου 

2.3% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% 2.3% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

99 1 0 15 0  1 0 0 116 

% του 

συνόλου 

32.9% .3% .0% 5.0% .0%  .3% .0% .0% 38.5% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αν

αφορών 

82 0 0 8 1  0 0 0 91 

% του 

συνόλου 

27.2% .0% .0% 2.7% .3%  .0% .0% .0% 30.2% 

Ακαδηµαϊκός Αριθµ.Αν

αφορών 

4 1 0 1 0  0 0 0 6 
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% του 

συνόλου 

1.3% .3% .0% .3% .0%  .0% .0% .0% 2.0% 

Πολιτικός/κοινωνικός 

φορέας 

Αριθµ.Αν

αφορών 

3 0 0 0 0  0 0 0 3 

% του 

συνόλου 

1.0% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% 1.0% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αν

αφορών 

6 0 0 1 1  0 0 0 8 

% του 

συνόλου 

2.0% .0% .0% .3% .3%  .0% .0% .0% 2.7% 

Πολιτικός κράτους-

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

27 2 2 0 7  0 1 0 39 

% του 

συνόλου 

9.0% .7% .7% .0% 2.3%  .0% .3% .0% 13.0% 

Άλλο Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 0 0  0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.3% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% .3% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 2 0 0  0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .7% .0% .0%  .0% .0% .0% .7% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

4 0 0 0 1  0 0 0 5 
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% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .3%  .0% .0% .0% 1.7% 

Ελληνική τράπεζα Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 0 0  0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

.7% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% .7% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογρ

άφος 

Αριθµ.Αν

αφορών 

4 0 0 0 0  0 0 0 4 

% του 

συνόλου 

1.3% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% 1.3% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αν

αφορών 

3 0 0 0 0  0 0 0 3 

% του 

συνόλου 

1.0% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% 1.0% 

Συνδικαλιστικός 

φορέας 

Αριθµ.Αν

αφορών 

2 0 0 0 0  0 0 0 2 

% του 

συνόλου 

.7% .0% .0% .0% .0%  .0% .0% .0% .7% 

Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

255 4 4 25 10  1 1 1 301 

% του 

συνόλου 

84.7% 1.3% 1.3% 8.3% 3.3%  .3% .3% .3% 100.0% 
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Στον Πίνακα 23 παρουσιάζονται οι αρνητικές απόψεις ανά εκφραστή συνολικά για όλες τις εφηµερίδες. Στην αριστερή κάθετη στήλη 

παρουσιάζονται οι διάφοροι εκφραστές και στην οριζόντια οι απόψεις για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Το 

σηµείο τοµής τους µας δίνει τον αριθµό αναφορών και το ποσοστό της κάθε κατηγορίας εκφραστή ανά άποψη µε αρνητική αξιολόγηση.  

Οι εκφραστές που διατύπωσαν τις περισσότερες αρνητικές απόψεις για το ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης είναι πολιτικοί 

της αντιπολίτευσης µε ποσοστό 32,9% και 99 αναφορές. Ακολουθούν Έλληνες δηµοσιογράφοι µε ποσοστό 27,2% και 82 αναφορές, 

πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε. µε ποσοστό 9% και 27 αναφορές, µέλη της κυβέρνησης µε ποσοστό 3,7% και 11 αναφορές, πολιτικοί της 

συµπολίτευσης µε ποσοστό 2,3% και 7 αναφορές κλπ. 

Αρνητικά εκφράστηκαν για τη συνδροµή από την Ε.Ε. άλλοι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε. (7 αναφορές- ποσοστό 2,3%) και µε µία 

αναφορά (ποσοστό 0,3%) κάποιοι Έλληνες δηµοσιογράφοι, οικονοµικοί φορείς και ξένες τράπεζες. 

Τη λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση απέρριψαν σαν ενδεχόµενο κατά βάση πολιτικοί της αντιπολίτευσης (15 αναφορές- ποσοστό 

5%) και Έλληνες δηµοσιογράφοι (8 αναφορές- ποσοστό 2,7%).Για το ενδεχόµενο µάχη στο εσωτερικό της χώρας, όπως φαίνεται και από 

τον Πίνακα 23 δεν έχει εκφραστεί καµία αρνητική άποψη, ενώ και για το δανεισµό της Ελλάδας υπάρχει µόνο µία αρνητική αναφορά (ποσοστό 

0,3 %) από πολιτικό της αντιπολίτευσης. 

Η έξοδος από το ευρώ απορρίφθηκε σαν ενδεχόµενο από πολιτικούς κρατών-µελών της Ε.Ε. (2 αναφορές και ποσοστό 0,7%) και µε µία 

αναφορά (ποσοστό 0,3%) από ακαδηµαϊκούς και πολιτικούς της αντιπολίτευσης. Αρνητική άποψη για τη χρεοκοπία εξέφρασαν µε 2 

αναφορές (ποσοστό 0,7%) πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε. και οίκοι αξιολόγησης. Με µία αναφορά και ποσοστό 0,3% εξέφρασε αρνητική 

άποψη ένα µέλος της κυβέρνησης για το ενδεχόµενο αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους και ένας πολιτικός κράτους-µέλους της Ε.Ε. 

για την πτώχευση της χώρας.
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3.2 γ) Η αιτιολόγηση των απόψεων  

Το τρίτο ερευνητικό µας ερώτηµα αφορά στην αιτιολόγηση της κάθε άποψης. Στο επιχείρηµα δηλαδή που προτάσσουν οι εκφραστές, ώστε να 

αιτιολογήσουν τη γνώµη που εκφέρουν, θετική ή αρνητική, για την εφαρµογή του ενδεχοµένου που θεωρούν ότι θα συµβάλει στην υπέρβαση 

του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας.  
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Πίνακας 24- Αιτιολόγηση άποψης – θετική αξιολόγηση 
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ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός 

στήριξης 

Αριθµ.Ανα

φορών 

15 8 19 11 28 13 4 26 12 22 4 1 4 2 6    175 

% του 

συνόλου 

4.0% 2.1% 5.0% 2.9% 7.4% 3.4% 1.1

% 

6.9

% 

3.2% 5.8% 1.1% .3% 1.1% .5% 1.6%    46.3

% 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 1 0 0 4 1 0 3 0 0 0 0 0    9 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .3% .0% .0% 1.1

% 

.3% .0% .8% .0% .0% .0% .0% .0%    2.4

% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 1 2 3 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0    8 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .3% .5% .8% .0% .3

% 

.0% .3% .0% .0% .0% .0% .0% .0%    2.1

% 
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Λήψη 

µέτρων 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 3 2 3 5 4 2 2 0 11 0 1 0 0 14    48 

% του 

συνόλου 

.3% .8% .5% .8% 1.3% 1.1% .5

% 

.5% .0% 2.9% .0% .3% .0% .0% 3.7%    12.7

% 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

18 3 6 2 6 0 3 5 24 3 1 0 0 13 0    84 

% του 

συνόλου 

4.8% .8% 1.6% .5% 1.6% .0% .8

% 

1.3

% 

6.3% .8% .3% .0% .0% 3.4

% 

.0%    22.2

% 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1 0 4 0 3 1 4 5 1 5 1 0 2 0 3    30 

% του 

συνόλου 

.3% .0% 1.1% .0% .8% .3% 1.1

% 

1.3

% 

.3% 1.3% .3% .0% .5% .0% .8%    7.9

% 

∆ανεισµός Αριθµ.Ανα

φορών 

4 0 0 2 3 0 5 0 0 1 0 0 1 0 0    16 

% του 

συνόλου 

1.1% .0% .0% .5% .8% .0% 1.3

% 

.0% .0% .3% .0% .0% .3% .0% .0%    4.2

% 

Πτώχευση Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0    1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0

% 

.0% .3% .0% .0% .0% .0% .0% .0%    .3% 

Αναδιάρθρ

ωση χρέους 

Αριθµ.Ανα

φορών 

0 0 0 0 2 0 0 1 0 4 0 0 0 0 0    7 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .5% .0% .0

% 

.3% .0% 1.1% .0% .0% .0% .0% .0%    1.9

% 
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Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

39 14 32 21 50 18 23 40 39 49 6 2 7 15 23    378 

% του 

συνόλου 

10.3% 3.7% 8.5% 5.6% 13.2% 4.8% 6.1

% 

10.6

% 

10.3% 13.0% 1.6% .5% 1.9% 4.0

% 

6.1%    100.

0% 

 

Στον Πίνακα 24 αποτυπώνεται η αιτιολόγηση που προέβαλλαν οι εκφραστές για τις θετικές απόψεις που διατύπωσαν. Η κάθετη στήλη 

αριστερά παρουσιάζει τις διαφορετικές απόψεις που διατυπώθηκαν και η οριζόντια τις διαφορετικές αιτιολογήσεις που χρησιµοποίησαν οι 

εκφραστές για να στηρίξουν τη θετική τους γνώµη. Η τοµή κάθετης και οριζόντιας στήλης αποτυπώνει τον αριθµό αναφορών, καθώς και το 

ποσοστό επί τοις % για την εκάστοτε άποψη ανά αιτιολόγηση. 
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Γράφηµα 4- Αιτιολόγηση για «µηχανισµός στήριξης»- Θετική αξιολόγηση 
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Όπως φαίνεται από το Γράφηµα 4, οι εκφραστές που πρότειναν την προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης στήριξαν ως επί το πλείστον την 

άποψή τους στο γεγονός της «αδυναµίας δανεισµού της χώρας µας» (28 αναφορές- ποσοστό 7,4%, βλ. Πίνακα 24). ∆εύτερη σε κατάταξη 

έρχεται η αδυναµία ή η άρνηση να αιτιολογήσουν την άποψη αυτή, ενώ τρίτη η αιτιολόγηση για «προφύλαξη της Ελλάδας από τις οικονοµικές 

επιπτώσεις». ∆ηµοφιλείς αιτιολογήσεις για την υποστήριξη της προσφυγής της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης βλέπουµε επίσης ότι ήταν 

κατά σειρά και το «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.», «τα κερδοσκοπικά παιχνίδια», αλλά και «η υπαιτιότητα της προηγούµενης κυβέρνησης». 
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Γράφηµα 5- Αιτιολόγηση για «Έξοδος Ελλάδας από ευρώ»- Θετική αξιολόγηση 
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Στο Γράφηµα 5 φαίνεται η αιτιολόγηση της θετικής άποψης για την έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ. Οι εκφραστές χρησιµοποίησαν σε 

µεγαλύτερο ποσοστό αιτιολόγηση που δεν συµπεριλαµβανόταν στις εναλλακτικές του ερωτηµατολογίου, ενώ η αµέσως επόµενη πιο δηµοφιλής 

αιτιολόγηση ήταν «η προφύλαξη της Ελλάδας από τις οικονοµικές επιπτώσεις». Ακολουθούν µε µία αναφορά η καθεµιά, η «έλλειψη 

αξιοπιστίας της ελληνικής οικονοµίας» και η απουσία αιτιολόγησης εκ µέρους των εκφραστών. 
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Γράφηµα 6- Αιτιολόγηση για «Χρεοκοπία»- Θετική αξιολόγηση 
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Το Γράφηµα 6 αποτυπώνει την αιτιολόγηση που έδωσαν οι εκφραστές της θετικής άποψης για τη χρεοκοπία της Ελλάδας. Πρώτη 

κατατάσσεται η «αδυναµία δανεισµού» της χώρας (3 αναφορές), δεύτερη η «έλλειψη αξιοπιστίας της ελληνικής οικονοµίας» και έπονται µε 

αριθµό ίδιων αναφορών το «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.», η «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.», αλλά και 

άλλες αιτιολογήσεις που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας.  
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Γράφηµα 7- Αιτιολόγηση για «λήψη µέτρων»- Θετική αξιολόγηση 
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Σύµφωνα µε το Γράφηµα 7, οι εκφραστές που πρότειναν τη λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση προέβαλλαν καταρχήν λόγους 

«εξυγίανσης- νοικοκυρέµατος των δηµοσιονοµικών» της Ελλάδας (14 αναφορές και ποσοστό 3,7%, βλ. Πίνακα 24). ∆εύτερη κατατάσσεται µε 

µικρή διαφορά η αιτιολόγηση της «προφύλαξης από τις οικονοµικές επιτπώσεις στην Ελλάδα» (11 αναφορές και ποσοστό 2,9%, βλ. Πίνακα 

24). Ακουλουθούν η «αδυναµία δανεισµού», η «υπαιτιότητα της προηγούµενης κυβέρνησης», η «έλλειψη αξιοπιστίας της ελληνικής 

οικονοµίας», η «υποβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας από τους οργανισµούς αξιολόγησης» κλπ. 
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Γράφηµα 8- Αιτιολόγηση για «Συνδροµή από Ε.Ε.»- Θετική αξιολόγηση 
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Στο Γράφηµα 8 παρουσιάζονται οι αιτιολογήσεις που χρησιµοποίησαν οι εκφραστές για να ενισχύσουν την άποψη ότι το πρόβληµα της 

ελληνικής οικονοµίας πρέπει να λυθεί µόνο µε συνδροµή από την Ε.Ε. χωρίς την εµπλοκή του ∆ΝΤ. Από την παρατήρηση του παραπάνω 

γραφήµατος, συµπεραίνουµε ότι οι εκφραστές στήριξαν αυτή τους την άποψη ως επί το πλείστον στην «προφύλαξη από τις οικονοµικές 

επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» (24 αναφορές και ποσοστό 6,3%, βλ. Πίνακα 24). Ακολουθούν µε σειρά προτίµησης τα «κερδοσκοπικά 

παιχνίδια» εις βάρος της ελληνικής οικονοµίας, η απόδειξη της «αλληλεγγύης από την Ε.Ε.», η «αδυναµία δανεισµού» της Ελλάδας και το 

«νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.» µε ίδιο αριθµό αναφορών κλπ. 
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Γράφηµα 9- Αιτιολόγηση για «Μάχη στο εσωτερικό της χώρας»- Θετική αξιολόγηση 
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Στο Γράφηµα 9 αποτυπώνονται οι αιτιολογήσεις πάνω στις οποίες βάσισαν οι διάφοροι εκφραστές την άποψή τους για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας χωρίς καµιά εξωτερική βοήθεια, αλλά µόνο µε µάχη στο εσωτερικό της χώρας. Οι εκφραστές 

προέβαλαν ως πρώτο επιχείρηµα την «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα» που συγκεντρώνουν µαζί µε την απουσία 

αιτολόγησης τον ίδιο αριθµό αναφορών (5 αναφορές και ποσοστό 1,3%, βλ. Πίνακα 24). ∆εύτερη αιτιολόγηση στην κατάταξη είναι το 

«νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.» που συναντάται στον ίδιο αριθµό αναφορών (4 αναφορές και ποσοστό 1,1%, βλ. Πίνακα 24) µε «άλλες» 

αιτιολογήσεις που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας. Έπονται µε 3 αναφορές έκαστη, η  «αδυναµία δανεισµού της χώρας» και η 

«εξυγίανση-νοικοκύρεµα των δηµοσιονοµικών». Με µία αναφορά παρουσιάζονται ως αιτολόγηση τα «κερδοσκοπικά παιχνίδια», η 

«υπαιτιότητα της προηγούµενης κυβέρνησης», η «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» και η «υπαιτιότητα της 

τωρινής κυβέρνησης».
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Γράφηµα 10- Αιτιολόγηση για «∆ανεισµός»- Θετική αξιολόγηση 



113 

 

Στην άποψη δανεισµός της χώρας για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας, οι περισσότερες αιτιολογήσεις που 

έδωσαν οι εκφραστές δεν υπήρχαν στο ερωτηµατολόγιό µας. Η αιτιολόγηση «άλλο» συγκέντρωσε εποµένως το µεγαλύτερο ποσοστό (5 

αναφορές και ποσοστό 1,3%, βλ. Πίνακα 20), ενώ η αιτιολόγηση «κερδοσκοπικά παιχνίδια» είναι η αµέσως πιο δηµοφιλής από τις εναλλακτικές 

του ερωτηµατολογίου (4 αναφορές και ποσοστό 1,1%). Με 3 αναφορές η «αδυναµία δανεισµού» είναι η επόµενη και ακολουθούν η «έλλειψη 

αξιοπιστίας της ελληνικής οικονοµίας» µε 2 αναφορές, µε µία αναφορά η «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα» και η 

«αποτυχία των µέτρων» που είχε λάβει η ελληνική κυβέρνηση.
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Γράφηµα 11- Αιτιολόγηση για «Πτώχευση»- Θετική αξιολόγηση 



115 

 

Όπως φαίνεται και από το Γράφηµα 11, η πρόταση των εκφραστών για πτώχευση της Ελλάδας στηρίχθηκε µόνο στην αιτιολόγηση της 

«προφύλαξης από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» µε µία µόλις αναφορά. 
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Γράφηµα 12- Αιτιολόγηση για «Αναδιάρθρωση χρέους»- Θετική αξιολόγηση 
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Σύµφωνα µε το Γράφηµα 12, τρεις ήταν οι αιτιολογήσεις που δόθηκαν για τη θετική άποψη των εκφραστών σχετικά µε την αναδιάρθρωση 

του χρέους της Ελλάδας. Με 4 αναφορές η «προφύλαξη της Ελλάδας από τις οικονοµικές επιπτώσεις» (ποσοστό 1,1%, βλ. Πίνακα 24) είναι η 

πρώτη αιτιολόγηση των εκφραστών για την αναδιάρθρωση του χρέους, ακολουθεί η «αδυναµία δανεισµού» µε 2 αναφορές και «καµία» 

αιτιολόγηση µε 1 αναφορά. 
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Πίνακας 25- Αιτιολόγηση άποψης – αρνητική αξιολόγηση 
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ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός 

στήριξης 

Αριθµ.Αν

αφορών 

14 0 6 0 5 3 26 18 6 2 46 37 1 3 0 29 37 22 255 

% του 

συνόλου 

4.7% .0% 2.0% .0% 1.7% 1.0% 8.6

% 

6.0

% 

2.0% .7% 15.3% 12.3% .3% 1.0

% 

.0% 9.6% 12.3% 7.3% 84.7

% 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 4 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .7

% 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .3% .0% .3% .0% 1.3

% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 4 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .3

% 

.3% .0% .0% .0% .0% .0% .7% .0% .0% .0% .0% 1.3

% 
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Λήψη 

µέτρων 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 3 10 6 0 0 0 0 2 25 

% του 

συνόλου 

.3% .3% .0% .0% .0% .0% .3

% 

.0% .0% .3% 1.0% 3.3% 2.0% .0% .0% .0% .0% .7% 8.3

% 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1 0 0 1 0 1 1 5 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 10 

% του 

συνόλου 

.3% .0% .0% .3% .0% .3% .3

% 

1.7

% 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .3% .0% .0% .0% 3.3

% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .3

% 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .3% 

Πτώχευση Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0

% 

.0% .3% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .3% 

Αναδιάρθρω

ση χρέους 

Αριθµ.Αν

αφορών 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

% του 

συνόλου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .3

% 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .3% 

Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

16 1 6 1 5 4 33 24 7 3 49 47 7 5 2 29 38 24 301 

% του 

συνόλου 

5.3% .3% 2.0% .3% 1.7% 1.3% 11.

0

% 

8.0

% 

2.3% 1.0% 16.3% 15.6% 2.3% 1.7

% 

.7% 9.6% 12.6% 8.0% 100.

0% 
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Ο Πίνακας 25 παρουσιάζει τις αιτιολογήσεις που δόθηκαν στις αρνητικές απόψεις που εξέθεσαν οι εκφραστές για τη δεινή κατάσταση στην 

οποία είχε περιέλθει η ελληνική οικονοµία. Στην αριστερή κάθετη στήλη παρουσιάζονται ξεχωριστά οι απόψεις που εν προκειµένω, όπως 

προαναφέραµε, έχουν αρνητικό πρόσηµο, ενώ στην οριζόντια στήλη εκτίθενται οι διαφορετικές αιτιολογήσεις των απόψεων αυτών, που 

συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας. Το σηµείο τοµής αυτών των δύο στηλών µας δίνει τον αριθµό αναφορών και το ποσοστό επί τοις 

% για την κάθε αιτιολόγηση ανά άποψη.
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Γράφηµα 13- Αιτιολόγηση για «Μηχανισµός στήριξης»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Στην αρνητική άποψη σχετικά µε το ενδεχόµενο προσφυγής της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης, όπως φαίνεται από το Γράφηµα 13, 

πρώτη κατατάσσεται η αιτιολόγηση «υπαιτιότητα της τωρινής κυβέρνησης» µε ποσοστό 15,3% και 46 αναφορές (βλ. Πίνακα 25). Με ίδιο 

αριθµό αναφορών και ποσοστού (37 αναφορές και ποσοστό 12,3%, βλ. Πίνακα 25), οι αιτιολογήσεις για την «καταστροφή του κοινωνικού 

ιστού» και την «ακύρωση της σηµασίας-λειτουργίας της Ε.Ε.» είναι οι επόµενες πιο δηµοφιλείς. Με 29 αναφορές, οι αρνητές της προσφυγής 

της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης έδωσαν ποσοστό 9,6% στην «εκχώρηση της εθνικής κυριαρχίας της χώρας». Ποσοστό 8,6% και 26 

αναφορές είχαν αιτιολογήσεις που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας, ενώ µε 22 αναφορές και ποσοστό 7,3% (βλ.Πίνακα 25) οι 

εκφραστές µίλησαν για «διάλυση των εργασιακών σχέσεων» σε περίπτωση προσφυγής στο µηχανισµό. Σε ποσοστό  6% (18 αναφορές, βλ. 

Πίνακα 25) οι εκφραστές δεν έδωσαν καµία αιτιολογία για την αρνητική τους άποψη σχετικά µε το συγκεκριµένο ενδεχόµενο. Η αιτιολόγηση 

«κερδοσκοπικά παιχνίδια» συγκέντρωσε ποσοστό 4,7% (14 αναφορές) και ακολούθησαν κατά σειρά προτίµησης το «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.» 

µαζί µε την «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» (ποσοστό 2% και 6 αναφορές, βλ. Πίνακα 25), η «αδυναµία 

δανεισµού», η «υπαιτιότητα της προηγούµενης κυβέρνησης» και η «αλληλέγγυα Ε.Ε.» µε ίδιο αριθµό αναφορών (3 αναφορές). Τέλος οι 

αιτιολογήσεις της «προφύλαξης από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα» (2 αναφορές) και η «αποτυχία των µέτρων»  (1 αναφορά). 

 



123 

 

 

Γράφηµα 14- Αιτιολόγηση για «Έξοδος Ελλάδας από ευρώ»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Οι εκφραστές που εκδήλωσαν την άρνησή τους για το ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ, όπως φαίνεται στο Γράφηµα 14, 

στήριξαν κατά βάση την άποψή τους σε επιχειρήµατα που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας σε ποσοστό 7% (2 αναφορές, βλ. 

Πίνακα 25). Ακολουθούν µε µία αναφορά έκαστη, οι αιτιολογήσεις «εξυγίανση- νοικοκύρεµα δηµοσιονοµικών» και «ακύρωση σηµασίας- 

λειτουργίας Ε.Ε.».
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Γράφηµα 15- Αιτιολόγηση για «Χρεοκοπία»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Αναφορικά µε την αρνητική άποψη σχετικά µε τη χρεοκοπία της Ελλάδας, όπως παρατηρούµε στο Γράφηµα 15, οι εκφραστές χρησιµοποιούν 

την αιτιολόγηση της ανυπαρξίας «αλληλεγγύης εκ µέρους της Ε.Ε.» µε 2 αναφορές και ακολουθούν µε µία αναφορά έκαστη οι απαντήσεις 

«άλλη» και «καµία» αιτιολόγηση. 
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Γράφηµα 16- Αιτιολόγηση για «Λήψη µέτρων»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Στο ενδεχόµενο της λήψης µέτρων αντιδρούν αρνητικά εκφραστές που σε ποσοστό 3,3% ( 10 αναφορές, βλ. Πίνακα 25) θεωρούν ότι δεν 

υπάρχουν άλλα περιθώρια για λήψη µέτρων, γιατί θα οδηγήσουν στην «καταστροφή του κοινωνικού ιστού». Ακολουθεί µε 6 αναφορές 

(ποσοστό 2%, βλ. Πίνακα 25) η αιτιολόγηση της «αποτυχίας των µέτρων» που είχε ήδη λάβει η κυβέρνηση και έπονται η «υπαιτιότητα της 

τωρινής κυβέρνησης» µε 3 αναφορές και η «διάλυση των εργασιακών σχέσεων» µε 2 αναφορές. Από µία αναφορά έχουν οι αιτιολογήσεις 

«κερδοσκοπικά παιχνίδια», «υποβάθµιση- οργανισµοί αξιολόγησης», «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα» και «άλλη 

αιτιολογία». 
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Γράφηµα 17- Αιτιολόγηση για «Συνδροµή από Ε.Ε.»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Στο Γράφηµα 17 παρουσιάζονται οι αιτιολογήσεις για την άρνηση της συνδροµής της Ελλάδας από την Ε.Ε. Οι εκφραστές ως επί το 

πλείστον δεν δίνουν «καµία» αιτιολόγηση για την άποψή τους αυτή µε 5 αναφορές (ποσοστό 1,7%, βλ. Πίνακα 25). Από µία αναφορά έχουν οι 

αιτιολογήσεις «κερδοσκοπικά παιχνίδια», «έλλειψη αξιοπιστίας ελληνικής οικονοµίας», «υπαιτιότητα προηγούµενης κυβέρνησης», «εξυγίανση- 

νοικοκύρεµα δηµοσιονοµικών», καθώς και «άλλη» αιτιολόγηση µη συµπεριλαµβανοµένη στο ερωτηµατολόγιό µας. 
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Γράφηµα 18- Αιτιολόγηση για «∆ανεισµός»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Στο Γράφηµα 18 µε µία µόνο αναφορά σε αιτιολόγηση που δεν περιλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιό µας οι εκφραστές απορρίπτουν το 

ενδεχόµενο του δανεισµού της Ελλάδας για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της οικονοµίας της.
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Γράφηµα 19- Αιτιολόγηση για «Πτώχευση»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Μία µόνο αναφορά στην «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» οι εκφραστές αιτιολογούν την απόρριψη του 

ενδεχοµένου της πτώχευσης της Ελλάδας (Γράφηµα 19). 



135 

 

 

Γράφηµα 20- Αιτιολόγηση για «Αναδιάρθρωση χρέους»- Αρνητική αξιολόγηση 
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Στο Γράφηµα 20 παρατηρούµε ότι µε µία µόνο αναφορά σε αιτιολόγηση που δεν υπάρχει στο ερωτηµατολόγιό µας, οι εκφραστές εξέφρασαν 

την αντίθεσή τους απέναντι στο ενδεχόµενο αναδιάρθρωσης του ελληνικού χρέους.  
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3.2 δ) Η αναγκαιότητα του εκάστοτε ενδεχοµένου  

Στη συνέχεια θέλαµε να µελετήσουµε ποια είναι η αναγκαιότητα του κάθε ενδεχοµένου που εξετάζουµε για την αντιµετώπιση του προβλήµατος 

της ελληνικής οικονοµίας. Κατά πόσο δηλαδή θεωρούν οι εκφραστές αναγκαία την εφαρµογή του κάθε ενδεχοµένου ή αν το απορρίπτουν 

εξαρχής ως λύση του προβλήµατος. 

Πίνακας 26- Αναγκαιότητα ανά άποψη 

 
ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ 

Σύνολο Είναι η µόνη λύση 

Θα µπορούσε να 

αποφευχθεί τελείως 

Αποτελεί ένα 

ενδεχόµενο ∆εν εκφέρει άποψη 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός στήριξης Αριθµ.Αναφορών 93 244 128 12 477 

% του συνόλου 12.7% 33.3% 17.5% 1.6% 65.2% 

Έξοδος Ελλάδας από ευρώ Αριθµ.Αναφορών 8 3 2 1 14 

% του συνόλου 1.1% .4% .3% .1% 1.9% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 8 5 0 0 13 

% του συνόλου 1.1% .7% .0% .0% 1.8% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 28 24 21 2 75 

% του συνόλου 3.8% 3.3% 2.9% .3% 10.2% 

Συνδροµή Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 30 10 52 2 94 

% του συνόλου 4.1% 1.4% 7.1% .3% 12.8% 
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Στον Πίνακα 26 παρουσιάζεται η θέση των εκφραστών για την αναγκαιότητα ενεργοποίησης ή µη των διαφόρων ενδεχοµένων που εξετέθησαν 

αναφορικά µε την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Στην αριστερή κάθετη στήλη, όπως φαίνεται στον παραπάνω 

πίνακα, αποτυπώνονται οι διάφορες απόψεις για την υπέρβαση της προβληµατικής κατάστασης της οικονοµίας στην Ελλάδα, ενώ στην 

οριζόντια παρουσιάζεται το κατά πόσο αναγκαία είναι η εφαρµογή των απόψεων αυτών. Το σηµείο τοµής τους µας δίνει τον αριθµό αναφορών 

και το ποσοστό εµφάνισης της αναγκαιότητας κάθε ενδεχοµένου. 

Η αναγκαιότητα χωρίζεται σε τέσσερις κατηγορίες: η πρώτη κατηγορία ονοµάζεται «είναι η µόνη λύση» και χρησιµοποιείται, όταν ο εκφραστής 

δίνει τέτοια βαρύτητα στο ενδεχόµενο, ώστε στην έρευνά µας αυτό εκλαµβάνεται ως απαραίτητο να εφαρµοστεί. Τη δεύτερη κατηγορία µε την 

ετικέτα «θα µπορούσε να αποφευχθεί τελείως» συνιστούν οι απόψεις εκείνες των εκφραστών για τα διαφορετικά ενδεχόµενα, για την πιθανή 

εφαρµογή των οποίων οι εκφραστές αποτυπώνουν την πλήρη αντίθεσή τους. Στην τρίτη κατηγορία που ονοµάζεται «αποτελεί ένα ενδεχόµενο» 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας Αριθµ.Αναφορών 23 0 7 0 30 

% του συνόλου 3.1% .0% 1.0% .0% 4.1% 

∆ανεισµός  Αριθµ.Αναφορών 3 0 14 0 17 

% του συνόλου .4% .0% 1.9% .0% 2.3% 

Πτώχευση Αριθµ.Αναφορών 2 1 0 1 4 

% του συνόλου .3% .1% .0% .1% .5% 

Αναδιάρθρωση χρέους Αριθµ.Αναφορών 4 1 3 0 8 

% του συνόλου .5% .1% .4% .0% 1.1% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 199 288 227 18 732 

% του συνόλου 27.2% 39.3% 31.0% 2.5% 100.0% 
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κατατάσσονται οι απόψεις των εκφραστών που αναφέρονται στα διάφορα ενδεχόµενα ως µία πιθανή λύση του προβλήµατος, χωρίς να είναι 

απόλυτη η αναγκαιότητα εφαρµογής τους ή µη. Στην τέταρτη κατηγορία «δεν εκφέρει άποψη» εντάσσονται οι απόψεις των εκφραστών που είτε 

δεν θέλησαν να εκθέσουν, είτε δεν συµπεριέλαβαν τη γνώµη τους για την αναγκαιότητα του εκάστοτε ενδεχοµένου. 

Από την παρατήρηση του Πίνακα 26 συµπεραίνουµε ότι και σε αυτήν την ενότητα τη συζήτηση µονοπώλησε το ενδεχόµενο προσφυγής ή µη 

στο µηχανισµό στήριξης µε 477 αναφορές και ποσοστό 65,2%. Ειδικότερα, το 33,3% (244 αναφορές) των εκφραστών θεώρησε την 

ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης ως απαραίτητο να µην τεθεί σε εφαρµογή, ενώ το 12,7% (93 αναφορές) παρουσίασε την προσφυγή στο 

µηχανισµό στήριξης ως τη µόνη λύση στην αντιµετώπιση του προβλήµατος. Με 128 αναφορές, το 17,5% των εκφραστών αποδέχθηκε τη λύση 

της προσφυγής ως µία πιθανότητα που πρέπει να εξεταστεί. Το 1,6% (12 αναφορές) δεν εξέφρασε καµία άποψη για την αναγκαιότητα 

εφαρµογής του παραπάνω ενδεχοµένου. 

Η συνδροµή από την Ε.Ε. αποτελεί το δεύτερο σε κατάταξη ενδεχόµενο για το οποίο εκφράστηκε άποψη αναφορικά µε την αναγκαιότητα 

εφαρµογής του µε 94 αναφορές (ποσοστό 12,8%). Οι εκφραστές εκφράστηκαν µάλλον θετικά για την αναγκαιότητα της βοήθειας της Ελλάδας 

από την Ε.Ε. χωρίς την ανάµειξη του ∆ΝΤ. Σε ποσοστό 7,1% (52 αναφορές) οι εκφραστές δήλωσαν ότι θα µπορούσε να αποτελέσει λύση του 

προβλήµατος και σε ποσοστό 4,1% (30 αναφορές) αναφέρθηκαν στο ενδεχόµενο αυτό ως το πλέον αναγκαίο να εφαρµοστεί. Με 10 αναφορές 

και ποσοστό 1,4% οι εκφραστές απέρριψαν την άποψη αυτή ως τη µόνη αναγκαία στην επίλυση του προβλήµατος, ενώ σε µόλις δύο αναφορές 

δεν εκφράστηκε άποψη σχετικά µε την αναγκαιότητα του ενδεχοµένου. 

Η λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση αποτελεί το τρίτο κατά σειρά ενδεχόµενο, για την αναγκαιότητα εφαρµογής του οποίου έγινε 

συζήτηση από τους εκφραστές των διαφόρων απόψεων σε ποσοστό 10,2% και µε 75 συνολικά αναφορές. Την εφαρµογή του ενδεχοµένου 

αυτού εξέλαβαν µάλλον θετικά οι εκφραστές, αφού 28 (ποσοστό 3,8%) το παρουσίασαν ως τη µόνη λύση και 21 (ποσοστό 2,9%) δήλωσαν ότι 
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θα µπορούσε να βοηθήσει στην επίλυση του προβλήµατος. Με 24 αναφορές (ποσοστό 3,3,%) οι εκφραστές διατύπωσαν αρνητική άποψη για 

την αναγκαιότητα της λήψης µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση και 2 δεν εξέφρασαν άποψη σχετικά. 

Η τέταρτη κατά σειρά αναφορών επιλογή (µε 30 αναφορές και ποσοστό 4,1%), δηλαδή η αναγκαιότητα της µάχης στο εσωτερικό της 

Ελλάδας χωρίς εξωγενείς παρεµβάσεις είτε από την Ε.Ε., είτε από το ∆ΝΤ σχολιάστηκε θετικά από τους εκφραστές της. Αυτό γιατί 23 

ανέφεραν (ποσοστό 3,1%) ότι αποτελεί τη µόνη λύση και 7 (ποσοστό 1,0%) δήλωσαν ότι θα µπορούσε να εξεταστεί ως ενδεχόµενο. Μηδενικές 

αναφορές έχουµε για την απόρριψη της αναγκαιότητας εφαρµογής του παραπάνω ενδεχοµένου, όπως επίσης και για την απουσία γνώµης στην 

κατηγορία αυτή. 

Με 17 αναφορές (ποσοστό 2,3%) έπεται στη συζήτηση η αναγκαιότητα εφαρµογής του δανεισµού της χώρας για την υπέρβαση του 

οικονοµικού προβλήµατος που ανέκυψε. Οι εκφραστές διατύπωσαν θετική άποψη, χαρακτηρίζοντάς το δανεισµό ως ένα ενδεχόµενο που θα 

µπορούσε να εφαρµοστεί µε 14 αναφορές (ποσοστό 1,9%) και ως τη µόνη λύση στην αντιµετώπιση της δεινής κατάστασης της ελληνικής 

οικονοµίας µε 3 αναφορές. Μηδενικές αναφορές έχουµε και σε αυτήν την κατηγορία για την απόρριψη της αναγκαιότητας δανεισµού της 

Ελλάδας και για την απουσία άποψης στην κατηγορία αυτή. 

Η συζήτηση για την αναγκαιότητα της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ ακολουθεί στην κατάταξη µε 14 αναφορές (ποσοστό1,9%). Η γνώµη 

των εκφραστών είναι ως επί το πλείστον θετική, αφού µε 8 αναφορές (ποσοστό 1,1%) διατυπώνουν την άποψη ότι η έξοδος από το ευρώ είναι η 

µόνη λύση. Ως µη αναγκαία θεωρούν τη λύση αυτή 3 εκφραστές, ενώ 2 την παρουσιάζουν ως ένα ενδεχόµενο το οποίο θα µπορούσε να ληφθεί 

υπ’όψιν. Ένας εκφραστής δεν εκφέρει άποψη για την αναγκαιότητα του παραπάνω ενδεχοµένου. 
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Το ενδεχόµενο της χρεοκοπίας είναι το επόµενο στη σειρά κατάταξης όσον αφορά τις αναφορές (13 αναφορές)  για την αναγκαιότητα της 

εφαρµογής του ή µη. Η άποψη των εκφραστών είναι περισσότερο θετική όσον αφορά στην αναγκαιότητα της χρεοκοπίας της Ελλάδας µε 8 

αναφορές έναντι 5 αναφορών που την αποκλείουν ως λύση στην αντιµετώπιση του ελληνικού οικονοµικού προβλήµατος. 

Επόµενη στη συζήτηση τίθεται η αναγκαιότητα για την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους µε 8 αναφορές. Οι εκφραστές διατυπώνουν 

θετική άποψη, καθότι 4 τη χαρακτηρίζουν ως τη µόνη λύση και 3 ως ένα ενδεχόµενο που θα πρέπει να εξεταστεί. Ένας µόνο εκφραστής έχει τη 

γνώµη ότι η λύση αυτή θα έπρεπε να αποφευχθεί τελείως, ενώ µηδενικές αναφορές έχουµε για την απουσία άποψης για το παραπάνω 

ενδεχόµενο. 

Τελευταία στη συζήτηση για την αναγκαιότητα εφαρµογής των διαφορετικών ενδεχοµένων που εξετάζονται ως πιθανές λύσεις στην 

αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας κατατάσσεται η πτώχευση µε 4 αναφορές. ∆ύο εκφραστές την εγκρίνουν ως τη µόνη 

λύση, ένας την απορρίπτει εντελώς, ενώ ένας επίσης δεν εκφέρει άποψη για την αναγκαιότητα της εφαρµογής της. 
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3.2 ε) Η επίδραση του εκάστοτε ενδεχοµένου 

Την έρευνά µας απασχόλησε ένα ακόµη ερώτηµα που αφορά την επίδραση που έχει το κάθε ενδεχόµενο. Μας ενδιέφερε συγκεκριµένα να δούµε 

ποιες θεωρούν οι εκφραστές ότι είναι οι επιδράσεις από την εφαρµογή ή µη του εκάστοτε ενδεχοµένου. 

 

Πίνακας 27- Επίδραση ανά άποψη 

 

ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ 

Total 

Αναβάθµισ

η 

πιστοληπτι

κής 

ικανότητας 

ελλην. 

οικονοµίας  

Ενδυνά

µωση/ 

προστα

σία 

ευρώ 

Μέτρα που 

πλήττουν 

µισθωτούς 

∆έσµευση 

δηµόσιας 

περιουσίας 

Αποδυνάµ

ωση ευρώ 

Ρευστότητ

α/ 

ενδυνάµω

ση 

ελληνικής 

οικονοµίας  

Μέτρα 

που 

πλήττουν 

συνταξιού

χους 

∆εν 

αναφέρει Άλλο  

Μέτρα που 

πλήττουν 

αγορά/ 

επενδύσεις  

Μείωση 

κόστους 

δανεισµού 

Αποδυνάµ

ωση 

ελλην.οικο

νοµίας 

ΑΠΟΨΗ Μηχανισµός 

στήριξης 

Αριθµ.Αναφορών 15 31 59 7 19 88 15 155 31 0 13 44 477 

% του συνόλου 2.0% 4.2% 8.1% 1.0% 2.6% 12.0% 2.0% 21.2% 4.2% .0% 1.8% 6.0% 65.2% 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ 

Αριθµ.Αναφορών 0 2 0 0 0 4 0 7 0 0 0 1 14 

% του συνόλου .0% .3% .0% .0% .0% .5% .0% 1.0% .0% .0% .0% .1% 1.9% 

Χρεοκοπία Αριθµ.Αναφορών 0 0 0 0 0 0 0 12 1 0 0 0 13 

% του συνόλου .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.6% .1% .0% .0% .0% 1.8% 

Λήψη µέτρων Αριθµ.Αναφορών 5 1 17 1 0 25 2 5 1 8 1 9 75 
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% του συνόλου .7% .1% 2.3% .1% .0% 3.4% .3% .7% .1% 1.1% .1% 1.2% 10.2% 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Αναφορών 7 22 0 0 3 29 0 19 7 0 7 0 94 

% του συνόλου 1.0% 3.0% .0% .0% .4% 4.0% .0% 2.6% 1.0% .0% 1.0% .0% 12.8% 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

Αριθµ.Αναφορών 5 0 1 0 0 16 0 7 1 0 0 0 30 

% του συνόλου .7% .0% .1% .0% .0% 2.2% .0% 1.0% .1% .0% .0% .0% 4.1% 

∆ανεισµός Αριθµ.Αναφορών 2 0 0 0 0 8 0 2 0 0 4 1 17 

% του συνόλου .3% .0% .0% .0% .0% 1.1% .0% .3% .0% .0% .5% .1% 2.3% 

Πτώχευση Αριθµ.Αναφορών 0 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 4 

% του συνόλου .0% .3% .0% .0% .0% .0% .0% .3% .0% .0% .0% .0% .5% 

Αναδιάρθρωσ

η χρέους 

Αριθµ.Αναφορών 0 1 0 0 0 1 0 3 1 0 0 2 8 

% του συνόλου .0% .1% .0% .0% .0% .1% .0% .4% .1% .0% .0% .3% 1.1% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 34 59 77 8 22 171 17 212 42 8 25 57 732 

% του συνόλου 4.6% 8.1% 10.5% 1.1% 3.0% 23.4% 2.3% 29.0% 5.7% 1.1% 3.4% 7.8% 100.0

% 

 

Ο Πίνακας 27 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα σχετικά µε το ποιες θεωρούν οι εκφραστές ότι είναι οι επιδράσεις από την εφαρµογή των 

διαφόρων ενδεχοµένων που στο ερωτηµατολόγιό µας αποτελούν τις διαφορετικές απόψεις στη συζήτηση για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Οι επιδράσεις εξετάζονται ανεξαρτήτως εάν οι εκφραστές είχαν θετική, αρνητική ή και ουδέτερη 

άποψη για το κάθε ενδεχόµενο, καθώς η καθεµία από αυτές φέρει εξαρχής θετικό ή αρνητικό φορτίο. Στην αριστερή κάθετη στήλη 
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παρουσιάζονται οι διαφορετικές απόψεις, ενώ στην οριζόντια στήλη οι διάφορες επιδράσεις. Το σηµείο τοµής τους αποτελεί τον αριθµό 

αναφορών, αλλά και το ποσοστό της κάθε επίδρασης ανά άποψη.
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Γράφηµα 21- Μηχανισµός στήριξης- Επίδραση 
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Στο Γράφηµα 21 αποτυπώνεται ο αριθµός αναφορών για τις επιδράσεις της προσφυγής ή µη στο µηχανισµό στήριξης σύµφωνα µε τη γνώµη 

των εκφραστών της. Σε ποσοστό 21,2% (βλ. Πίνακα 27) και µε 155 αναφορές οι εκφραστές δεν θέλησαν ή παρέλειψαν να εκφέρουν άποψη για 

την επίδραση της προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης. Με 88 αναφορές (ποσοστό 12%, βλ. Πίνακα 27) δήλωσαν ότι η προσφυγή θα επιδράσει 

στη «ρευστότητα της ελληνικής οικονοµίας». Σε ποσοστό 8,1% (βλ. Πίνακα 27) και µε 59 αναφορές οι εκφραστές συνδέουν την προσφυγή µε 

«µέτρα που πλήττουν τους µισθωτούς». «Αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» βλέπουν 44 εκφραστές (ποσοστό 6%, βλ. Πίνακα 27) µε 

την εφαρµογή του ενδεχοµένου αυτού, ενώ «ενδυνάµωση και προστασία του ευρώ» βλέπουν 31 εκφραστές (ποσοστό 4,2%), όσοι ακριβώς 

διατυπώνουν άποψη για «άλλες» επιδράσεις που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας. Ακολουθούν κατά σειρά η «αποδυνάµωση 

του ευρώ» (19 αναφορές), η «αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας» και τα «µέτρα που πλήττουν 

συνταξιούχους» µε ίδιο αριθµό αναφορών (15 αναφορές), η «µείωση κόστους δανεισµού» (13 αναφορές) και τέλος η «δέσµευση δηµόσιας 

περιουσίας» (7 αναφορές). 
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Γράφηµα 22- Έξοδος Ελλάδας από ευρώ- Επίδραση 



148 

 

Στο Γράφηµα 22 παρουσιάζονται οι επιδράσεις που θεωρούν οι εκφραστές ότι απορρέουν από το ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το 

ευρώ. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι εκφραστές δεν ανέφεραν κάποια επίδραση (7 αναφορές). Η έξοδος από το ευρώ θεωρούν 4 εκφραστές  

ότι θα επιδράσει στην «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». Ακολουθούν η «ενδυνάµωση/προστασία του ευρώ» (2 αναφορές) 

και η «αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» (1 αναφορά). 
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Γράφηµα 23- Χρεοκοπία- Επίδραση 
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Όσον αφορά τη συζήτηση για το ενδεχόµενο χρεοκοπίας της Ελλάδας, οι εκφραστές ως επί το πλείστον δεν ανέφεραν καµία επίδραση, ενώ 

ένας αναφέρθηκε σε επίδραση που δεν συµπεριλαµβανόταν στο ερωτηµατολόγιό µας. 
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Γράφηµα 24- Λήψη µέτρων- Επίδραση 
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Σύµφωνα µε το Γράφηµα 24, οι εκφραστές θεωρούν ότι η πιθανότητα λήψης µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση καταρχήν θα επηρεάσει 

τη «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» (25 αναφορές). Με 17 αναφορές ως δεύτερη επίδραση κατατάσσονται τα «µέτρα που 

πλήττουν µισθωτούς» και ως τρίτη µε 9 αναφορές η «αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». Ακολουθούν τα «µέτρα που πλήττουν την 

αγορά και τις επενδύσεις» (8 αναφορές), η «αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας» και η απουσία γνώµης για τις 

επιδράσεις της λήψης µέτρων µε ίδιο αριθµό αναφορών (5 αναφορές), τα «µέτρα που πλήττουν συνταξιούχους» (2 αναφορές) και µε τον ίδιο 

αριµθό αναφορών (1 αναφορά) η «ενδυνάµωση/προστασία ευρώ», η «δέσµευση δηµόσιας περιουσίας», η «µείωση κόστους δανεισµού» και µία 

επίδραση που δεν περιλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιό µας. 
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Γράφηµα 25- Συνδροµή από Ε.Ε.- Επίδραση 
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Το Γράφηµα 25 αποτυπώνει τις επιδράσεις που θεωρούν οι εκφραστές ότι θα έχει η συνδροµή από την Ε.Ε. στην επίλυση του ελληνικού 

προβλήµατος στον τοµέα της οικονοµίας. Η «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» κατατάσσεται πρώτη µε 29 αναφορές. 

∆εύτερη έρχεται µε 22 αναφορές η «ενδυνάµωση/προστασία ευρώ», ενώ 19 εκφραστές της άποψης δεν αναφέρουν κάποια επίδραση. 

Ακολουθούν µε ίδιο αριθµό αναφορών (7 αναφορές) η «µείωση κόστους δανεισµού», η «αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της 

ελληνικής οικονοµίας» και «άλλες» επιδράσεις που δεν αναφέρονται στο ερωτηµατολόγιό µας και τέλος µε 3 αναφορές η «αποδυνάµωση του 

ευρώ». 
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Γράφηµα 26- Μάχη στο εσωτερικό της χώρας- Επίδραση 
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Αναφορικά µε την άποψη της µάχης στο εσωτερικό της χώρας, στο Γράφηµα 26 φαίνεται ότι οι εκφραστές της θεώρησαν ότι θα επηρεάσει 

καταρχήν τη «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» µε 16 αναφορές. Επτά εκφραστές δεν αναφέρουν καµία επίδραση, ενώ 5 

θεωρούν ότι η µάχη στο εσωτερικό της χώρας θα επηρεάσει «την αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας». Από 

µία αναφορά έχουν τα «µέτρα που πλήττουν τους µισθωτούς» και µία επίδραση που δεν συµπεριλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιό µας. 
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Γράφηµα 27- ∆ανεισµός- Επίδραση 
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Το Γράφηµα 27 παρουσιάζει τις επιδράσεις που θεωρούν οι εκφραστές ότι θα έχει η εφαρµογή του ενδεχοµένου δανεισµού της Ελλάδας. 

Πρώτη κατατάσσεται µε 8 αναφορές η «ρευστότητα/ ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» και δεύτερη µε 4 αναφορές η «µείωση κόστους 

δανεισµού». Ακολουθούν µε δύο αναφορές η «αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας» και η απουσία άποψης για 

την επίδραση του παραπάνω ενδεχοµένου. Τέλος, έχουµε την «αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» µε µία αναφορά. 
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Γράφηµα 28- Πτώχευση- Επίδραση 
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Σύµφωνα µε το Γράφηµα 28, οι εκφραστές της άποψης για πτώχευση της Ελλάδας, συνέδεσαν το ενδεχόµενο αυτό µε την 

«ενδυνάµωση/προστασία του ευρώ» µε 2 αναφορές, όσες και των εκφραστών που δεν ανέφεραν κάποια επίδραση. 
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Γράφηµα 29- Αναδιάρθρωση χρέους- Επίδραση 



162 

 

Στο Γράφηµα 29 αποτυπώνονται οι απόψεις των εκφραστών για τις επιδράσεις που θα έχει η εφαρµογή του ενδεχοµένου αναδιάρθρωσης του 

χρέους της Ελλάδας. Οι εκφραστές µε 3 αναφορές δεν αναφέρουν αρχικά κάποια επίδραση. Με 2 αναφορές µιλούν για «αποδυνάµωση της 

ελληνικής οικονοµίας», ενώ µε µία αναφέρονται στην «ενδυνάµωση/προστασία του ευρώ», «στη ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής 

οικονοµίας» και σε «άλλη» επίδραση που δεν περιλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιό µας. 
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3.2 στ) Η αξιολόγηση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας  

Το τελευταίο ερευνητικό µας ερώτηµα αφορά στην αξιολόγηση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Αναζητούµε δηλαδή πώς 

αξιολογούν οι εκφραστές µέσα από τις αναφορές τους το πρόβληµα, ανάλογα µε το επίπεδο στο οποίο µπορεί ή πρέπει κατά την άποψή τους να 

αντιµετωπιστεί. Το επίπεδο αυτό προσδιορίζεται από το αν η Ελλάδα χρειάζεται ή όχι εξωγενή παρέµβαση και συνδροµή στην επίλυση του 

οικονοµικού της προβλήµατος.  
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Πίνακας 28- Αξιολόγηση προβλήµατος ελληνικής οικονοµίας ανά εκφραστή 

 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

Σύνολο  

Αντιµετωπίσιµο εντός 

Ελλάδος 

Αντιµετωπίσιµο εκτός 

Ελλάδος ∆εν αναφέρει  

ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αναφορών 1 82 21 104 

% του συνόλου .1% 11.2% 2.9% 14.2% 

Πολιτικός συµπολίτευσης Αριθµ.Αναφορών 1 4 3 8 

% του συνόλου .1% .5% .4% 1.1% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Αναφορών 34 38 87 159 

% του συνόλου 4.6% 5.2% 11.9% 21.7% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Αναφορών 5 38 92 135 

% του συνόλου .7% 5.2% 12.6% 18.4% 

Ακαδηµαίκός Αριθµ.Αναφορών 4 9 13 26 

% του συνόλου .5% 1.2% 1.8% 3.6% 

Πολιτικός/κοινωνικός φορέας Αριθµ.Αναφορών 0 5 3 8 

% του συνόλου .0% .7% .4% 1.1% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αναφορών 2 30 20 52 

% του συνόλου .3% 4.1% 2.7% 7.1% 

Πολιτικός κράτους- µέλους Ε.Ε. Αριθµ.Αναφορών 10 92 37 139 

% του συνόλου 1.4% 12.6% 5.1% 19.0% 

Άλλο Αριθµ.Αναφορών 0 4 2 6 

% του συνόλου .0% .5% .3% .8% 

Οίκος αξιολόγησης Αριθµ.Αναφορών 1 5 14 20 

% του συνόλου .1% .7% 1.9% 2.7% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αναφορών 0 14 9 23 

% του συνόλου .0% 1.9% 1.2% 3.1% 
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Στον Πίνακα 28 αποτυπώνονται οι απόψεις που εξέφρασαν οι διαφορετικές κατηγορίες εκφραστών για την αξιολόγηση του προβλήµατος της 

ελληνικής οικονοµίας. Συγκεκριµένα, µας ενδιαφέρει το πώς χαρακτήρισαν το πρόβληµα αυτό σε σχέση µε το επίπεδο στο οποίο πρέπει να 

αντιµετωπισθεί: στο ερωτηµατολόγιό µας υπήρχε η κατηγορία «Αντιµετωπίσιµο εντός Ελλάδος», χαρακτηρισµό που προσέδιδαν οι εκφραστές 

εάν θεωρούσαν ότι το οικονοµικό πρόβληµα της Ελλάδος µπορεί να λυθεί στο εσωτερικό της χώρας, χωρίς εξωγενή βοήθεια. Μία δεύτερη ήταν 

η κατηγορία «Αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδος», στην οποία κατατάσσεται η άποψη των εκφραστών που θεωρούσαν ότι το πρόβληµα πρέπει να 

αντιµετωπισθεί εκτός Ελλάδος. Η τρίτη και τελευταία κατηγορία περιλαµβάνει τις απόψεις των εκφραστών που δεν εξέφεραν άποψη σχετικά.  

Ελληνική τράπεζα Αριθµ.Αναφορών 2 3 7 12 

% του συνόλου .3% .4% 1.0% 1.6% 

Όµιλος διαχείρισης κεφαλαίων Αριθµ.Αναφορών 0 2 2 4 

% του συνόλου .0% .3% .3% .5% 

Ξένη εφηµερίδα/δηµοσιογράφος Αριθµ.Αναφορών 0 7 11 18 

% του συνόλου .0% 1.0% 1.5% 2.5% 

∆ιεθνείς αναλυτές Αριθµ.Αναφορών 0 7 5 12 

% του συνόλου .0% 1.0% .7% 1.6% 

Πολιτικός σχηµατισµός Αριθµ.Αναφορών 1 0 3 4 

% του συνόλου .1% .0% .4% .5% 

Συνδικαλιστικός φορέας Αριθµ.Αναφορών 0 0 2 2 

% του συνόλου .0% .0% .3% .3% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 61 340 331 732 

% του συνόλου 8.3% 46.4% 45.2% 100.0% 
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Στον παραπάνω πίνακα η αριστερή κάθετη στήλη παρουσιάζει τις διαφορετικές κατηγορίες εκφραστών και η οριζόντια τις κατηγορίες 

αξιολόγησης του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Το σηµείο τοµής τους µας δίνει τον αριθµό αναφορών και το ποσοστό 

χαρακτηρισµού του προβλήµατος ανά κατηγορία εκφραστών. 

Σύµφωνα µε τον Πίνακα 28, τα µέλη της κυβέρνησης είχαν την άποψη ότι το πρόβληµα δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί εντός Ελλάδος, 

αποκλειστικά δηλαδή µε τις δυνάµεις της ίδιας της χώρας, µε 82 αναφορές έναντι ενός που θεώρησε ότι η Ελλάδα µπορεί να ανταπεξέλθει µε 

ίδιες δυνάµεις στο πρόβήµα. ∆εν αναφέρθηκε χαρακτηρισµός ως προς την αξιολόγηση του προβλήµατος σε 21 αναφορές αυτής της κατηγορίας 

εκφραστών. 

Οι αναφορές των πολιτικών της συµπολίτευσης σύµφωνα µε τον Πίνακα 28 ήταν 4 για το χαρακτηρισµό του προβλήµατος ως 

«αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδος» και µία ως «αντιµετωπίσιµο εντός Ελλάδος». Τρεις αναφορές έχουµε για την απουσία χαρακτηρισµού από 

τους πολιτικούς της συµπολίτευσης. 

Στην κατηγορία πολιτικοί της αντιπολίτευσης βλέπουµε στον Πίνακα 28 ότι οι περισσότερες αναφορές 87 στον αριθµό αφορούν την απουσία 

χαρακτηρισµού του προβλήµατος από την αντιπολίτευση. «Αντιµετωπίσιµο σε επίπεδο εκτός Ελλάδας» χαρακτηρίζεται το πρόβληµα σε 38 

αναφορές από την αντιπολίτευση, ενώ «εντός Ελλάδος» σε 34 αναφορές.  

Οι δηµοσιογράφοι ως επί το πλείστον δεν αναφέρουν πώς αξιολογούν το πρόβληµα µε 92 αναφορές και ποσοστό 12,6% (βλ. Πίνακα 28). Με 

38 αναφορές διατυπώνουν την άποψη ότι πρέπει να «αντιµετωπιστεί µε εξωτερική βοήθεια», ενώ σε µόλις 5 αναφορές χαρακτηρίζεται 

«αντιµετωπίσιµο εντός Ελλάδος». 
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Οι εφηµερίδες και οι δηµοσιογράφοι του εξωτερικού σε 11 αναφορές αποφεύγουν να χαρακτηρίσουν το πρόβληµα, ενώ σε 7 αναφορές 

διατυπώνουν την άποψη ότι πρέπει να «αντιµετωπιστεί µε βοήθεια από το εξωτερικό». 

Οι περισσότεροι ακαδηµαϊκοί δεν εξέφρασαν άποψη για το αν το πρόβληµα µπορεί να αντιµετωπιστεί εντός ή εκτός Ελλάδος (13 αναφορές, 

βλ. Πίνακα 28). Όπως φαίνεται όµως και από τον παραπάνω πίνακα, η γνώµη των ακαδηµαϊκών ότι το πρόβληµα είναι αντιµετωπίσιµο µόνο 

εκτός Ελλάδος υπερέχει της άποψης ότι µπορεί να αντιµετωπιστεί στο εσωτερικό της χώρας, µε 9 έναντι 4 αναφορών αντίστοιχα. 

Όσον αφορά στους πολιτικούς/κοινωνικούς φορείς, αυτοί θεωρούν ότι το πρόβληµα πρέπει να επιλυθεί µε εξωτερική βοήθεια µε 5 αναφορές, 

ενώ µε 3 αναφορές δεν εκφέρουν άποψη επί του θέµατος. 

Οι οικονοµικοί φορείς δίνουν µεγαλύτερη βαρύτητα στην άποψη της βοήθειας από το εξωτερικό µε 30 αναφορές και ποσοστό 4,1% (βλ. 

Πίνακα 28), µε 20 αναφορές δεν εκφέρουν άποψη, ενώ µε µόλις 2 αναφορές απορρίπτουν την εξωγενή βοήθεια και δηλώνουν ότι το πρόβληµα 

είναι διαχειρίσιµο από την Ελλάδα. 

Οι πολιτικοί των κρατών-µελών της Ε.Ε. θεωρούν µε συντριπτική πλειοψηφία ποσοστού 12,6% (92 αναφορές) έναντι 1,4% (10 αναφορές) ότι 

η Ελλάδα δε µπορεί να τα καταφέρει µόνη της. Για το πρόβληµα  δεν υπάρχει αξιολόγηση σε 37 αναφορές. 

Για τους οίκους αξιολόγησης δεν υπάρχει σαφής αξιολόγηση του προβλήµατος σε 14 αναφορές. Σε 5 αναφορές ωστόσο εκφέρουν την άποψη 

ότι η Ελλάδα πρέπει να βοηθηθεί από εξωτερικούς παράγοντες, ενώ µόλις µία αναφορά µιλά για διαχείρηση του προβλήµατος στο εσωτερικό 

της χώρας. 

Οι ξένες τράπεζες µε 14 αναφορές εκφράζονται θετικά για την παροχή βοήθειας από το εξωτερικό στην αντιµετώπιση του προβλήµατος της 

οικονοµίας της Ελλάδας και µε 9 αναφορές δεν εκφέρουν άποψη για το θέµα. 
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Οι ελληνικές τράπεζες ως επί το πλείστον (7 αναφορές) δεν εκφέρουν άποψη σχετικά µε το θέµα, σε 3 αναφορές όµως χαρακτηρίζουν το 

πρόβληµα «αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδος», ενώ σε 2 «αντιµετωπίσιµο στο εσωτερικό της χώρας». 

Στην κατηγορία των οµίλων διαχείρισης κεφαλαίων οι αναφορές µοιράζονται ανάµεσα στην άποψη ότι η Ελλάδα χρειάζεται εξωγενή 

παρέµβαση στην αντιµετώπιση του προβλήµατος και στην απουσία χαρακτηρισµού του ζητήµατος (2 αναφορές). 

Οι διεθνείς οικονοµικοί αναλυτές µε 7 αναφορές διατυπώνουν την άποψη ότι το πρόβληµα πρέπει να «αντιµετωπιστεί εκτός Ελλάδος», ενώ σε 

5 αναφορές απουσιάζει ο χαρακτηρισµός του ζητήµατος. 

Οι διάφοροι πολιτικοί σχηµατισµοί δεν αναφέρονται στο χαρακτηρισµό του προβλήµατος (3 αναφορές) εκτός από µία αναφορά που είναι υπέρ 

της «αντιµετώπισης του προβλήµατος εντός Ελλάδας». 

Στην κατηγορία των συνδικαλιστικών φορέων υπάρχουν µόνο δύο αναφορές επί του θέµατος, όπου οι εκφραστές δεν εκφέρουν άποψη για την 

αξιολόγηση του προβλήµατος. 

Τέλος, για το είδος των εκφραστών («άλλο») που δεν συµπεριλαµβάνονται στο ερωτηµατολόγιό µας το πρόβληµα χαρακτηρίζεται σε δύο 

αναφορές τους ως «αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδας», ενώ σε 2 αναφορές δεν διατυπώνουν άποψη σχετικά. 
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Γράφηµα 30- Συνολική αξιολόγηση προβλήµατος ελληνικής οικονοµίας- Όλες οι κατηγορίες εκφραστών 
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Συνολικά, όπως αποδεικνύεται από το Γράφηµα 30 και από την παρατήρηση του Πίνακα 28, οι 340 αναφορές των εκφραστών µε ποσοστό 

46,4% µαρτυρούν ότι το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας παρουσιάζεται στον ελληνικό τύπο της περιόδου που εξετάζουµε ως 

«αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδας», µε τη συνδροµή εξωγενούς βοήθειας, αφού η χώρα κρίνεται ως µη ικανή να το διαχειριστεί µε δικές της 

δυνάµεις. Σε 331 αναφορές δεν εκφράζεται άποψη για την αξιολόγηση του προβλήµατος, ενώ σε 61 αναφορές, µόλις 8,3%, διατυπώνεται η 

άποψη ότι το πρόβληµα µπορεί να «αντιµετωπιστεί εντός της χώρας» χωρίς καµία βοήθεια από το εξωτερικό. 
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4.Συµπεράσµατα και συζήτηση 

Η χρηµατοπιστωτική κρίση που εκδηλώθηκε στις Η.Π.Α. το 2007 εκδηλώθηκε µε 

µορφή ντόµινο σε ολόκληρη την υφήλιο, συµπαρασύροντας και την Ευρωζώνη. Τα 

ψευδή στοιχεία που απέστειλαν οι κυβερνήσεις των προηγούµενων ετών στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση για την οικονοµία και το δηµόσιο έλλειµµα της Ελλάδος, 

ανάγκασαν το 2008 την ελληνική κυβέρνηση να αποκαλύψει το µέγεθος της 

υπερχρέωσης του ελληνικού δηµοσίου τοµέα και µια πιθανή αδυναµία ελέγχου του 

διαρκώς διογκούµενου χρέους της χώρας. 

Τον Οκτώβρη του 2009, η κυβέρνηση που προκύπτει από τις εθνικές εκλογές µε νέο 

πρωθυπουργό τον Γιώργο Παπανδρέου ανακοινώνει στο ECOFIN ότι το έλλειµµα για 

το 2009 θα εκτιναχτεί στο 12,5% (τελικά το 2010 το έλλειµµα αναθεωρήθηκε στο 

15,4%) και δύο µέρες µετά ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθµισε την ελληνική 

οικονοµία από Α σε Α- . Οι υποβαθµίσεις συνεχίζονται, ενώ στα µέσα Ιανουαρίου 

κατατίθεται από την ελληνική κυβέρνηση στην Κοµισιόν το Πρόγραµµα 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  

Τα διαφορικά επιτόκια (spreads) την ίδια περίοδο ανεβαίνουν συνεχώς και 

ανεξέλεγκτα, οπότε τον Μάρτιο του 2010 αρχίζει να αρθρώνεται όλο και πιο έντονα 

εκ µέρους της ελληνικής κυβέρνησης  η ανάγκη να ενεργοποιηθεί ένα δίχτυ 

ασφαλείας από την Ε.Ε. Η Ευρωπαϊκή Νοµισµατική Ένωση εµφανίζει για πρώτη 

φορά τη µεγάλη της αδυναµία να διαχειριστεί τις οικονοµικές κρίσεις των κρατών-

µελών. 

Η επερχόµενη χρεοκοπία της Ελλάδος, που- ας σηµειωθεί- ότι ίσως δεν θα άφηνε 

αλώβητες τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης, και οι εκκλήσεις της ελληνικής 

κυβέρνησης ανάγκασαν την Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρήσει από κοινού µε την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (Ε.Κ.Τ.) στη δηµιουργία ενός µηχανισµού στήριξης µε 

τη συµµετοχή του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆.Ν.Τ.). Ο πρωθυπουργός της 

Ελλάδας Γιώργος Παπανδρέου ανακοινώνει  στις 23 Απριλίου 2010 ότι η χώρα θα 

προσφύγει εντέλει στον εν λόγω µηχανισµό στήριξης της οικονοµίας της χώρας. 

Η προβληµατική εικόνα ενός τοµέα που επηρεάζει τόσο άµεσα τη ζωή και τη 

διαβίωση των πολιτών µιας χώρας, όπως είναι η οικονοµία, είναι φυσικό να 
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απασχολεί και τον εγχώριο Τύπο.  Οι συνεχείς διακυµάνσεις των spreads, η άνευρη 

αντίδραση των αγορών και των οίκων αξιολόγησης απέναντι στο Πρόγραµµα 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης της ελληνικής κυβέρνησης και οι µεγάλες προσδοκίες 

της Ελλάδας από την Σύνοδο Κορυφής του Μαρτίου του 2010 αποτέλεσαν αφορµή 

για την αρχή µίας συζήτησης στον ελληνικό Τύπο της εποχής. Το ενδεχόµενο 

προσφυγής της Ελλάδας στο ∆ΝΤ άρχισε επίσης να συζητείται όλο και πιο έντονα 

και να προβληµατίζει την ελληνική κοινωνία και την ελληνική κοινή γνώµη. Σε 

ορισµένες µάλιστα περιπτώσεις ο Τύπος φαίνεται να επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό και 

τις πολιτικές εξελίξεις. Αξίζει στο σηµείο αυτό να αναφερθούµε στην αναταραχή που 

δηµιούργησε στις 5 Απριλίου 2010 δηµοσίευµα στο Market News International, όπου 

ανώτερος αξιωµατούχος της ελληνικής κυβέρνησης φέρεται να δήλωσε ότι επιθυµία 

της κυβέρνησης είναι να γίνουν αλλαγές στο µηχανισµό στήριξης µε παράκαµψη του 

∆ΝΤ. Η δήλωση αυτή  είχε ως αποτέλεσµα την επόµενη µέρα τα spreads του 

δεκαετούς οµολόγου να σηµειώσουν άνοδο-ρεκόρ16.  

Η διαλεκτική για το ζήτηµα αυτό αποτέλεσε, όπως είναι αντιληπτό, πρωτεύον θέµα 

στην αρθρογραφία εκείνης της περιόδου και µάλιστα η στάση του ελληνικού Τύπου 

ήταν αρκετά κριτική. Αυτός είναι ο πυρήνας γύρω από τον οποίο αναπτύχθηκε η 

έρευνά µας, µε σκοπό να αποκοµίσουµε χρήσιµα συµπεράσµατα για τις απόψεις που 

προβλήθηκαν από τον εγχώριο Τύπο της εποχής.  

Οι ελληνικές εφηµερίδες έχοντας συγκεκριµένους χώρους πολιτικής αναφοράς, 

«επιστράτευσαν» στη µάχη διαµόρφωσης άποψης σχετικά µε την κατάσταση της 

ελληνικής οικονοµίας και την αντιµετώπισης του προβλήµατός της: ρεπορτάζ, άρθρα, 

δηµόσιες δηλώσεις και ανακοινώσεις κοµµάτων. Οι δηµόσιες δηλώσεις των 

διαφόρων εκφραστών είναι αυτές που σε συντριπτική πλειοψηφία χρησιµοποιούνται 

από τις ελληνικές εφηµερίδες για την προβολή του θέµατος και αποτελούν την 

κορυφαία κατηγορία είδους αναφοράς στην έρευνά µας. 

Την περίοδο Μαρτίου- Απριλίου 2010 η εφηµερίδα Καθηµερινή φαίνεται ως η πλέον 

ασχολούµενη µε το ζήτηµα, παρουσιάζοντάς το κυρίως µέσα από αυτούσιες δηµόσιες 

                                                           
16 Λιονάκης Ν., Ανοιχτή η ενεργοποίηση του «µηχανισµού στήριξης» παρά τις …διαρθρωτικές 
αλλαγές, ΑΥΓΗ, 7/4/2010, σελ. 3, αρ. φ. 10788 
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δηλώσεις των εκφραστών και ρεπορτάζ. Η Αυγή είναι δεύτερη σ' ό,τι αφορά τη 

συχνότητα αναφορών για το θέµα, προβάλλοντάς το επίσης, κυρίως µέσα από 

δηµόσιες δηλώσεις. Είναι η εφηµερίδα που µε τις περισσότερες δηµόσιες δηλώσεις 

έρχεται πρώτη στην κορυφαία αντίστοιχη κατηγορία τύπου αναφοράς. Είναι επιπλέον 

η εφηµερίδα που κάνει τη µεγαλύτερη χρήση άρθρων, όπου οι διάφοροι εκφραστές 

αναπτύσσουν και παρουσιάζουν τα επιχειρήµατα που επιστρατεύουν, για να 

τεκµηριώσουν την άποψή τους. 

Το Βήµα είναι το τρίτο σε συχνότητα αναφορών, που προβάλλονται κυρίως µέσω 

δηµοσίων δηλώσεων και άρθρων. Έπεται η εφηµερίδα Ελεύθερος Τύπος που 

χρησιµοποιεί ως επί το πλείστον δηµόσιες δηλώσεις και άρθρα, για να αναφερθεί στο 

θέµα. Ακολουθεί η Ελευθεροτυπία που επίσης χρησιµοποιεί δηµόσιες δηλώσεις και 

άρθρα, ενώ τελευταία στην κατάταξη είναι η εφηµερίδα Ριζοσπάστης, µε τις 

λιγότερες αναφορές στο θέµα. Ο Ριζοσπάστης χρησιµοποιεί κυρίως δηµόσιες 

δηλώσεις και ρεπορτάζ, ενώ αίσθηση προκαλεί το γεγονός ότι, αν και πρόκειται για 

µία καθαρά κοµµατική εφηµερίδα που πρόσκειται σε συγκεκριµένο πολιτικό χώρο, 

κάνει πολύ µικρή χρήση αυτούσιων κοµµατικών ανακοινώσεων που αναφέρονται στο 

θέµα. 

Από τις διάφορες απόψεις που εκφράστηκαν στον ελληνικό Τύπο της περιόδου που 

εξετάζουµε, η δηµοφιλέστερη όλων είναι το ενδεχόµενο προσφυγής ή µη στο µηχανισµό 

στήριξης. Ειδικότερα, φαίνεται ότι η συζήτηση που αναπτύχθηκε στις εφηµερίδες 

επικεντρώθηκε περισσότερο στο ενδεχόµενο αυτό, ενώ η έρευνά µας οδήγησε στο 

συµπέρασµα ότι οι περισσότεροι εκφραστές της άποψης απορρίπτουν την 

προσφυγή της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης µε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ. Οι 

εκφραστές που διατύπωσαν τις περισσότερες αρνητικές απόψεις για το ενδεχόµενο 

προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης είναι οι πολιτικοί της αντιπολίτευσης και οι 

Έλληνες δηµοσιογράφοι. Ακολουθούν οι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε., τα 

µέλη της κυβέρνησης και οι πολιτικοί της συµπολίτευσης.  

Το ενδεχόµενο της προσφυγής στο µηχανισµό ενέκριναν ως επί το πλείστον τα µέλη 

της κυβέρνησης και οι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε. Θετική άποψη 

εξέφρασαν οι οικονοµικοί φορείς, κάποιοι Έλληνες δηµοσιογράφοι και οι οίκοι 

αξιολόγησης. 
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∆εύτερη πιο δηµοφιλής άποψη είναι η συνδροµή από την Ε.Ε. χωρίς τη συµµετοχή του 

∆ΝΤ,  για την οποία στο σύνολο των εφηµερίδων οι εκφραστές τάσσονται υπέρ. 

Θετική άποψη εκφέρουν κατά βάση οι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε., τα µέλη 

της κυβέρνησης και οι πολιτικοί της αντιπολίτευσης. Αρνητική άποψη για τη 

συνδροµή από την Ε.Ε. διατύπωσαν άλλοι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε., οι 

Έλληνες δηµοσιογράφοι, οι οικονοµικοί φορείς και οι ξένες τράπεζες. 

Τρίτη πιο δηµοφιλής άποψη κατατάσσεται η λήψη µέτρων, η οποία στο σύνολο των 

εφηµερίδων λαµβάνει θετικό φορτίο. Τη λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση 

εγκρίνουν καταρχήν οι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε., οι πολιτικοί της 

αντιπολίτευσης, τα µέλη της κυβέρνησης και οι οικονοµικοί φορείς. Αρνητικά 

εκφράστηκαν για το παραπάνω ενδεχόµενο άλλοι πολιτικοί της αντιπολίτευσης και 

οι Έλληνες δηµοσιογράφοι. 

Μόνο θετικές απόψεις συγκεντρώνει το τέταρτο πιο δηµοφιλές ενδεχόµενο, αυτό της 

µάχης στο εσωτερικό της χώρας. Οι θετικές απόψεις προέρχονται κυρίως από τους 

πολιτικούς της αντιπολίτευσης, τα µέλη της κυβέρνησης και τους πολιτικούς 

κρατών- µελών της Ε.Ε. 

Ο δανεισµός της χώρας, που προβλήθηκε ως το πέµπτο πιο δηµοφιλές ενδεχόµενο στο 

σύνολο των εφηµερίδων, εκλαµβάνεται µάλλον θετικά από τους εκφραστές δηλαδή 

από τους Έλληνες δηµοσιογράφους, τα µέλη της κυβέρνησης, τους ακαδηµαϊκούς, 

τους οικονοµικούς φορείς και τους πολιτικούς των κρατών –µελών της Ε.Ε. Σαν 

ενδεχόµενο απορρίπτεται από έναν µόλις πολιτικό της αντιπολίτευσης. 

Θετική είναι και η άποψη των εκφραστών στο σύνολο των εφηµερίδων και για το 

έκτο πιο δηµοφιλές ενδεχόµενο, δηλαδή για την έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ. Την 

άποψη αυτή υποστήριξαν περισσότερο οι ακαδηµαϊκοί, ενώ απορρίφθηκε σαν 

ενδεχόµενο από τους πολιτικούς κρατών-µελών της Ε.Ε. και µε µία µόλις αναφορά 

από κάποιους ακαδηµαϊκούς και τους πολιτικούς της αντιπολίτευσης. 

Θετικά εκλαµβάνουν οι περισσότεροι εκφραστές που µιλούν για χρεοκοπία της 

χώρας το εν λόγω ενδεχόµενο. Το έβδοµο κατά σειρά πιο δηµοφιλές ενδεχόµενο 

εγκρίνουν οι εφηµερίδες και οι δηµοσιογράφοι του εξωτερικού, ενώ το 
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απορρίπτουν οι πολιτικοί κρατών- µελών της Ε.Ε. και οι οίκοι αξιολόγησης. Αυτό 

σηµαίνει ότι στη συζήτηση που έγινε για πιθανή χρεοκοπία της Ελλάδος, οι 

περισσότερες απόψεις εκφράστηκαν από δηµοσιογράφους του εξωτερικού που 

θεώρησαν ότι η χρεοκοπία θα λειτουργήσει σαν λύση στο πρόβληµα της ελληνικής 

οικονοµίας. Αντίθετη άποψη είχαν κάποιοι πολιτικοί κρατών- µελών και οι οίκοι 

αξιολόγησης, που στις αναφορές τους εκφράστηκαν αρνητικά για την εφαρµογή του 

παραπάνω ενδεχοµένου. 

Οι εκφραστές διατυπώνουν θετική άποψη και για το όγδοο στην κατάταξη 

ενδεχόµενο, και συγκεκριµένα για την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους. 

Αναδιάρθρωση πρότειναν κατά κύριο λόγο οι εφηµερίδες του εξωτερικού, οι ξένες 

τράπεζες και οι οίκοι αξιολόγησης και το απέρριψε µε µία αναφορά ένα µέλος της 

κυβέρνησης.  

Το ένατο κατά σειρά και τελευταίο ενδεχόµενο στο οποίο επικεντρώθηκε η συζήτηση 

για την ελληνική οικονοµία στο σύνολο των εφηµερίδων είναι η πτώχευση, για την 

οποία οι εκφραστές έχουν ουδέτερη άποψη. Για την πτώχευση εκφράστηκε θετικά 

µόλις µία εφηµερίδα του εξωτερικού και αρνητικά ένας πολιτικός κράτους-µέλους 

της Ε.Ε. 

Αναφορικά µε τις απόψεις που προέβαλε η κάθε εφηµερίδα χωριστά, η έρευνά µας 

είχε συγκεκριµένα αποτελέσµατα, που παρουσιάζονται µε βάση τον αριθµό 

αναφορών επί του θέµατος ανά εφηµερίδα. Στην πρώτη σε αναφορές εφηµερίδα, την 

Καθηµερινή, η δηµοφιλέστερη άποψη αφορά την προσφυγή ή µη της Ελλάδας στο 

µηχανισµό στήριξης, και µάλιστα η εφηµερίδα προέβαλε περισσότερο θετικά το 

ενδεχόµενο προσφυγής της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης. Θετική άποψη για 

την προσφυγή εκφέρουν καταρχήν τα µέλη της κυβέρνησης και οι πολιτικοί των 

κρατών-µελών της Ε.Ε. Οι περισσότερες αρνητικές απόψεις που εκφράστηκαν στην 

Καθηµερινή αφορούσαν και πάλι την προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης, ενώ 

αντίθετοι ως προς την εφαρµογή του εν λόγω ενδεχοµένου παρουσιάζονται οι 

πολιτικοί της αντιπολίτευσης, τα µέλη της κυβέρνησης, οι πολιτικοί των 

κρατών-µελών της Ε.Ε. και οι Έλληνες δηµοσιογράφοι. ∆εύτερη δηµοφιλέστερη 

άποψη στην Καθηµερινή είναι η συνδροµή από την Ε.Ε., όπου και πάλι οι θετικές 

απόψεις υπερέχουν των αρνητικών.  
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Η εφηµερίδα Αυγή στη συζήτηση για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας 

επικεντρώθηκε στην προσφυγή η µη στο µηχανισµό στήριξης. Στην Αυγή 

κυριάρχησε η αρνητική άποψη των εκφραστών για την πιθανή ενεργοποίηση του 

µηχανισµού στήριξης και τη χρήση του από την Ελλάδα. Η µεγαλύτερη αντίθεση 

εκφράστηκε πρωτίστως από τους πολιτικούς της αντιπολίτευσης, τους Έλληνες 

δηµοσιογράφους και τους πολιτικούς της συµπολίτευσης. Τα µέλη της 

κυβέρνησης είναι αυτά που εκφράστηκαν περισσότερο θετικά για το ενδεχόµενο 

αυτό, µε δεύτερους τους πολιτικούς των κρατών- µελών της Ε.Ε. ∆εύτερη πιο 

δηµοφιλής άποψη στην Αυγή είναι η λήψη µέτρων, για την οποία και πάλι 

εκφράστηκαν περισσότερες αρνητικές απόψεις. Αξίζει να σηµειωθεί ότι για την 

τρίτη πιο δηµοφιλή άποψη, δηλαδή για τη συνδροµή από την Ε.Ε., εκφράστηκαν 

περισσότερες θετικές από ό,τι αρνητικές απόψεις. 

Στο Βήµα δηµοφιλέστερη άποψη για τη συζήτηση που αναπτύχθηκε είναι η προσφυγή 

ή µη στο µηχανισµό στήριξης. Το Βήµα προέβαλε το ενδεχόµενο της προσφυγής της 

Ελλάδας στο µηχανισµό ως θετικό. Την άποψη αυτή εξέφρασαν ως επί το πλείστον 

µέλη της κυβέρνησης και δηµοσιογράφοι , αλλά και οι πολιτικοί κρατών-µελών 

της Ε.Ε. Οι πολιτικοί της αντιπολίτευσης εξέφρασαν αρνητική γνώµη αναφορικά 

µε το ενδεχόµενο προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης, όπως και κάποιοι πολιτικοί 

κρατών-µελών της Ε.Ε. Θετικό παρουσιάζεται και το δεύτερο στην κατάταξη 

ενδεχόµενο, δηλαδή η συνδροµή από την Ε.Ε. για την οποία υπήρξαν µόνο θετικές 

αναφορές. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο Βήµα εκτός της προσφυγής στο µηχανισµό, 

προβλήθηκε επιπλέον µόνο µία αρνητική άποψη που αφορούσε τη λήψη µέτρων, 

ενώ απουσιάζουν πλήρως αρνητικές αναφορές για τα υπόλοιπα ενδεχόµενα. 

Ο Ελεύθερος Τύπος στη συζήτηση για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας 

προέβαλε περισσότερο απόψεις για την προσφυγή ή µη στο µηχανισµό στήριξης, 

για την οποία οι αρνητικές απόψεις υπερέχουν των θετικών. Συνεπώς, στον 

Ελεύθερο Τύπο προβάλλεται περισσότερο η αντίθεση των εκφραστών στην 

ενδεχόµενη ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης για την Ελλάδα. Τα µέλη της 

κυβέρνησης είναι οι εκφραστές που µίλησαν περισσότερο από τους υπόλοιπους 

θετικά για µια πιθανή ενεργοποίηση του µηχανισµού. Οι δηµοσιογράφοι της 

εφηµερίδας ήταν αυτοί που εξέφρασαν περισσότερο την αντίθεσή τους στο 

παραπάνω ενδεχόµενο και ακολουθούν οι πολιτικοί της αντιπολίτευσης. Εντύπωση 
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προκαλεί το γεγονός, ότι σε αυτήν την εφηµερίδα η επιλογή της λήψης µέτρων από 

την ελληνική κυβέρνηση συγκεντρώνει επίσης αρκετά υψηλό ποσοστό. Ως η 

δεύτερη πιο δηµοφιλής άποψη συγκέντρωσε µεγαλύτερο ποσοστό θετικών απόψεων 

κατά βάση από τους πολιτικούς της αντιπολίτευσης, αλλά και τους πολιτικούς των 

κρατών- µελών. Η άποψη για συνδροµή από την Ε.Ε. είναι η τρίτη επικρατέστερη 

άποψη, για την οποία εκφράζονται θετικά στο µεγαλύτερο ποσοστό άλλοι πολιτικοί 

των κρατών- µελών της Ε.Ε.  

Στην εφηµερίδα Ελευθεροτυπία η δηµοφιλέστερη άποψη είναι η προσφυγή ή µη στο 

µηχανισµό στήριξης. Για το συγκεκριµένο ενδεχόµενο έχουν εκφραστεί 

περισσότερες αρνητικές από ό,τι θετικές απόψεις κατά βάση από τους 

δηµοσιογράφους της εφηµερίδας και τους πολιτικούς της αντιπολίτευσης. ∆ύο 

ακόµη απόψεις εντάχθηκαν στη συζήτηση των αρνητικών ενδεχοµένων και αυτές 

ήταν η συνδροµή από την Ε.Ε. και η λήψη µέτρων. Όσον αφορά στις θετικές απόψεις, 

το ενδεχόµενο της προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης ενέκριναν στην 

Ελευθεροτυπία ως επί το πλείστον οι οικονοµικοί φορείς και οι οίκοι αξιολόγησης. 

Ακολουθούν η έγκριση των απόψεων για συνδροµή από την Ε.Ε. και τη λήψη µέτρων, 

για τα οποία ενδεχόµενα έχουν εκφραστεί περισσότερες θετικές παρά αρνητικές 

απόψεις, κυρίως από πολιτικούς κρατών-µελών της Ε.Ε.  

 Στον Ριζοσπάστη, στη συζήτηση για το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας 

κυριάρχησε το ζήτηµα της προσφυγής ή µη στο µηχανισµό στήριξης, που 

προβλήθηκε περισσότερο αρνητικά. Το ενδεχόµενο αυτό απέρριψαν κατά βάση οι 

πολιτικοί της αντιπολίτευσης. Και η εφηµερίδα, όµως, µέσω των δηµοσιογράφων 

της εκφράστηκε αρνητικά για το ενδεχόµενο της προσφυγής. Στις αρνητικές απόψεις 

έπονται οι προτάσεις για λήψη µέτρων και η πτώχευση, η έξοδος της Ελλάδας από το 

ευρώ και η συνδροµή από την Ε.Ε. Στις θετικές απόψεις που προβλήθηκαν στην 

εφηµερίδα Ριζοσπάστης πρώτο σε προτίµηση έρχεται το ενδεχόµενο της 

προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης µε κυρίαρχους εκφραστές τους οικονοµικούς 

φορείς, ακολουθούν η συνδροµή από την Ε.Ε., που εκφράστηκε ως επί το πλείστον 

από τους πολιτικούς κρατών-µελών της Ε.Ε., και έπεται το ενδεχόµενο της εξόδου 

της Ελλάδας από το ευρώ. Ακολουθούν οι υπόλοιπες δύο και τελευταίες προτάσεις 

και συγκεκριµένα η πρόταση για την αναδιάρθρωση του χρέους και η πρόταση για τη 

λήψη µέτρων. 
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Αντικείµενο έρευνας αποτέλεσε και η αιτιολόγηση που δίνουν οι εκφραστές σε κάθε 

άποψη. Σ' ό,τι αφορά τη δηµοφιλέστερη άποψη, οι περισσότεροι εκφραστές που 

πρότειναν την προσφυγή της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης, στήριξαν την άποψή 

τους στο επιχείρηµα της αδυναµίας δανεισµού της χώρας και στην προφύλαξή 

της από τις οικονοµικές επιπτώσεις που θα επιφέρει το έλλειµµα στην οικονοµία 

της. Πολλοί στήριξαν την άποψή τους στην αδυναµία της Ε.Ε. να ανταπεξέλθει σε 

τέτοιου είδους περιπτώσεις λόγω του νοµοθετικού της κενού, που δεν προέβλεπε 

κάποιο µηχανισµό αντιµετώπισης της οικονοµικής κρίσης ενός κράτους- µέλους. 

Αρκετοί υποστήριξαν ότι «τα κερδοσκοπικά παιχνίδια» εις βάρος της Ελλάδας, αλλά 

και «η κακή διαχείριση των προηγούµενων κυβερνήσεων» είναι οι αιτίες που 

οδηγούν στην προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης µε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ. 

Εκείνοι που εκφράστηκαν αρνητικά για την προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης 

υποστήριξαν ότι η «υπαιτιότητα της τωρινής κυβέρνησης» είναι αυτή που θα 

οδηγήσει τη χώρα στο ∆ΝΤ. Ακολουθούν οι αιτιολογήσεις για την «καταστροφή του 

κοινωνικού ιστού», την «ακύρωση της σηµασίας-λειτουργίας της Ε.Ε.» και η 

«εκχώρηση της εθνικής κυριαρχίας της χώρας». Οι εκφραστές µίλησαν επιπλέον για 

«διάλυση των εργασιακών σχέσεων» σε περίπτωση προσφυγής στο µηχανισµό, ενώ 

πολλοί δεν έδωσαν καµία αιτιολογία για την αρνητική τους άποψη σχετικά µε το 

συγκεκριµένο ενδεχόµενο. Ακολούθησαν κατά σειρά προτίµησης τα «κερδοσκοπικά 

παιχνίδια», το «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.» µαζί µε την «προφύλαξη από τις 

οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.», η «αδυναµία δανεισµού», η 

«υπαιτιότητα της προηγούµενης κυβέρνησης» και η απόδειξη «αλληλεγγύης της 

Ε.Ε.», που σηµαίνει ότι οι εκφραστές εκλαµβάνουν το µηχανισµό στήριξης ως µία 

ευκαιρία για να αποδείξει η Ε.Ε. ότι πράγµατι λειτουργεί σαν όργανο και µπορεί 

υποστηρίξει και να υποβοηθήσει τα µέλη της. Τέλος, χρησιµοποιήθηκαν οι 

αιτιολογήσεις της «προφύλαξης από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα» και η 

«αποτυχία των µέτρων» που είχε λάβει η κυβέρνηση. 

Όσον αφορά στην έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ η πιο δηµοφιλής αιτιολόγηση ήταν 

«η προφύλαξη της Ελλάδας από τις οικονοµικές επιπτώσεις» και η «έλλειψη 

αξιοπιστίας της ελληνικής οικονοµίας». Οι εκφραστές που εκδήλωσαν την άρνησή 

τους για το ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ στήριξαν κατά βάση την 

άποψή τους σε επιχειρήµατα που δεν συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιό µας. Η 
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αρνητική τους άποψη σχετίστηκε και µε την κακή επιρροή που θα είχε το ενδεχόµενο 

στην «εξυγίανση και το νοικοκύρεµα των δηµοσιονοµικών», ενώ θεώρησαν ότι η 

έξοδος από το ευρώ θα σηµάνει παράλληλα και «ακύρωση σηµασίας- λειτουργίας 

Ε.Ε.». 

Όσοι εκφράστηκαν θετικά για τη χρεοκοπία της Ελλάδας στήριξαν την άποψή τους 

στην «αδυναµία δανεισµού» της χώρας, στην «έλλειψη αξιοπιστίας της ελληνικής 

οικονοµίας», στο «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.» και στην «προφύλαξη από τις 

οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.». Αναφορικά µε την αρνητική 

άποψη σχετικά µε τη χρεοκοπία της Ελλάδας, οι εκφραστές χρησιµοποιούν την 

αιτιολόγηση της ανυπαρξίας «αλληλεγγύης εκ µέρους της Ε.Ε.». 

Οι εκφραστές που πρότειναν τη λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση 

προέβαλλαν καταρχήν λόγους «εξυγίανσης- νοικοκυρέµατος των δηµοσιονοµικών» 

της Ελλάδας και «προφύλαξης από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα». 

Ακολουθούν η «αδυναµία δανεισµού», η «υπαιτιότητα της προηγούµενης 

κυβέρνησης», η «έλλειψη αξιοπιστίας της ελληνικής οικονοµίας» και η «υποβάθµιση 

της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας από τους οργανισµούς αξιολόγησης». Στο 

ενδεχόµενο αυτό αντιδρούν αρνητικά εκφραστές που θεωρούν ότι δεν υπάρχουν άλλα 

περιθώρια για λήψη µέτρων, γιατί θα οδηγήσουν στην «καταστροφή του κοινωνικού 

ιστού». Ακολουθεί η αιτιολόγηση της «αποτυχίας των µέτρων» που είχε ήδη λάβει η 

κυβέρνηση και έπονται η «υπαιτιότητα της τωρινής κυβέρνησης» και η «διάλυση των 

εργασιακών σχέσεων». Από µία αναφορά έχουν οι αιτιολογήσεις «κερδοσκοπικά 

παιχνίδια», «υποβάθµιση- οργανισµοί αξιολόγησης», «προφύλαξη από τις 

οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα» και «άλλη αιτιολογία». 

Οι εκφραστές που δήλωσαν ότι το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας πρέπει να 

λυθεί µόνο µε συνδροµή από την Ε.Ε. χωρίς την εµπλοκή του ∆ΝΤ στήριξαν αυτή 

τους την άποψη ως επί το πλείστον στην «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις 

στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» και στα «κερδοσκοπικά παιχνίδια» εις βάρος της ελληνικής 

οικονοµίας, ενώ ανέφεραν επίσης ότι αυτή είναι η απόδειξη της «αλληλεγγύης από 

την Ε.Ε.». Ως αιτιολογήσεις χρησιµοποιήθηκαν και η «αδυναµία δανεισµού» της 

Ελλάδας και το «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.». Οι εκφραστές που δήλωσαν την άρνησή 

τους για τη συνδροµή της Ελλάδας από την Ε.Ε. ως επί το πλείστον δεν δίνουν 
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«καµία» αιτιολόγηση για την άποψή τους αυτή, ενώ χρησιµοποιούν και τις 

αιτιολογήσεις «κερδοσκοπικά παιχνίδια», «έλλειψη αξιοπιστίας ελληνικής 

οικονοµίας», «υπαιτιότητα προηγούµενης κυβέρνησης», «εξυγίανση- νοικοκύρεµα 

δηµοσιονοµικών», καθώς και «άλλη» αιτιολόγηση µη συµπεριλαµβανοµένη στο 

ερωτηµατολόγιό µας. 

Η έγκριση της άποψης για µάχη στο εσωτερικό της χώρας χωρίς καµιά εξωτερική 

βοήθεια στηρίχθηκε καταρχήν στο επιχείρηµα της «προφύλαξης από τις οικονοµικές 

επιπτώσεις στην Ελλάδα» και έπειτα στο «νοµοθετικό κενό της Ε.Ε.». Άλλες 

αιτιολογίες ήταν η  «αδυναµία δανεισµού της χώρας» και η «εξυγίανση-νοικοκύρεµα 

των δηµοσιονοµικών», τα «κερδοσκοπικά παιχνίδια», η «υπαιτιότητα της 

προηγούµενης κυβέρνησης», η «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα 

κράτη-µέλη της Ε.Ε.» και η «υπαιτιότητα της τωρινής κυβέρνησης». Για την άποψη 

αυτή ελλείπουν παντελώς οι αρνητικές αναφορές. 

Στην έγκριση της άποψης για δανεισµό της χώρας, ώστε να αντιµετωπιστεί το 

πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας, οι περισσότερες αιτιολογήσεις που έδωσαν οι 

εκφραστές δεν υπήρχαν στο ερωτηµατολόγιό µας, ενώ η αιτιολόγηση «κερδοσκοπικά 

παιχνίδια» είναι η αµέσως πιο δηµοφιλής από τις εναλλακτικές του ερωτηµατολογίου. 

Η «αδυναµία δανεισµού» είναι η επόµενη και ακολουθούν η «έλλειψη αξιοπιστίας 

της ελληνικής οικονοµίας», η «προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην 

Ελλάδα» και η «αποτυχία των µέτρων» που είχε λάβει η ελληνική κυβέρνηση. Με µία 

µόνο αναφορά σε αιτιολόγηση που δεν περιλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιό µας οι 

εκφραστές απορρίπτουν το ενδεχόµενο του δανεισµού της Ελλάδας για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Η πρόταση των εκφραστών για πτώχευση της Ελλάδας στηρίχθηκε στην αιτιολόγηση 

της «προφύλαξης από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.» µε µία 

µόλις αναφορά. Επίσης, µε µία µόνο αναφορά στην «προφύλαξη από τις οικονοµικές 

επιπτώσεις στα κράτη-µέλη της Ε.Ε.», οι εκφραστές απορρίπτουν το συγκεκριµένο 

ενδεχόµενο. 

Οι βασικές αιτιολογήσεις που δόθηκαν για τη θετική άποψη των εκφραστών σχετικά 

µε την αναδιάρθρωση του χρέους της Ελλάδας ήταν η «προφύλαξη της Ελλάδας από 
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τις οικονοµικές επιπτώσεις» και η «αδυναµία δανεισµού της χώρας». Με µία µόνο 

αναφορά σε αιτιολόγηση που δεν υπάρχει στο ερωτηµατολόγιό µας, οι εκφραστές 

εξέφρασαν την αντίθεσή τους απέναντι στο ενδεχόµενο αναδιάρθρωσης του ελληνικού 

χρέους.  

Αντικείµενο προς διερεύνηση αποτέλεσε και η αναγκαιότητα του κάθε ενδεχοµένου 

που εξετάζουµε για την αντιµετώπιση του προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. 

Κατά πόσο δηλαδή θεωρούν οι εκφραστές αναγκαία την εφαρµογή του κάθε 

ενδεχοµένου ή αν το απορρίπτουν εξαρχής ως λύση του προβλήµατος. 

Τη συζήτηση και σε αυτό το ερώτηµα µονοπώλησε το ενδεχόµενο προσφυγής ή µη 

στο µηχανισµό στήριξης. Η πλειοψηφία των εκφραστών θεώρησε απαραίτητο να 

µην τεθεί σε εφαρµογή η ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης (244 αναφορές 

και ποσοστό 33,3%, βλ.Πίνακα 26). 

Η συνδροµή από την Ε.Ε. αποτελεί το δεύτερο σε κατάταξη ενδεχόµενο για το οποίο 

εκφράστηκε άποψη αναφορικά µε την αναγκαιότητα εφαρµογής του. Οι εκφραστές 

µίλησαν µάλλον θετικά για την αναγκαιότητα της βοήθειας της Ελλάδας από την 

Ε.Ε. χωρίς την ανάµειξη του ∆ΝΤ, αφού κατά βάση δήλωσαν ότι θα µπορούσε να 

αποτελέσει λύση του προβλήµατος (52 αναφορές και ποσοστό 7,1%, βλ.Πίνακα 26) 

και είναι το πλέον αναγκαίο να εφαρµοστεί (30 αναφορές και ποσοστό 4,1%, 

βλ.Πίνακα 26).  

Η λήψη µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση αποτελεί το τρίτο κατά σειρά 

ενδεχόµενο, για την αναγκαιότητα εφαρµογής του οποίου έγινε συζήτηση. Την 

εφαρµογή του ενδεχοµένου αυτού εξέλαβαν µάλλον θετικά οι εκφραστές, αφού 

καταρχήν το παρουσίασαν ως τη µόνη λύση (28 αναφορές και ποσοστό 3,8%, 

βλ.Πίνακα 26), ενώ δήλωσαν ότι θα µπορούσε να βοηθήσει και στην επίλυση του 

προβλήµατος (21 αναφορές και ποσοστό 2,9 %, βλ.Πίνακα 26).  

Η τέταρτη κατά σειρά αναφορών επιλογή, δηλαδή η αναγκαιότητα της µάχης στο 

εσωτερικό της Ελλάδας χωρίς εξωγενείς παρεµβάσεις είτε από την Ε.Ε., είτε από το 

∆ΝΤ σχολιάστηκε θετικά από τους εκφραστές της. Αυτό, γιατί ως επί το πλείστον 

οι εκφραστές δήλωσαν ότι αποτελεί τη µόνη λύση (23 αναφορές και ποσοστό 3,1%, 
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βλ.Πίνακα 26) και ότι θα µπορούσε να εξεταστεί ως ενδεχόµενο (7 αναφορές και 

ποσοστό 1%, βλ.Πίνακα 26). Μηδενικές αναφορές έχουµε για την απόρριψη της 

αναγκαιότητας εφαρµογής του παραπάνω ενδεχοµένου, όπως επίσης και για την 

απουσία γνώµης στην κατηγορία αυτή. 

Στη συζήτηση έπεται η αναγκαιότητα δανεισµού της χώρας για την υπέρβαση του 

οικονοµικού προβλήµατος που ανέκυψε. Οι εκφραστές διατύπωσαν θετική άποψη, 

χαρακτηρίζοντας το δανεισµό ως ένα ενδεχόµενο που θα µπορούσε να εφαρµοστεί 

(14 αναφορές και ποσοστό 1,9%, βλ.Πίνακα 26) και ως τη µόνη λύση (3 αναφορές 

και ποσοστό 0,4%, βλ.Πίνακα 26) για την αντιµετώπιση της δεινής κατάστασης της 

ελληνικής οικονοµίας. Μηδενικές αναφορές έχουµε και σε αυτήν την κατηγορία για 

την απόρριψη της αναγκαιότητας δανεισµού της Ελλάδας και για την απουσία άποψης 

στην κατηγορία αυτή. 

Η συζήτηση για την αναγκαιότητα της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ ακολουθεί 

στην κατάταξη και η γνώµη των εκφραστών είναι ως επί το πλείστον θετική, αφού 

µε 8 αναφορές (ποσοστό 1,1%) στις 14 διατυπώνουν την άποψη ότι είναι η µόνη 

λύση. 

Το ίδιο ισχύει και µε το ενδεχόµενο της χρεοκοπίας, το επόµενο στη σειρά κατάταξης 

αναφορικά µε την αναγκαιότητα της εφαρµογής του. Η άποψη των εκφραστών είναι 

περισσότερο θετική µε 8 αναφορές (ποσοστό 1,1%) όσον αφορά στην αναγκαιότητα 

της χρεοκοπίας της Ελλάδας, έναντι των απόψεων που την αποκλείουν ως λύση στην 

αντιµετώπιση του ελληνικού οικονοµικού προβλήµατος (5 αναφορές, ποσοστό 0,7%). 

Επόµενη στη συζήτηση τίθεται η αναγκαιότητα για την αναδιάρθρωση του ελληνικού 

χρέους, για την οποία οι εκφραστές διατυπώνουν θετική άποψη. Κατά βάση τη 

χαρακτηρίζουν ως τη µόνη λύση 4 αναφορές σε σύνολο 8 αναφορών (ποσοστό 0,5%) 

και ως ένα ενδεχόµενο που θα πρέπει να εξεταστεί (3 αναφορές, ποσοστό 0,4%). 

Ένας µόνο εκφραστής έχει τη γνώµη ότι η λύση αυτή θα έπρεπε να αποφευχθεί 

τελείως, ενώ µηδενικές αναφορές έχουµε για την απουσία άποψης για το παραπάνω 

ενδεχόµενο. 
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Τελευταία στη συζήτηση για την αναγκαιότητα εφαρµογής των διαφορετικών 

ενδεχοµένων που εξετάζονται ως πιθανές λύσεις στην αντιµετώπιση του 

προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας κατατάσσεται η πτώχευση. ∆ύο από τους 

τέσσερις εκφραστές που µίλησαν για την αναγκαιότητά της την εγκρίνουν ως τη µόνη 

λύση (ποσοστό 0,3%), ένας την απορρίπτει εντελώς (ποσοστό 0,1%) , ενώ ένας 

επίσης (ποσοστό 0,1%) δεν εκφέρει άποψη για την αναγκαιότητα της εφαρµογής της. 

Ένα ακόµη ερώτηµα που απασχόλησε την έρευνά µας αφορά την επίδραση που έχει 

το κάθε ενδεχόµενο. Μας ενδιέφερε συγκεκριµένα να δούµε ποιες θεωρούν οι 

εκφραστές ότι είναι οι επιδράσεις από την εφαρµογή ή µη του εκάστοτε ενδεχοµένου. 

Οι εκφραστές ως επί το πλείστον δεν θέλησαν ή παρέλειψαν να εκφέρουν άποψη για 

την επίδραση της προσφυγής ή µη στο µηχανισµό στήριξης. Ωστόσο πολλοί δήλωσαν 

ότι η προσφυγή θα επιδράσει στη «ρευστότητα της ελληνικής οικονοµίας», ενώ 

αρκετοί τη συνδέουν µε «µέτρα που πλήττουν τους µισθωτούς» και µε την 

«αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». Η προσφυγή στο µηχανισµό διχάζει 

αρκετούς εκφραστές όσον αφορά την επιρροή του στο ευρώ: οι µεν µιλούν για 

«ενδυνάµωση και προστασία του ευρώ», οι δε για «αποδυνάµωση του ευρώ». Στις 

επιδράσεις της προσφυγής στο µηχανισµό εντάσσονται και η «αναβάθµιση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας», τα «µέτρα που πλήττουν 

συνταξιούχους», η «µείωση κόστους δανεισµού» και τέλος η «δέσµευση δηµόσιας 

περιουσίας». 

Στις περισσότερες περιπτώσεις οι εκφραστές δεν ανέφεραν κάποια επίδραση που 

θεωρούν ότι απορρέει από το ενδεχόµενο της εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ. 

Πολλοί θεωρούν ότι θα επιδράσει στην «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής 

οικονοµίας», την «ενδυνάµωση/προστασία του ευρώ», ενώ κάποιοι τη συνδέουν µε 

την «αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». 

Όσον αφορά τη συζήτηση για το ενδεχόµενο χρεοκοπίας της Ελλάδας, οι εκφραστές 

ως επί το πλείστον δεν ανέφεραν καµία επίδραση, ενώ ένας αναφέρθηκε σε επίδραση 

που δεν συµπεριλαµβανόταν στο ερωτηµατολόγιό µας. 
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Οι εκφραστές θεωρούν ότι η πιθανότητα λήψης µέτρων από την ελληνική κυβέρνηση 

καταρχήν θα επηρεάσει τη «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». 

Πολλοί τη συνδέουν µε «µέτρα που πλήττουν µισθωτούς», µε την «αποδυνάµωση της 

ελληνικής οικονοµίας», µε «µέτρα που πλήττουν την αγορά και τις επενδύσεις». 

Αρκετοί θεωρούν ότι η λήψη µέτρων θα επιδράσει στην «αναβάθµιση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας». Μεγάλο ποσοστό εκφραστών 

δεν ανέφερε κάποια άποψη για τις επιδράσεις της λήψης µέτρων. Στην κατάταξη των 

επιδράσεων της εφαρµογής του παραπάνω ενδεχοµένου εντάσσονται επιπλέον κατά 

σειρά τα «µέτρα που πλήττουν συνταξιούχους», η «ενδυνάµωση/προστασία ευρώ», η 

«δέσµευση δηµόσιας περιουσίας» και η «µείωση κόστους δανεισµού». 

Όσον αφορά στις επιδράσεις που θεωρούν οι εκφραστές ότι θα έχει η συνδροµή από 

την Ε.Ε. στην επίλυση του ελληνικού προβλήµατος στον τοµέα της οικονοµίας, η 

«ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» κατατάσσεται πρώτη. ∆εύτερη 

έρχεται η «ενδυνάµωση/προστασία ευρώ», ενώ αρκετοί δεν αναφέρουν κάποια 

επίδραση. Ακολουθούν η «µείωση κόστους δανεισµού», η «αναβάθµιση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας», «άλλες» επιδράσεις που δεν 

αναφέρονται στο ερωτηµατολόγιό µας και τέλος η «αποδυνάµωση του ευρώ». 

Οι εκφραστές θεώρησαν ότι η µάχη στο εσωτερικό της χώρας θα επηρεάσει καταρχήν 

τη «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». Πολλοί δεν αναφέρουν 

καµία επίδραση, ενώ αρκετοί θεωρούν ότι θα επηρεάσει «την αναβάθµιση της 

πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας» και ότι θα επιφέρει «µέτρα που 

πλήττουν τους µισθωτούς». 

Στις επιδράσεις που θεωρούν οι εκφραστές ότι θα έχει η εφαρµογή του ενδεχοµένου 

δανεισµού της Ελλάδας, πρώτη κατατάσσεται η «ρευστότητα/ ενδυνάµωση της 

ελληνικής οικονοµίας» και δεύτερη η «µείωση του κόστους δανεισµού». Ακολουθούν 

η «αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας» και η 

απουσία άποψης για την επίδραση του παραπάνω ενδεχοµένου. Τέλος, µικρός 

αριθµός εκφραστών µιλά για «αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». 

Οι εκφραστές της άποψης για πτώχευση της Ελλάδας, συνέδεσαν το ενδεχόµενο αυτό 

µε την «ενδυνάµωση/προστασία του ευρώ». 



185 

 

Για την εφαρµογή του ενδεχοµένου αναδιάρθρωσης του χρέους της Ελλάδας οι 

εκφραστές δεν αναφέρουν αρχικά κάποια επίδραση. Αρκετοί µιλούν για 

«αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» και ένας για «ενδυνάµωση/προστασία του 

ευρώ», «ρευστότητα/ενδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας» και για «άλλη» 

επίδραση που δεν περιλαµβάνεται στο ερωτηµατολόγιό µας. 

Το τελευταίο ερευνητικό µας ερώτηµα αφορούσε στην αξιολόγηση του 

προβλήµατος της ελληνικής οικονοµίας. Μας ενδιέφερε να µάθουµε πώς 

αξιολογούν οι εκφραστές µέσα από τις αναφορές τους το πρόβληµα, ανάλογα µε το 

επίπεδο στο οποίο µπορεί ή πρέπει κατά την άποψή τους να αντιµετωπιστεί. Ο 

προσδιορισµός του επιπέδου αυτού βασίζεται στο αν η Ελλάδα χρειάζεται ή όχι 

εξωγενή παρέµβαση και συνδροµή στην επίλυση του οικονοµικού της προβλήµατος.  

Τα µέλη της κυβέρνησης είχαν την άποψη ότι το πρόβληµα δεν µπορεί να 

αντιµετωπιστεί εντός Ελλάδος, αποκλειστικά δηλαδή µε τις δυνάµεις της ίδιας της 

χώρας. 

Οι πολιτικοί της συµπολίτευσης είχαν κατά βάση την άποψη ότι το πρόβληµα 

πρέπει να  επιλυθεί εκτός Ελλάδος, ενώ οι πολιτικοί της αντιπολίτευσης 

αποφεύγουν ως επί το πλείστον να χαρακτηρίσουν το πρόβληµα. Αρκετοί 

υποστηρίζουν επίσης ότι είναι «αντιµετωπίσιµο σε επίπεδο εκτός Ελλάδας» και 

κάποιοι ότι πρέπει να επιλυθεί στο εσωτερικό της χώρας. 

Οι δηµοσιογράφοι ως επί το πλείστον δεν αναφέρουν πώς αξιολογούν το πρόβληµα, 

αλλά πολλοί συµφωνούν ότι πρέπει να «αντιµετωπιστεί µε εξωτερική βοήθεια». 

Μικρός αριθµός δηµοσιογράφων και εγχώριων εφηµερίδων παρουσιάζουν το 

πρόβληµα ως «αντιµετωπίσιµο εντός Ελλάδος». 

Στο ίδια λογική κινούνται και οι εφηµερίδες και οι δηµοσιογράφοι του εξωτερικού 

που επίσης αποφεύγουν να χαρακτηρίσουν το πρόβληµα, ενώ και εδώ σε µικρό 

ποσοστό διατυπώνεται η άποψη ότι πρέπει να «αντιµετωπιστεί µε βοήθεια από το 

εξωτερικό». 

Οι περισσότεροι ακαδηµαϊκοί δεν εξέφρασαν άποψη για το αν το πρόβληµα µπορεί 

να αντιµετωπιστεί εντός ή εκτός Ελλάδος.  Ωστόσο η γνώµη των ακαδηµαϊκών ότι το 
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πρόβληµα είναι αντιµετωπίσιµο µόνο εκτός Ελλάδος υπερέχει της άποψης ότι µπορεί 

να αντιµετωπιστεί στο εσωτερικό της χώρας. 

Όσον αφορά στους πολιτικούς/κοινωνικούς φορείς, αυτοί θεωρούν ότι το πρόβληµα 

πρέπει να επιλυθεί µε εξωτερική βοήθεια, ενώ και οι οικονοµικοί φορείς δίνουν 

µεγαλύτερη βαρύτητα στην άποψη της βοήθειας από το εξωτερικό. 

Οι πολιτικοί των κρατών-µελών της Ε.Ε. θεωρούν µε συντριπτική πλειοψηφία ότι 

η Ελλάδα δε µπορεί να τα καταφέρει µόνη της.  

Για τους οίκους αξιολόγησης δεν υπάρχει σαφής αξιολόγηση του προβλήµατος, 

ωστόσο αρκετοί εκφέρουν την άποψη ότι η Ελλάδα πρέπει να βοηθηθεί από 

εξωτερικούς παράγοντες.  

Οι ξένες τράπεζες εκφράζονται θετικά για την παροχή βοήθειας από το εξωτερικό 

στην αντιµετώπιση του προβλήµατος της οικονοµίας της Ελλάδας. Οι ελληνικές 

τράπεζες ως επί το πλείστον δεν εκφέρουν άποψη σχετικά µε το θέµα, αν και κάποιες 

χαρακτηρίζουν το πρόβληµα «αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδος». 

Στην κατηγορία των οµίλων διαχείρισης κεφαλαίων οι αναφορές µοιράζονται 

ανάµεσα στην άποψη ότι η Ελλάδα χρειάζεται εξωγενή παρέµβαση στην 

αντιµετώπιση του προβλήµατος και στην απουσία χαρακτηρισµού του ζητήµατος. 

Οι διεθνείς οικονοµικοί αναλυτές διατυπώνουν την άποψη ότι το πρόβληµα πρέπει 

να «αντιµετωπιστεί εκτός Ελλάδος». 

Οι διάφοροι πολιτικοί σχηµατισµοί δεν αναφέρονται στο χαρακτηρισµό του 

προβλήµατος εκτός από µία αναφορά που είναι υπέρ της «αντιµετώπισης του 

προβλήµατος εντός Ελλάδας», ενώ και οι συνδικαλιστικοί φορείς δεν εκφέρουν 

άποψη για την αξιολόγηση του προβλήµατος. 

Τέλος, για το είδος των εκφραστών («άλλο») που δεν συµπεριλαµβάνονται στο 

ερωτηµατολόγιό µας το πρόβληµα χαρακτηρίζεται ως «αντιµετωπίσιµο εκτός 

Ελλάδας». 
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Συνολικά, οι απόψεις των διαφόρων κατηγοριών εκφραστών µε ποσοστό 46,4% 

καταδεικνύουν ότι το πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας παρουσιάζεται στον 

ελληνικό τύπο της περιόδου που εξετάζουµε ως «αντιµετωπίσιµο εκτός Ελλάδας», 

µε τη συνδροµή εξωγενούς βοήθειας, αφού η χώρα κρίνεται ως µη ικανή να το 

διαχειριστεί µε δικές της δυνάµεις. Σε ποσοστό µόλις 8,3%, διατυπώνεται η άποψη 

ότι το πρόβληµα µπορεί να «αντιµετωπιστεί εντός της χώρας» χωρίς καµία βοήθεια 

από το εξωτερικό. 

Όπως προκύπτει από την έρευνά µας, τη συζήτηση για την ελληνική οικονοµία στον 

εγχώριο Τύπο Μαρτίου και Απριλίου 2010  έως και την ενεργοποίηση του 

µηχανισµού στήριξης για την Ελλάδα, µονοπώλησε το ίδιο το ενδεχόµενο της 

προσφυγής της χώρας στο ∆ΝΤ τόσο σε καθεµιά εφηµερίδα ξεχωριστά, όσο και στο 

σύνολο των τίτλων που αποτέλεσαν αντικείµενο διερεύνησης. 

Το σύνολο των εφηµερίδων απορρίπτει τη βοήθεια του ∆ΝΤ, µε κορυφαίους 

πολέµιους του τους πολιτικούς της αντιπολίτευσης και τους Έλληνες 

δηµοσιογράφους. Αντιθέτως, την ανάµειξη του ∆ΝΤ στην εφαρµογή λύσης για την 

αντιµετώπιση του οικονοµικού προβλήµατος της Ελλάδας  ενέκριναν ως επί το 

πλείστον τα µέλη της κυβέρνησης και οι πολιτικοί κρατών- µελών Ε.Ε. 

Αναφορικά και µε την αναγκαιότητα εφαρµογής του, το ενδεχόµενο προσφυγής στο 

µηχανισµό στήριξης προβλήθηκε ως µία λύση που θα έπρεπε να αποκλειστεί και 

εποµένως κρίθηκε ως µη απαραίτητο να τεθεί σε εφαρµογή. 

Η εφηµερίδα Καθηµερινή προέβαλε περισσότερο θετικά το ενδεχόµενο προσφυγής 

της Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης, σε αντίθεση µε τη δεύτερη σε συχνότητα 

αναφορών για το θέµα εφηµερίδα, την Αυγή. Θετική άποψη στην εφηµερίδα για την 

προσφυγή εκφέρουν καταρχήν τα µέλη της κυβέρνησης και οι πολιτικοί των 

κρατών-µελών της Ε.Ε. 

Η Αυγή, που επίσης επικεντρώθηκε στην προσφυγή ή µη στο µηχανισµό στήριξης, 

παρουσίασε το ενδεχόµενο αυτό ως µία αρνητική εξέλιξη για την Ελλάδα. Η 

µεγαλύτερη αντίθεση εκφράστηκε πρωτίστως από τους πολιτικούς της 

αντιπολίτευσης, τους Έλληνες δηµοσιογράφους και κάποιους πολιτικούς της 

συµπολίτευσης.  
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Το Βήµα προέβαλε το ενδεχόµενο της προσφυγής της Ελλάδας στο µηχανισµό 

θετικά, µε περισσότερους υποστηρικτές της τα µέλη της κυβέρνησης, τους 

δηµοσιογράφους, αλλά και πολιτικούς των κρατών-µελών της Ε.Ε.  

Στον Ελεύθερο Τύπο οι αρνητικές απόψεις για την προσφυγή στο µηχανισµό 

στήριξης υπερέχουν των θετικών και προβάλλεται έτσι περισσότερο η αντίθεση 

των εκφραστών, κυρίως των δηµοσιογράφων και της αντιπολίτευσης, στην 

ενδεχόµενη ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης για την Ελλάδα.  

Στην εφηµερίδα Ελευθεροτυπία, όπως και στον Ελεύθερο Τύπο, το συγκεκριµένο 

ενδεχόµενο παρουσιάζεται αρνητικά κατά βάση από τους δηµοσιογράφους της 

εφηµερίδας και κάποιους πολιτικούς της αντιπολίτευσης. 

Στον Ριζοσπάστη, το ενδεχόµενο της προσφυγής προβλήθηκε περισσότερο 

αρνητικά. Κατά βάση το απέρριψαν πολιτικοί της αντιπολίτευσης, αλλά και η 

εφηµερίδα που µέσω των δηµοσιογράφων της εκφράστηκε αρνητικά για το 

ενδεχόµενο της προσφυγής. 

Οι κακοί χειρισµοί της κυβέρνησης Παπανδρέου είναι το βασικό επιχείρηµα όσων 

εκφράστηκαν αρνητικά για την προσφυγή στο µηχανισµό στήριξης. Από την άλλη 

πλευρά, η αδυναµία δανεισµού της χώρας και η προφύλαξή της από τις 

οικονοµικές επιπτώσεις που θα επιφέρει το έλλειµµα στην οικονοµία της είναι οι 

βασικοί λόγοι στους οποίους στηρίζεται η θετική άποψη για την προσφυγή της 

Ελλάδας στο µηχανισµό στήριξης. 

Οι επιδράσεις της προσφυγής στο µηχανισµό µοιράζονται µεταξύ θετικής και 

αρνητικής επιρροής τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην Ευρωζώνη. Αρχικά η προσφυγή 

παρουσιάζεται ως µία θετική επιρροή για τη «ρευστότητα της ελληνικής οικονοµίας», 

αργότερα, όµως, συνδέθηκε αρκετά µε «µέτρα που πλήττουν τους µισθωτούς» και µε 

την «αποδυνάµωση της ελληνικής οικονοµίας». Το ενδεχόµενο διχάζει αρκετούς 

εκφραστές για την επίδραση που θα έχει στην ευρωζώνη, αφού και η ενδυνάµωση, 

και η αποδυνάµωση του ευρώ παρουσιάζονται σχεδόν στον ίδιο βαθµό ως απότοκά 

του. Στις επιδράσεις της προσφυγής στο µηχανισµό εντάσσονται και η «αναβάθµιση 

της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονοµίας», τα «µέτρα που πλήττουν 
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συνταξιούχους», η «µείωση κόστους δανεισµού» και τέλος η «δέσµευση δηµόσιας 

περιουσίας». 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, κατανοούµε ότι η προβολή των απόψεων στον ελληνικό 

Τύπο του 2010 για την ελληνική οικονοµία µέχρι την ενεργοποίηση του µηχανισµού 

στήριξης Ε.Ε., ∆.Ν.Τ. και Ε.Κ.Τ. ακολούθησε δύο συγκεκριµένες τάσεις όσον αφορά 

το δηµοφιλέστερο ενδεχόµενο, δηλαδή την ενεργοποίηση ή µη του µηχανισµού. Η 

συµπολιτευτική τάση αναπτύχθηκε στις εφηµερίδες που ήταν τότε φίλα προσκείµενες 

στην κυβέρνηση, δηλαδή στην Καθηµερινή και στο Βήµα. Στις εφηµερίδες αυτές το 

ενδεχόµενο ενεργοποίησης του µηχανισµού στήριξης προβλήθηκε ως επί το πλείστον 

µέσω θετικών αναφορών.  Στην Καθηµερινή το ενδεχόµενο προσφυγής στο 

µηχανισµό στήριξης συγκεντρώνει ποσοστό θετικών αναφορών 30,2% έναντι 

ποσοστού 14,1% αρνητικών (βλ. Πίνακα 5, σελ.42) και στο Βήµα ποσοστό θετικών 

αναφορών 40,5%  έναντι ποσοστού 19,8% αρνητικών (βλ. Πίνακα 8, σελ.51).Αυτό 

σηµαίνει ότι οι εφηµερίδες επέλεξαν να χρησιµοποιήσουν άρθρα, δηµόσιες δηλώσεις 

και ρεπορτάζ που προσδίδουν περισσότερο θετικό φορτίο στην εφαρµογή του 

ενδεχοµένου αυτού ή που ενισχύουν τα επιχειρήµατα υπέρ του, άρα να στηρίξουν την 

κορυφαία επιλογή της κυβέρνησης Παπανδρέου στην αντιµετώπιση του προβλήµατος 

της ελληνικής οικονοµίας.  

Η αντιπολιτευτική γραµµή που απέρριψε το ενδεχόµενο της προσφυγής στο 

µηχανισµό στήριξης εκδηλώθηκε στις εφηµερίδες  που είναι γνωστό ότι ήταν είτε 

κριτικές απέναντι στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. και την τότε κυβέρνηση, είτε εµφανώς προσκείµενες 

στα κόµµατα της τότε αντιπολίτευσης. Συγκεκριµένα, ο Ελεύθερος Τύπος, η 

Ελευθεροτυπία, η Αυγή και ο Ριζοσπάστης µε συντριπτικά ποσοστά αρνητικών 

αναφορών για την εφαρµογή του ενδεχοµένου προσφυγής στο µηχανισµό στήριξης, 

προβάλλουν την προσφυγή κατά κύριο λόγο ως µία αρνητική εξέλιξη για την πορεία 

της ελληνικής οικονοµίας. Η Ελευθεροτυπία σε ποσοστό 46% αρνητικών απόψεων, 

έναντι  ποσοστού  19,5% θετικών (βλ.Πίνακα 11, σελ.59), ο Ελεύθερος Τύπος σε 

ποσοστό 53,8% αρνητικών αναφορών, έναντι ποσοστού  15,4% θετικών (βλ. Πίνακα 

14, σελ. 66),  η Αυγή σε ποσοστό 44,9% αρνητικών αναφορών, έναντι ποσοστού 

16,7% θετικών (βλ.Πίνακα 17, σελ. 74) και τέλος ο Ριζοσπάστης σε ποσοστό 

αρνητικών απόψεων 47,5%, έναντι ποσοστού 16,3% θετικών (βλ. Πίνακα 20, σελ. 
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81), φαίνεται να επιλέγουν να εκθέσουν απόψεις που αντιµάχονται την κύρια 

κυβερνητική πρόταση για την υπέρβαση του ελληνικού οικονοµικού προβλήµατος. 

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός, ότι σε όλες τις εφηµερίδες τα διάφορα άλλα 

ενδεχόµενα που εξετάστηκαν προβλήθηκαν περισσότερο θετικά από ό,τι αρνητικά. 

Μόνες εξαιρέσεις αποτελούν στην εφηµερίδα Αυγή η συζήτηση για τη λήψη µέτρων, 

όπου το ποσοστό αρνητικών αναφορών 9% ξεπέρασε το ποσοστό 5,8% των θετικών 

αναφορών και η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ µε ποσοστό αρνητικών 1,9% 

έναντι ποσοστού θετικών αναφορών1,3%. Περισσότερο αρνητική και η συζήτηση για 

τη χρεοκοπία στον Ελεύθερο Τύπο µε αρνητικό ποσοστό 1,9% έναντι θετικού 

ποσοστού 1%. Στο Ριζοσπάστη τέλος το ενδεχόµενο της λήψης µέτρων προβλήθηκε 

αρνητικά, συγκεντρώνοντας ποσοστό αρνητικών αναφορών 5%, έναντι 2,5% 

θετικών, όπως και η πτώχευση µε µία αρνητική αναφορά και ποσοστό 1,3%. 

Συνολικά εποµένως, διαφαίνεται ότι οι απόψεις που προβάλλονται στον Τύπο της 

περιόδου χωρίζονται σε δύο εξίσου ισχυρά µέτωπα πολιτικής επιρροής και προβολής 

επιχειρηµάτων. Ακολουθούν σε κάθε περίπτωση µία σκληρή – βάσει της διαφοράς 

θετικών και αρνητικών αναφορών- αντιπολιτευτική ή συµπολιτευτική γραµµή, 

βασισµένη κατά κύριο λόγο στη διαλεκτική για την πιθανότητα ενεργοποίησης του 

µηχανισµού στήριξης. Είναι το ενδεχόµενο το οποίο συγκεντρώνει τη µεγαλύτερη 

προβολή, καθώς και τη µεγαλύτερη διάσταση απόψεων.  

Ως συνέχεια των όσων συζητήθηκαν, η διαλεκτική για την υπέρβαση των 

οικονοµικών ζητηµάτων που οδήγησαν την Ελλάδα σε ένα σκληρό πρόγραµµα 

οικονοµικής προσαρµογής υπό την υψηλή επιστασία του ∆ΝΤ εξακολουθεί ακόµα 

και σήµερα να υφίσταται τόσο στον ελληνικό Τύπο, όσο και στην ελληνική κοινωνία 

και στο πολιτικό σύστηµα της χώρας. Ανεξάρτητα από το αν και κατά πόσο επηρέασε 

τις τελικές αποφάσεις η συζήτηση που αναπτύχθηκε γύρω από το ζήτηµα στον 

εγχώριο Τύπο, µπορούµε να πούµε ότι οι ελληνικές εφηµερίδες προσέφεραν µια 

αρκετά ικανοποιητική βάση πληροφόρησης και ενηµέρωσης για το θέµα. Εξαιρετικό 

ενδιαφέρον θα είχε η διερεύνηση και αποτύπωση της εγκυρότητας των επιχειρηµάτων 

των διαφόρων εκφραστών, αλλά και των εφηµερίδων ως αφορµή για περαιτέρω 

ανάλυση και συζήτηση. Ανεξαρτήτως όλων των παραπάνω, ο µηχανισµός στήριξης 

µε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ αποτελεί πλέον µία πραγµατικότητα για την Ελλάδα και 
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τους πολίτες αυτής της χώρας. Το πρωτοφανές οικονοµικό αδιέξοδο στο οποίο 

βρέθηκε η Ελλάδα αποτέλεσε την αφορµή για τη δηµιουργία ενός µηχανισµού που 

κάλυψε ένα σοβαρότατο νοµοθετικό κενό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθιστώντας την 

από εδώ και στο εξής ίσως περισσότερο ικανή και έτοιµη να ανταπεξέλθει στις 

συνθήκες ενός πρωτόγνωρου οικονοµικού πολέµου που συνεχίζει ακόµα και σήµερα 

να πλήττει τα κράτη-µέλη της και κυρίως τις χώρες του ευρωπαϊκού νότου.   
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http://www.kathimerini.com.cy/index.php?pageaction=kat&modid=1&artid=15494&s
how=Y 

Νίκας Σ., Κρίσιµο τεστ για το σχέδιο στήριξης η έκδοση του 10ετούς οµολόγου, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=03-03-2010 

Τερζής Π. Γ., Αντ. Σαµαράς: Κατεδαφίζετε το εθνικό µέτωπο, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=03-03-2010 

 

4/3/2010 

Έλλις Αθ., Ένα ταµείο για την Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=04-03-2010 
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Ζούλας Κ. και Νέδος Β., «Στο ∆ΝΤ αν µας αρνηθεί βοήθεια η Ε.Ε», ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=04-03-2010 

 

Νίκας Σ. , Κρίσιµο τεστ πλέον η οµολογιακή έκδοση Ελληνικού ∆ηµοσίου, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=04-03-2010 

Σκληρά µέτρα αντί πτώχευσης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=04-03-2010 

 

5/3/2010 

Αντίθετη µε το ενδεχόµενο εµπλοκής του ∆ΝΤ είναι η ΕΚΤ, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=05-03-2010  

Ζούλας Κ. και Νέδος Β., ∆ύσκολη συνάντηση στο Βερολίνο, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=05-03-2010 

 

7/3/2010 

Νίκας Σ., Η διπλωµατία των οµολόγων, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=07-03-2010 

Παγουλάτος Γ., Οι δυο αλήθειες, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=07-03-2010 

Παπαδηµητρίου ∆., Πώς οι επενδυτικές της Wall βύθισαν την Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=07-03-2010 

 

9/3/2010 

Καρκαγιάννης Κ., Προς Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_2_09/03/2010_1291191 

Στην τελική ευθεία σχέδιο διάσωσης για την Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_2_09/03/2010_1291191 
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10/3/2010 

Έλλις Αθ., Παπανδρέου: Αναγκαία τα µέτρα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_10/03/2010_1291198 

Καρκαγιάννης Κ., Σχέδιο στήριξης, αλλά µε αυστηρές προϋποθέσεις, προανήγγειλε ο 
Μπαρόζο, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_10/03/2010_1291198 

Νίκας Σ., ∆ανειακές ανάγκες 15 δισ. µέχρι τέλος Μαΐου, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_10/03/2010_1291198 

 

11/3/2010 

Καρκαγιάννης Κ., Κοµισιόν: έτοιµο το σχέδιο για τη διάσωση της Ελλάδας, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=11-03-2010 

 

13/3/2010 

DW Οι παραβάτες, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=13-03-2010  

 

14/3/2010 

Ξαφά Μ., ∆ηµοσιονοµικοί  στόχοι και µέτρα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=14-03-2010 

 

Lachman Desmond, Η βοήθεια από την Ε.Ε. µπορεί να γίνει µπούµερανγκ, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=14-03-2010 

 

15/3/2010 

Αντικρουόµενες δηλώσεις πριν από τη συνεδρίαση, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_15/03/2010_1287621 
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Γερµανικό φρένο στη στήριξη, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_15/03/2010_1287621  

Καρκαγιάννης Κ., Καµιά συµφωνία για στήριξη από την Ε.Ε., ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_15/03/2010_1287621  

Νίκας Σ., «Απίθανο το σενάριο περί χρεοκοπίας», λέει η Standard & Poor’s, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_15/03/2010_1287621  

Στεργίου Λ., ∆εν αποκλείει την προσφυγή στο ∆ΝΤ ο Ανχελ Γκουρία, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_15/03/2010_1287621  

 

17/3/2010 

Αντιφατικά µηνύµατα από τη Γερµανία, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=17-03-2010 

Ζούλας Κ. και Νέδος Β., Σαφές µήνυµα Παπανδρέου προς την Ε.Ε., ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=17-03-2010 

Καρκαγιάννης Κ., Σαµαράς: Να προστατευθεί η Ελλάδα από τις αγορές, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=17-03-2010 

 

18/3/2010 

Αµφισβήτηση των στόχων, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_18/03/2010_394534  

Καρκαγιάννης Κ., Άνγκελα Μέρκελ: Υπεύθυνη η Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο  http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=18-03-
2010 

Φόβοι για την τελική στάση Γερµανίας, αλλά και Γαλλίας, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο  http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=18-03-
2010  

 

19/3/2010 
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Καρκαγιάννης Κ., Πρωτοβουλίες από Ε. Ε. ζητεί ο Γ. Παπανδρέου, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=19-03-2010 

Οι Γερµανοί µας ωθούν στο ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=19-03-2010 

Το Βερολίνο ωθεί τη χώρα µας στο ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=19-03-2010  

 

20/3/2010 

Κόλλιας Β. Κ., ΑΠΟΨΗ: Πολιτικές ανάπτυξης σε περίοδο ύφεσης, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=20-03-2010 

Νίκας Σ., Κοινή δράση Ε.Ε.- ∆.Ν.Τ. για την Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=20-03-2010 

Παπούλιας- Παπαρήγα συζήτησαν για την κρίση, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=20-03-2010 

 

21/3/2010 

Ζήρας Β., Προς συνδυασµένη στήριξη από ∆ΝΤ, Ευρωπαϊκή Ένωση, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=21-03-2010 

Τριανταφύλλου Ε., Πρωτοβουλία Σαµαρά για την οικονοµία, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=21-03-2010  

Annunziata M., Γιατί πρέπει να πούµε «όχι» στο Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=21-03-2010 

Gros D., Γιατί πρέπει να πούµε «ναι» στο Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=21-03-
201023/3/2010 

Γιώργος Καρατζαφέρης: Υποστήριξη στην κυβέρνηση µε την επίκληση της κρίσης, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=23-03-2010 
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Gros D., Ανάλυση: Γιατί το ∆ΝΤ δεν µπορεί να διασώσει την Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=23-03-2010 

HANDELSBLATT, Σχέδιο Ευρωστήριξης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=23-03-2010 

 

24/3/2010 

Τερζή Π. Γ., Αντ. Σαµαράς: «Πρέπει να τα αλλάξουµε όλα…», ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=24-03-2010 

Σκληρή κριτική για το φορολογικό, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=24-03-2010 

 

25/3/2010 

Μανδραβέλης Π., Το πρόβληµα της δυσπιστίας, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=25-03-2010 

Μασούρα Ρ., Κρίσιµες ώρες για την Ελλάδα και την Ευρώπη, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=25-03-2010 

Νέδος Β., Με χαµηλές προσδοκίες στις Βρυξέλλες, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=25-03-2010 

Τερζής Π. Γ., Επιµένει σε ευρωπαϊκή λύση ο κ. Αντ. Σαµαράς, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=25-03-2010 

Φίσερ Γ., Άποψη: Μις Ευρώπη ή Φράου Γερµανία;, The Guardian, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=25-03-2010 

Blome N., Άποψη: «Μην υπαναχωρήσετε από το όχι σας»!, Bild Zeitung, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=25-03-2010 
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27/3/2010 

Ανάσα διαρκείας στις τράπεζες, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

Γ. Παπανδρέου: ∆εν χρειάζονται νέα µέτρα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

Γ. Παπανδρέου: «Η κρίση δεν έχει λήξει», ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

Μηχανισµός διάσωσης ως «έσχατο µέσο» και µε οµοφωνία Eurogroup, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

Στουπάκη Α., Αναζητώντας δύσκολες απαντήσεις, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

Τερζής Π. Γ., Ενστάσεις από τη Ρηγίλλης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

LE MONDE, Ευρώπη- ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=27-03-2010 

 

28/3/2010 

Ζούλας Κ., ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ-Φ.Σαχινίδης «Προτιµούµε υψηλό δανεισµό παρά νέα 
µέτρα», ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=28-03-2010 

Κοινή στάση, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=28-03-2010 

Μητρόπουλος Σ. Κ., Στροφή σε µια παραγωγική οικονοµία, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο  http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=28-03-
2010 

Νίκας Σ., Ελπίδες για τα προσεχή βήµατα στο πρόγραµµα δανεισµού, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=28-03-2010 

Σώκου Κ., Πώς είδαν την απόφαση οι οίκοι αξιολόγησης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο  http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=28-03-
2010 
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30/3/2010 

WELT AM SONNTAG, Σοβαρή καθυστέρηση, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=30-03-2010 

 

31/3/2010 

Νίκας Σ., Με όρους ∆ΝΤ η βοήθεια στην Ελλάδα ξεκαθαρίζει ο Ντοµινίκ Στρος-Καν, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_31/03/2010_395996 

 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ- Απρίλιος 2010 

1/4/2010 

Καρκαγιάννης Κ., Άµεση προώθηση µεταρρυθµίσεων συστήνει η Κοµισιόν στην 
κυβέρνηση, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_09/02/2013_1287622 

Νίκας Σ., Οµόλογο σε δολάρια θα εκδώσει το ∆ηµόσιο στα τέλη του µήνα, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_09/02/2013_1287622 

Συνεδρίαση ∆ΝΤ για το σχέδιο στήριξης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_09/02/2013_1287622 

 

  

3/4/2010 

Ζήρας Β., Αποκλιµάκωση των spreads µετά τον δανεισµό του Μαΐου, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=03-04-2010 

Νίκας Σ., Οι τόκοι εξανέµισαν το όφελος των µέτρων, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=03-04-2010 
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7/4/2010 

Νίκας Σ., Σε υψηλό 12 ετών εκτοξεύθηκε το spread του ελληνικού 10ετούς 
οµολόγου, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=07-04-2010 

Έντονη ανησυχία για το κόστος δανεισµού του ∆ηµοσίου, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=07-04-2010 

Στο µικροσκόπιο του ∆ΝΤ από σήµερα η ελληνική οικονοµία, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=07-04-2010 

 

8/4/2010 

Καρκαγιάννης Κ., Ροµπέι: Θα χρηµατοδοτήσουµε την Ελλάδα εάν δε µπορεί να 
δανειστεί, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_04/07/2012_1287621 

 

9/4/2010 

Μπουρδάρας Γ., Το άλµα των spreads  ανέβασε την ένταση στη Βουλή, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_09/03/2010_1291191 

Νέδος Β., Παράθυρο προσφυγής στο µηχανισµό, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_09/03/2010_1291191 

Νίκας Σ., Πιο κοντά τώρα η διάσωση από ∆ΝΤ, Ε.Ε., ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathuseful_1_09/03/2010_1291191 

 

10/4/2010 

Οι όροι του δανεισµού από Ε.Ε.- ∆.Ν.Τ., ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=10-04-2010 

The New York Times, Το µάθηµα από την Ελλάδα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://www.kathimerini.gr/4dcgi/news/calendar_1kath/edition?fdate=10-04-2010 
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11/4/2010 

Μίρσνικ Μ.,  S&P: Το χρέος θα εκτιναχθεί στο 133% του ΑΕΠ το 2012, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_9_11/04/2010_397104 
 
Ξαφά Μ., Μηχανισµός στήριξης και ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_2_11/04/2010_397184 
 
Πράις Κ., «Γιατί υποβαθµίσαµε την Ελλάδα» ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_11/04/2010_397121 

 
 

13/4/2011 
Ανάλυση-Ξεκάθαρο σήµα από το µέγεθος της στήριξης, Reuters, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_1_13/04/2010_397246 
 
 
Νίκας Σ., Τρία σενάρια για την επόµενη µέρα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο  

Η πορεία των spreads, «κλειδί» για την ενεργοποίηση ή όχι του µηχανισµού 
στήριξης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_1_13/04/2010_397245 

 

Παπαδογιάννης Ν., Σταδιακή υποχώρηση των spreads βλέπουν οι τράπεζες, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_1_13/04/2010_397241 

 

15/4/2011 

Νίκας Σ., Καταλύτης το υψηλό κόστος του δανεισµού, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_15/04/2010_397553 

 

16/4/2010 

 
Ζούλας Κ. και Νέδος Β., Εδειξε ∆ΝΤ ο κ. Γ. Παπανδρέου - 
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Ανέφερε ότι η συνεργασία του µε Κοµισιόν και ΕΚΤ 
για το ελληνικό πρόβληµα «είναι ήδη γεγονός», ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_16/04/2010_397745 
 
 
Λυγερός Στ., Ευρωζώνη και οικονοµικός εθνικισµός, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_1_16/04/2010_397746 
 
Προσφυγή στα µέτρα του ∆ΝΤ  

Πρώτο βήµα για την ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης, 
η επιστολή Παπακωνσταντίνου, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_16/04/2010_397754 
 
 
Τερζής Γ. και Τριανταφύλλου Ε.,  Μπακογιάννη: Όχι στη δαιµονοποίηση του 
Ταµείου, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_16/04/2010_397743 
 

  
Tο ∆ΝΤ είναι µόνο προσωρινή λύση,The Economist, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_1_16/04/2010_397671 

 

17/4/2010 

Άγονη αντιπαράθεση στη σκιά του ∆ΝΤ, Παπανδρέου και Σαµαράς επιλέγουν µάχη 
εντυπώσεων σε µια πολύ κρίσιµη περίοδο, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_17/04/2010_397937 
 
Επίρριψη ευθυνών σε Ν.∆. και συντηρητικούς της Ε.Ε., ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_17/04/2010_397901 

  
Μπουρδάρας Γ., Η Ελλάδα υπό την βαριά σκιά του ∆ΝΤ - Ο κ. Παπανδρέου ανέφερε 
πως ήδη η χώρα τελεί υπό επιτήρηση και «φωτογράφισε» ενεργοποίηση του σχεδίου 
διάσωσης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_17/04/2010_397902 

  
 
Τερζής Γ. και Τριανταφύλλου Ε.,  Αντ. Σαµαράς: «Όχι» στα άλλοθι, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_1_17/04/2010_397900 
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18/4/2010 
 
Zήρας Β. Αλλάζουν όλα µετά την προσφυγή- Οι όροι που θα θέσουν ∆ΝΤ, 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και Κοµισιόν θα ανατρέψουν ασφαλιστικό σύστηµα 
και εργασιακές σχέσεις, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_18/04/2010_398072 

 Μαντέλας Γ., Το παρασκήνιο των τελευταίων 24ώρων  
και «ο άνθρωπος από το ∆ΝΤ», ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_1_18/04/2010_397965 

Τερζής Γ., Σε τροχιές αντίθετες Σαµαράς και Ντόρα, «Σκληρή γραµµή» από τον 
πρόεδρο, κριτικές θέσεις από την πρώην υπουργό, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_18/04/2010_398052 

  
Tριανταφύλλου Ε., Όχι στο ∆ΝΤ, επιµένει ο κ. Σαµαράς, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_18/04/2010_398070 
 

 

20/4/2010 

Αλλαγή πλεύσης από Καρατζαφέρη έναντι του µηχανισµού διάσωσης, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_20/04/2010_398182 
 
 
Λυγερός Στ., Πώς φτάσαµε στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_2_20/04/2010_398134 
 
 
21/4/2010 
 
 
Γ. Προβόπουλος: Ενίσχυση εµπιστοσύνης µέσω µηχανισµού στήριξης, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_21/04/2010_398226 
 
 
Λιάλιος Γ.,  ∆έκα επιστηµονικοί φορείς διαφωνούν µε την εµπλοκή ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο 
στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economyepix_2_21/04/2010_398223 
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22/4/2010 

Όχι Παπακωνσταντίνου σε αναδιάρθρωση χρέους, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_22/04/2010_398361 

Τερζής Γ. και Τριανταφύλλου Ε., Προσεκτική στροφή Ν.∆. έναντι του ∆ΝΤ, 
∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_22/04/2010_398443 

 

 
23/4/2010 
Μάνος: Άµεσα στον µηχανισµό Ε.Ε. – ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_23/04/2010_398592 
 
 
24/4/2010 
Γ. Παπανδρέου: Μία νέα Οδύσσεια για τον Ελληνισµό, ξέρουµε τον δρόµο για την 
Ιθάκη, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_24/04/2010_398754 

 
 
Μανδραβέλης Π.,  Οι αφορισµοί και το ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_2_24/04/2010_398666 
 

Mάνος Στ., Άποψη: Το ∆ΝΤ, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_24/04/2010_398753 
 
Mασουράκης Μ., Άποψη: Το πρώτο βήµα, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_24/04/2010_398751 

 
Παπακωνσταντίνου Π., Το επαχθές χρέος και η µυστική βοή, ∆ιαθέσιµο στον 
δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_columns_2_24/04/2010_398663 
 
Στρουρνάρας Γ., ,Άποψη: Μεγάλη ευκαιρία ανόρθωσης, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό 
τόπο http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_24/04/2010_398752 
 
Tζαννίνης ∆., Αποψη: Η αρχή µιας νέας εποχής, ∆ιαθέσιµο στον δικτυακό τόπο 
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_2_24/04/2010_398746 
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ΒΗΜΑ- Μάρτιος 2010 

 
2/3/10 
Κρουστάλλη ∆., «Μας ευχήθηκε και καλό κουράγιο», αρ. φ. 15896, σελ 5 
 
Νικολόπουλος Γρ., «Κοινωνικά δίκαια µέτρα», ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ. φ. 15896, σελ. 2 
 
3/3/10 
Ψαλίδι στους µισθούς, πάγωµα στις συντάξεις, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ. φ. 15897, σελ. 4 
 
4/3/10 
Καρακούσης Α., Ο δύσκολος Απρίλης της οικονοµίας, αρ. φ. 15898, σελ. 3 
 
Κωβαίος Αγγ, «Αν δεν ανταποκριθούν, θα πάµε και στο ∆ΝΤ», αρ. φ. 15898, σελ. 3 
 
Παπαϊωάννου Γ., Η Ελλάδα επιστρέφει στις αγορές για δανεισµό, αρ. φ. 15898, σελ. 
3 
 
Σπινθουράκης Μ., «Αν χρειαστεί βοήθεια η Ελλάδα θα την έχει, λένε οι Βρυξέλλες», 
αρ. φ. 15898, σελ. 3 
 
Τι λένε οι οίκοι αξιολόγησης, αρ. φ. 15898, σελ. 3 
 
5/3/10 
Σπινθουράκης Μ., «Ζητούν µαχαίρι και στον ιδιωτικό τοµέα», αρ. φ. 15899, σελ.6 
 
6/3/10 
Νέο ρεσιτάλ ανθελληνικής προπαγάνδας από την «Bild», αρ. φ. 15900, σελ. 6 
 
Τσώλης Ζ., Χ.Σταυράκης «Η ΕΕ να βοηθήσει την Ελλάδα», ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ. φ. 
15900, σελ. 4 
 
7/3/2010 
Κωβαίος Αγγ., Μαραθώνιος επαφών µε στόχο τις αγορές, αρ. φ. 15901, σελ. 8 
 
Μαντικίδης Τ., Τι περιµένουν οι αγορές από την Ελλάδα, αρ. φ. 15901, σελ. 15 
 
Παπαδόπουλος Π., Η οικονοµία στην κόψη του ξυραφιού, αρ. φ. 15901, σελ. 6 
 
Σπινθουράκης Μ., οι κρυφές επιδιώξεις των ευρωπαίων ηγετών, αρ. φ. 15901, σελ. 8 
 
Χιώτης Β., Αναγκαία αλλά σκληρά και άδικα, αρ. φ. 15901, σελ. 4-5 
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9/3/10 
Κρουστάλλη ∆.& Παπαδόπουλος, Π., «Όλι Ρεν: Η Ελλάδα στη σωστή πορεία, 
αλλά…», αρ.φ. 15902, σελ. 5 
 
10/3/10 
Αθανασόπουλος Αγγ., Ένα Ταµείο ασπίδα για το ευρώ, αρ.φ. 15903, σελ. 4 
 
Γαλιάνος Γ., Η Μέρκελ πείστηκε, όχι όµως και οι τεχνοκράτες, αρ.φ. 15903, σελ. 4 
 
Μηχανισµό βοήθειας προανήγγειλε ο Μπαρόζο, αρ.φ. 15903, σελ. 4 
 
 
11/3/10 
Παπαδόπουλος Π., «Οι κρίσιµες λεπτοµέρειες», αρ.φ. 15904, σελ. 7 
 
16/3/10 
ΚωβαίοςΑγγ., «Ελιγµοί Παπανδρέου ενόψει της Συνόδου Κορυφής», αρ φ. 15907, 
σελ. 3 
 
Κωβαίος Αγγ., «Και ο ΟΟΣΑ προτείνει ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο», αρ φ. 15907, 
σελ. 4 
 
Σπινθουράκης Μ., «Ζαν Πιζανί- Φερί Η καλύτερη λύση είναι το ∆ΝΤ, αρ φ. 15907, 
σελ. 4 
 
 
 
17/3/2010 
 
Γαλιανός Γ., «Οι Γερµανοί αρνούνται να συνδράµουν», αρ.φ. 15908, σελ. 6 
 
Κωβαίος Αγγ., «Βέβαιη για “ µεικτή ” λύση η κυρία Κατσέλη», αρ.φ. 15908, σελ. 7 
 
Κωβαίος Αγγ., «Έµπρακτη στήριξη ζητεί από την Ευρώπη ο κ. Σαµαράς», αρ.φ. 
15908, σελ. 7 
 
Σπινθουράκης Μ., «Στις 25 Μαρτίου “κλειδώνει” η βοήθεια», αρ.φ. 15908, σελ. 6 
 
 
18/3/2010 
Παπαδόπουλος Π., «Το ∆ΝΤ και το πτώµα», αρ.φ. 15909, σελ.9 
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Σπινθουράκης Μ., «Θολό τοπίο για την ευρωσυνδροµή», αρ.φ. 15909, σελ. 3 
 
Φιλιππόπουλος Απ., «Σχέδιο για τα επόµενα βήµατα», ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ.15909, 
σελ. 2 
 
 
19/3/2010 
Γαλιανός Γ., «Το Βερολίνο απειλεί να µας στείλει στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο», 
αρ. φ. 15910, σελ. 5 
 
Καρακούσης Αντ., «Μόνοι µας!», αρ φ. 15910, σελ.32 
 
Κωβαίος, Αγγ., «Πράσινο φως µε επιφυλάξεις», αρ.φ. 15910, σελ. 3 
 
Σπινθουράκης Μ., «Ο κ. Παπανδρέου προειδοποιεί τις Βρυξέλλες», αρ.φ. 15910, 
σελ.4 
 
«Τεχνητό το δίληµµα ∆ΝΤ ή ΕΕ» λέει το ΚΚΕ, αρ.φ. 15910, σελ. 4 
 
 
20/3/2010 
Κωβαίος Αγγ., «Παρέµβαση Μπαρόζο για τη βοήθεια», αρ.φ. 15911, σελ. 3 
 
Παπαδής Κ., «Ένα βήµα πριν από την αδυναµία δανεισµού», αρ.φ. 15911, σελ. 9 
 
 
21/3/2010 
Καψύλης Αλ., «Α. Γκούρια Γενικός Γραµµατέας ΟΟΣΑ “Ο ∆ιάβολος κρύβεται στις 
λεπτοµέρειες”», , αρ. φ. 15912, σελ. 11 
 
Παπαδόπουλος Π., «Προσφυγή στο ∆ΝΤ και βοήθεια από την Ευρώπη», αρ. φ. 
15912, σελ. 6 
 
Παπαδόπουλος Π., «to ∆ΝΤ or not to ∆ΝΤ;», αρ.φ. 15912, σελ. 4 
 
Χιώτης Β., «Ι. Ραγκούσης “Αν προσφύγουµε στο ∆ΝΤ, θα πάει το ευρώ και όχι η 
δραχµή”», αρ.φ. 15912, σελ. 23 
 
 
 
23/3/2010 
Κωβαίος Αγγ., «Αποστάσεις Μαξίµου για το ∆ΝΤ», αρ.φ. 15913, σελ. 4 
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Κωβαίος Αγγ., «Ευρωπαίοι Σοσιαλιστές-Προτείνουν µηχανισµό βοήθειας», 
αρ.φ.15913, σελ. 4 
 
Κωβαίος Αγγ., «∆ηλώσεις-Θα τα καταφέρουµε µόνοι µας», αρ.φ. 15913, σελ. 4 
 
«Να σπάσουµε τον φαύλο κύκλο» Μήνυµα Προβόπουλου, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 
15913, σελ. 1 
 
 
Σπινθουράκης Μ., «Το ευρωπαϊκό “όχι” διχάζει την Ευρώπη», αρ. φ. 15913, σελ. 3 
 
Σταυρόπουλος Α. και Τζιοβάρας Γρ., «Αντ. Σαµαράς “∆εν θα την αφήσουµε να 
χρεοκοπήσει”», αρ.φ. 15913, σελ. 5 
 
 
 
24/3/2010 
Κολλάτος Ι., «Ας δανειστούµε επιτέλους», ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15914, σελ. 2 
 
Κρουστάλλη ∆., «Θα τη χρησιµοποιήσουµε µόνο αν χρειαστεί», αρ.φ. 15914, σελ. 5 
 
Σπινθουράκης Μ., «Πυρετός επαφών για τη µίνι ευρωβοήθεια», αρ.φ. 15914, σελ. 4 
 
 
25/3/2010 
Σπινθουράκης Μ., Η Μέρκελ στριµώχνει την Ελλάδα µε το ∆ΝΤ, αρ.φ. 15915,σελ. 4 
 
Τριανταφυλλοπούλου Ανν., Κερδίζει έδαφος το σενάριο αρωγής, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
αρ.φ. 15915, σελ. 6 
 
 
27/3/2010 
Γαλιάνος Γ., Μέρκελ «Η Ελλάδα διευκόλυνε τους κερδοσκόπους», αρ.φ. 15916,σελ. 
5 
 
Κρουστάλλη ∆., «Θα τα καταφέρουµε µε στήριξη ΕΕ και ∆ΝΤ», αρ.φ. 15916, σελ. 3 
 
Σπινθουράκης Μ., Αντιρρήσεις- Φιτουσί «Η Ευρώπη απέδειξε ότι δεν υπάρχει 
πραγµατικά», αρ.φ. 15916, σελ. 4 
 
Σπινθουράκης Μ., Νικολά Σαρκοζί «∆εν ήταν επιλογή µας η ανάµειξη του ∆ΝΤ», 
αρ.φ. 15916, σελ. 4 
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Σπινθουράκης Μ., Προβληµατίζουν οι γκρίζες ζώνες του σχεδίου, αρ.φ. 15916, σελ. 4 
 
 
 
28/3/2010 
Γιατί χαίρεται ο Ντοµινίκ Στρος- Καν και ανησυχεί ο Νικολά Σαρκοζί, 28/3/2010, 
αρ.φ. 15917, σελ. 12-13 
 
Καρακούσης Αντ., Από την «πτώχευση» στην ανασύνταξη, αρ.φ. 15917, σελ. 6 
 
Παπαστάθης Αργ., Τζόζεφ Στιγκλιτζ «∆εν θεωρώ επιζήµια τη συµµετοχή του ∆ΝΤ», 
αρ.φ. 15917, σελ. 12 
 
Σπινθουράκης Μ., Ο µετανοήσας Τρισέ, αρ.φ. 15917,  σελ. 8-9 
 
Στουρνάρας Ι., Τα παθήµατα µαθήµατα, αρ.φ. 15917, σελ. 13 
 
Σωµερίτης Ριχ., Η αναγκαία ανασυγκρότηση, αρ.φ. 15917, σελ. 10 
 
Χριστοδούλου Π., ΑΠΟΨΗ-∆ιευκολύνεται ο δανεισµός, αρ.φ. 15917, σελ. 10 
 
 
30/3/2010 
Μάρκου Αγ., Ν.Σκουριάς: Αποκατάσταση της αξιοπιστίας µε τη δηµοσιονοµική 
προσαρµογή, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15918,σελ. 2 
 
 
ΒΗΜΑ- Απρίλιος 2010 
 
1/4/2010 
Η σκιά του ∆ΝΤ ανεβάζει τα spreads-Νέος πόλεµος µεταξύ ΕΕ-∆ΝΤ για την Ελλάδα, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15920, σελ. 1&3 
 
Καρακούσης Αντ., ∆ιάσωση ή χάος, αρ.φ. 15920, σελ. 36 
 
Μάρκου, Αγ., Απογείωσαν τα spreads οι διαρροές για το κόστος της ελληνικής 
κρίσης, αρ.φ. 15920, σελ. 3 
 
 
2/4/2010 
Μήλας Κ. & Παναγιωτίδης Θ., Η εξασθένιση του ευρώ, η ελληνική ευθύνη και η 
απραξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15921, σελ. 7 
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3&4/4/2010 
Παπαϊωάννου, Γ., Η ασυνεννοησία ανεβάζει τα spreads, αρ.φ. 15922,σελ. 7 
 
Σταυρόπουλος Λ., Ι.∆ραγασάκης «∆εν ήρθαµε να επιβεβαιώσουµε τις γραφές», αρ.φ. 
15922,σελ. 21 
 
 
7/4/2010 
Μάρκου Αγ & Παπαστάθης Αργ., «Μαύρη» κερδοσκοπία µε τα οµόλογα, αρ.φ. 
15923, σελ. 3 
 
Σταµπόγλης ∆., Αποκαλυπτήρια για τη «δηµιουργική λογιστική», αρ.φ. 15923, σελ. 4 
 
“Financial Times” Προβλέπουν χρεοκοπία το 2011, αρ.φ. 15923, σελ. 4 
 
 
8/4/2010 
Κωβαίος Αγγ., Αγωνία στην κυβέρνηση πριν από το δανεισµό, αρ.φ. 15924, σελ.3 
 
Παπαδόπουλος Π., Η κοινωνία του 2015, αρ.φ. 15924, σελ. 9 
 
Σπινθουράκης Μ., ∆ιαφωνίες στην ΕΕ για το µηχανισµό βοήθειας, αρ.φ. 15924, σελ.3 
 
9/4/2010 
Κρουστάλλη ∆., Ανησυχία από την ξέφρενη πορεία των επιτοκίων, αρ.φ. 15925, σελ. 
5 
 
Κωβαίος Αγγ., Σχέδιο αντεπίθεσης οι µεταρρυθµίσεις, αρ.φ. 15925, σελ. 4 
 
Μάρκου Αγ., Αντίβαρο Τρισέ στον πανικό των spreads, αρ.φ. 15925, σελ.5 
 
Μάρκου Αγ., Μονόδροµος η βοήθεια, λέει η Goldman Sachs, αρ.φ. 15925, σελ. 3 
 
Παπαστάθης Αργ., Βαρύ κλίµα από τις πιέσεις για προσφυγή στη βοήθεια, αρ.φ. 
15925, σελ. 4 
 
Σταυρόπουλος Λ. & Τζιοβάρας Γρ., Παπακωνσταντίνου «∆εν χρειαζόµαστε 
δεκανίκια, όπως το ∆ΝΤ», αρ.φ. 15925, σελ. 3 
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10/4/2010 
Μάρκου Αγ., Πρώτα αντιµέτωποι µε τις αγορές, µετά καταφυγή στη βοήθεια, αρ.φ. 
15926, σελ. 3 
 
Χιώτης Β., Ευρωπαϊκή εγγύησ-ανάσα για τη χώρα, αρ.φ. 15926, σελ. 3 
 
11/4/2010 
Καρακούσης Αντ., Πάρε τα λεφτά και τρέχα, αρ.φ. 15927, σελ. 9 
 
Καψής Π., Ποιος φοβάται το ∆ΝΤ, αρ.φ. 15927, σελ. 8 
 
Καψής Π., Συνέντευξη Γιώργος Παπανδρέου «Έχουµε πια ένα δίχτυ ασφαλείας», αρ. 
φ. 15927, σελ. 4&6-7 
 
Κρουστάλλη ∆., Συνέντευξη Πολ Νίρουπ Ράσµουνσεν «Όχι στο αµερικανικό 
θεραπευτήριο και στη νοσοκόµα Μέρκελ», αρ.φ. 15927, σελ.22 
 
Παπαδόπουλος, Π., Σήµερα κλείνει η συµφωνία, αρ.φ. 15927, σελ.8 
 
Σάλλας Μ., «Υπάρχουν λύσεις», αρ.φ. 15927, σελ.9 
 
Στουρνάρας Ι., «∆ίχτυ ασφαλείας», αρ.φ. 15927, σελ.9 
 
Τσώλης Ζ., Τι κρύβει η «βοήθεια», αρ.φ. 15927, σελ.9 
 
Χασαπόπουλος Ν., ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ «Βλέπαµε το σπίτι να καίγεται», αρ.φ. 
15927, σελ.20 
 
13/4/2010 
Πιο κοντά στο πακέτο βοήθειας-Προεξοφλούν ένταξη στη βοήθεια οι ξένοι οίκοι, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15928, σελ. 3 
 
15/4/2010 
Καρακούσης Αντ., Ο µπαµπούλας, αρ.φ. 15930, σελ. 36 
 
Κωβαίος Αγ. & Ραβανός Α., Λύση ανάγκης ο µηχανισµός στήριξης, αρ.φ. 15930, 
σελ. 5, 
 
Μάρκου Αγ. & Παπαϊωάννου Γ., Οι αγορές ωθούν σε προσφυγή στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 
15930, σελ.4 
 
Παπαδόπουλος Π., Θέµα χρόνου η προσφυγή,  αρ.φ. 15930, σελ. 9 
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16/4/2010 
ΖΑΝ-ΚΛΟΝΤ ΓΙΟΥΝΚΕΡ: ∆εν υποστήριξα την εµπλοκή του ∆ΝΤ, αρ.φ.15931, σελ. 
3 
 
 Καρακούσης Αντ., Επιχείρηση σωτηρίας, αρ.φ. 15931, σελ.36 
 
Στη σκιά του ∆ΝΤ το «παζάρι» των µισθών στον ιδιωτικό τοµέα, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ 
φ. 15931, σελ.1&3 
 
 
17/4/2010 
Γαλιάνος Γ., Ακόµα και η Γερµανία µελετά τώρα τρόπο εκταµίευσης του δανείου, 
αρ.φ. 15932, σελ.4 
 
Ραβανός Α., Αντ.Σαµαράς «Το πιστόλι “έσκασε” στα χέρια σας», αρ.φ. 15932, σελ.5 
 
Σταυρόπουλος Λ., «Ας µη γελιόµαστε, µας επιτηρεί ήδη το ∆ΝΤ», αρ.φ. 15932, σελ.5 
 
 
 
18/4/2010 
Καψής Π., Επαναστατική Οργάνωση ∆ΝΤ, αρ.φ. 15933, σελ.3 
 
Παπαϊωάννου Γ., Η βοήθεια και το χρέος, αρ.φ. 15933, σελ.4 
 
Ραβανός Α., ΣΥΝΕΝΤΥΕΞΗ-Αντώνης Σαµαράς «Το ΠΑΣΟΚ προκάλεσε την 
κρίση», αρ.φ. 15933, σελ.18 
 
 
20/4/2010 
∆ιχογνωµία Ντόρας- Σαµαρά για το ∆ΝΤ, ,αρ.φ. 15934, σελ.7 
 
Επιφυλάξεις και από στελέχη του ΠΑΣΟΚ, αρ.φ. 15934, σελ.6 
 
Κρουστάλλη ∆.,  «∆ε θα διστάσουµε να πάµε στο ∆ΝΤ», αρ.φ. 15934, σελ.6 
 
Μαντικίδης Τ., Ο «πυρήνας» και το ελληνικό ρίσκο, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15934, 
σελ.7 
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21/4/2010 
Μαντικίδης Τ., Οι καλές ηµέρες και το «τίµηµα», ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ,  αρ.φ. 15935, 
σελ.12 
 
Παπαϊωάννου Γ., Θα κερδίσουν 2,5 δις ευρώ από τη βοήθεια, αρ.φ. 15935, σελ.3 
 
Χασαπόπουλος Ν., Αποκατάσταση της αξιοπιστίας προβλέπει ο Γ. Προβόπουλος, 
αρ.φ. 15935, σελ.5 
 
 
22/4/2010 
Καρακούσης Αντ., ΓΝΩΜΕΣ, αρ.φ. 15936, σελ.36 
 
Κωβαίος Αγγ., Γ.Παπανδρέου: Αποτρέψαµε τη χρεοκοπία, αρ.φ. 15936, σελ.5 
 
Μαντικίδης Τ., Χρέη, στήριξη και χρεοκοπία, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15936, σελ.12 
 
Ραβανός Α., Αλλάζει τακτική η Ρηγίλλης εν όψει της προσφυγής, αρ.φ. 15936, σελ.5 
 
 
23/4/2010 
Γαλιάνος Γ., Έτοιµος µέσα Μαΐου ο µηχανισµός, λένε οι Γερµανοί, αρ.φ. 15937, 
σελ.5 
 
Παπαϊωάννου Γ., Επιζήµιες οι καθυστερήσεις, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15937, σελ.2 
 
Ραβανός Α., ∆ιχασµένη µεταξύ «πραγµατιστών» και «σκληρών» η Ν∆, αρ.φ. 15937, 
σελ.4 
 
 
24/4/2010 
ΕΒΕΑ: Επώδυνες αποφάσεις, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15938, σελ.3 
 
ΕΜΠΟΡΟΙ: Ευκαιρία για νέο ξεκίνηµα, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15938, σελ.3 
 
Κρουστάλλη ∆., Κρίσιµο ραντεβού την Τρίτη µε τους βουλευτές, αρ.φ. 15938, σελ.3 
 
Κωβαίος Αγγ., « Ήλθε η στιγµή για την ευρωπαϊκή βοήθεια», αρ.φ. 15938, σελ.3 
 
Παπαστάθης Αργ. & Σταµπόγλης ∆., «∆εν θα έχουµε πλέον πρόβληµα δανεισµού», 
αρ.φ. 15938, σελ.4 
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Ραβάνος Α., Αντ. Σαµαράς «”Κατόρθωµα” Παπανδρέου η προσφυγή στο ∆ΝΤ», 
αρ.φ. 15938, σελ.4 
 
ΣΕΒ: Τελευταία ευκαιρία, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 15938, σελ.3 
 
 
Η ΑΥΓΗ- Μάρτιος 2010 
 
2/3/2010 
«Ήξεις αφήξεις» η Μέρκελ για τη βοήθεια στην Ελλάδα, αρ.φ. 10761, σελ. 6 
 
Λιονάκης Ν., Περικοπή 14ου µισθού, αύξηση ΦΠΑ και έµµεσων φόρων και φόρος 
πολυτελείας, αρ. φ. 10761, σελ. 4-5  
 
Τσιπούρας ∆., ‘Ολι Ρεν: Προτρέπω την κυβέρνηση να προχωρήσει, αρ.φ. 10761, σελ. 
7 
 
 
3/3/2010 
Βεστερβέλε: Η Γερµανία δεν δίνει λευκές επιταγές, αρ.φ. 10762, σελ. 5 
 
Λιονάκης Ν., Σήµερα τα νέα επώδυνα µέτρα, προαναγγελία κι άλλων στο µέλλον, 
αρ.φ. 10762, σελ. 3 
 
Μελιγγώνης Γ., ΚΚΕ: Εξυπηρετούν τα συµφέροντα αυτών που ληστεύουν, αρ.φ. 
10762, σελ. 4 
 
Μελιγγώνης Γ., ΣΥΝ: Ισοπεδώνουν τα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα, αρ.φ. 
10762, σελ. 4 
 
Χρήστου ∆., Ποιοι είναι οι θύτες στην περίπτωσή µας;, αρ. φ. 10762, σελ. 26 
 
 
4/3/2010 
∆αράτος Γ., Στήριξη από την Ε.Ε. αν και όταν χρειαστεί!, αρ.φ. 10763, σελ. 6 
 
Ζαγαράς Κ., Αλ. Τσίπρας: Στην πυρά η κοινωνία και οι κατακτήσεις της, αρ.φ. 
10763,σελ. 7 
 
Ζαγαράς Κ., «Το ΠΑΣΟΚ της 3ης Μάρτη», αρ.φ. 10763,σελ. 3 
 
Η ΑΥΓΗ: Αντεπίθεση και αγώνας αντοχής, αρ.φ. 10763, σελ. 2 
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«Ικανοποιηµένη» η Μέρκελ, αλλά «δεν τίθεται θέµα παροχής οικονοµικής στήριξης», 
αρ.φ. 10763, σελ.6 
 
ΚΚΕ: Καµιά θυσία για την πλουτοκρατία, αρ.φ. 10763, σελ. 8 
 
Λιονάκης Ν., Αν δε µας στηρίξει η Ε.Ε., πάµε ∆ΝΤ, αρ.φ. 10763, σελ. 4 
 
Μελλιγώνης Γ., «∆ιαχωριστική γραµµή» Σαµαρά µε κυβέρνησης και παρελθόν, αρ.φ. 
10763, σελ. 4 
 
Σκληρά χαρακτηρίζουν τα µέτρα οι παραγωγικοί φορείς, αρ.φ. 10763,σελ. 6 
 
Τσιπούρας ∆., Σπρώχνουν στη φτώχεια µισθωτούς και συνταξιούχους και στην ύφεση 
την οικονοµία, αρ.φ. 10763, σελ.5 
 
 
 
5/3/2010 
∆αράτος Γ., Κοµισιόν: Ψαλίδι στους µισθούς και στον ιδιωτικό τοµέα, αρ.φ. 10764, 
σελ. 9 
 
Λιονάκης Ν., Υπαρξιακά προβλήµατα στο ΠΑΣΟΚ για τα µέτρα και αµφιβολίες για 
την ευρωπαϊκή στήριξη, αρ.φ. 10764, σελ. 5 
 
Μελιγγώνης Γ., Η έξοδος από την Ε.Ε. θα δώσει ώθηση, αρ.φ. 10764, σελ. 5 
 
Μελιγγώνης Γ., Η «µετάλλαξη» του Αντ.Σαµαρά, αρ.φ. 10764, σελ. 5 
 
 
 
6/3/2010 
Αλ. Τσίπρας: Σας στηρίζουν µόνο το ΛΑΟΣ και ο Μητσοτάκης, αρ.φ. 10765, σελ. 3  
 
Γεωργακάκης Ν., Μία κυβέρνηση όχι απλά συντηρητική, αλλά και υποτελής, αρ.φ. 
10765, σελ. 31 
 
∆.Παπαδηµούλης: Ο κόσµος του ΠΑΣΟΚ θα σας επαναφέρει στην τάξη, αρ.φ. 
10765, σελ. 4 
 
Λιονάκης Ν., Γ.Παπανδρέου- Σε Γιούνκερ-Μέρκελ προς αναζήτηση οικονοµικής 
στήριξης, αρ. φ. 10765, σελ. 7 
 
Μπαλάφας Γ., Υπάρχει και άλλος δρόµος, αρ.φ. 10765, σελ. 31 
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Οι Έλληνες να έχουν δίκαιη ευκαιρία, ∆ΙΕΘΝΗΣ ΤΥΠΟΣ, αρ.φ. 10765, σελ. 14 
 
Π.Λαφαζάνης: Πολιτικό πραξικόπηµα, αρ.φ. 10765, σελ. 4 
 
Στούµπος ∆., Γενικευµένη αναµέτρηση µε τα µέτρα εξόντωσης µισθωτών και 
µεσαίων, αρ.φ. 10765, σελ. 13 
 
 
 
7/3/2010 
Βούτσης Ν., Πόλεµος…, αρ.φ. 10766, σελ. 9 
 
Ερασιτεχνισµό καταλογίζει στην κυβέρνηση ο Αλ. Τσίπρας, αρ. φ. 10767, σελ. 3 
 
Καζάκης ∆., Υπάρχει θέµα χρεοκοπίας για την Ελλάδα;, αρ.φ. 10766, σελ. 14-15 
 
Μελιγγώνης Γ., Σαµαράς: «∆ιαφωνούµε µε τα µέτρα της κυβέρνησης», αρ.φ. 10767, 
σελ. 4 
 
Τσερεζολέ Ελ., Τζο Χίγκινς: Αντισταθείτε στην Κοµισιόν!, αρ.φ. 10766, σελ. 22 
 
Τσιπούρας ∆., Μέτρα χωρίς αντίκρισµα, αρ.φ. 10766, σελ. 16 
 
Τσιπούρας ∆., Προβόπουλος: ∆εν έχουµε ανάγκη τη βοήθεια, αρ.φ. 10766, σελ. 6 
 
Χρήστου ∆., Νοµιµόφρονες και νοµιµότητα, αρ.φ. 10766, σελ. 6 
 
 
10/3/2010 
∆αράτος Γ., Ικανοποιηµένη η Κοµισιόν από τα ελληνικά µέτρα, αρ.φ. 10768, σελ. 4 
 
11/3/2010 
Έτοιµη να προσφύγει στο ∆ΝΤ η Ελλάδα, εάν δε στηριχθεί από Ε.Ε., αρ.φ. 10769, 
σελ. 6 
 
13/3/2010 
Χερουβείµ Β., Ευρωπυροσβεστική για την κρίση, σελ. 11, αρ.φ. 10770 
 
16/3/2010 
Λιονάκης Ν., Η κυβέρνηση «βλέπει» τώρα ∆ΝΤ πιο ανοιχτά από ποτέ, αρ.φ. 10771, 
σελ.3 
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17/3/2010 
 
Αλ.Τσίπρας: Η προσφυγή στο ∆ΝΤ ακυρώνει την ύπαρξη της Ε.Ε., σελ. 4, αρ.φ. 
10772 
 
∆αράτος Γ., Το µπαλάκι στη Σύνοδο Κορυφής, αλλά και στην ελληνική κυβέρνηση, 
αρ.φ. 10772, σελ. 5 
 
∆αράτος Γ., Υπουργοί Οικονοµικών των «27»: Η Ελλάδα δεν χρειάζεται ακόµα 
βοήθεια, αρ.φ. 10772, σελ. 5 
 
Λιονάκης Ν., Ο Γ. Παπανδρέου παίζει µε ∆ΝΤ, εκλιπαρεί για ευρωπαϊκή βοήθεια, 
αρ.φ. 10772, σελ.3 
 
Μελιγγώνης Γ., «Χειροπιαστή» υποστήριξη από την Ε.Ε. ζήτησε ο Αντ. Σαµαράς, 
αρ.φ. 10772, σελ.3 
 
Παναγόπουλος Θ., Μαζικές πωλήσεις οµολόγων και µετοχών λόγω της µη στήριξης, 
αρ.φ. 10772, σελ.7 
 
 
18/3/2010 
∆αράτος Γ., Αποστάσεις Κοµισιόν από Μέρκελ για τη βοήθεια στην Ελλάδα, αρ.φ. 
10773, σελ. 6 
 
∆αράτος Γ., Έτοιµος ο µηχανισµός στήριξης, αλλά λείπουν τα χρήµατα, αρ.φ. 10773, 
σελ. 5 
 
Λιονάκης Ν., Λύση εντός Ευρώπης «βλέπει» ο Κ. Παππούλιας, αρ.φ.10773, σελ.4  
 
Μάχη της Μέρκελ για δανεισµό- ρεκόρ 80 δις ευρώ, αρ.φ. 10773, σελ. 5 
 
 
19/3/2010 
Κρατερός Θ., Της Ώρας…Ελευθερία ή ∆ΝΤ!, αρ.φ. 10774, σελ.28 
 
Λαµβάνουµε ήδη µέτρα ∆ΝΤ, αλλά προτιµάµε…ευρωπαϊκά χρήµατα, αρ.φ. 10774, 
σελ. 5 
 
Όµηρος «παπαγάλων» η ελληνική οικονοµία, αρ.φ. 10774, σελ. 5 
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20/3/2010 
∆αράτος Γ., Παρασκηνιακές εντατικές διαβουλεύσεις για την ελληνική οικονοµία, 
αρ.φ. 10775, σελ. 4 
∆ΝΤ ή µεικτό σύστηµα µε Ε.Ε. «δείχνουν» Μπαρόζο, Γερµανία, Ολλανδία, αρ.φ. 
10775, σελ. 4 
 
Η κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόµενο «µεικτού» δανεισµού, αρ.φ. 10775, σελ. 4 
 
 
21/3/2010 
∆υσπιστία πίσω από τα ευµενή σχόλια, αρ.φ. 10776, σελ. 15 
 
Κυρίτσης Γ., Ούτε συνεννοηµένοι νά’τανε, αρ.φ. 10776, σελ. 13 
 
Λιονάκης Ν., µετακινείται η Ελλάδα ατλαντικότερα;, αρ.φ. 10776, σελ. 5 
 
Ο «Έλλην ασθενής» διχάζει την Ε.Ε., ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, αρ.φ. 10776, σελ. 13 
 
Παπαδόπουλος Α., ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ: Το κείµενο των «4» 
έχει δύο ερµηνείες, αρ.φ. 10776, σελ. 9 
 
Χρήστου ∆., ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: ∆εν κινδυνεύουµε 
από τις αριστερές προτάσεις, αλλά από τις δεξιές επιλογές, αρ.φ. 10776, σελ. 10 
 
 
23/3/2010 
∆αράτος Γ., «Κοκτέιλ» Ε.Ε.- ∆ΝΤ …σερβίρει και ο Γιούνκερ, αρ.φ. 10777, σελ.6 
 
∆αράτος Γ., Συµβιβαστική «µη άµεση λύση» προωθεί ο Μ. Μπαρόζο, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
αρ.φ. 10777, σελ.7 
 
Λιονάκης Ν., Ευ.Βενιζέλος «εκσυγχρονιστές» και «αριστερή πτέρυγα» κατά ∆ΝΤ, 
αρ.φ. 10777, σελ. 3 
 
Μπαλή Κ., Μέρκελ: ∆εν τίθεται θέµα άµεσης βοήθειας, να δούµε το ∆ΝΤ, αρ.φ. 
10777, σελ.6 
 
Παναγόπουλος Θ., Κερδοσκοπία µε τα σενάρια διάσωσης, αρ.φ. 10777, σελ.7 
 
Πουλακίδας Κ. & Πλαβούκου Ελ., Αλ. Τσίπρας: Κυβέρνηση κεντροδεξιάς µε 
αντιπρόεδρο τον Καρατζαφέρη, αρ.φ. 10777, σελ.5 
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Πουλακίδας Κ. & Πλαβούκου Ελ., Α.Σαµαράς: Εγώ έβαλα πλάτη και 
αυτολογοκρίνοµαι…, αρ.φ. 10777, σελ. 4 
 
Πουλακίδας Κ. & Πλαβούκου Ελ., Γ.Παπανδρέου: Συνεργασία για την οικονοµία, 
αρ.φ. 10777, σελ.4-5 
 
Π.Λαφαζάνης: Εν µέσω Σκύλλας και Χάρυβδης, αρ.φ. 10777, σελ. 3 
 
 
 
24/3/2010 
∆αράτος Γ., Πιέσεις από Βρυξέλλες, Γαλλία, Ισπανία για «πλαίσιο λύσης» στη 
Σύνοδο Κορυφής, αρ.φ. 10779, σελ. 4 
 
Η ΑΥΓΗ-Αιχµάλωτοι στην «µπλόφα» του ∆ΝΤ, αρ.φ. 10779, σελ. 2 
 
Κ.Γ., Η «µπλόφα» της Αθήνας έγινε όπλο της Γερµανίας, αρ. φ. 10779, σελ. 27 
 
Μέσω ∆ΝΤ η βοήθεια, ζητεί η Γερµανία, αρ.φ. 10779, σελ. 4 
 
 
25/3/2010 
Η ΑΥΓΗ-25 Μαρτίου 2010, αρ.φ. 10780, σελ. 2 
 
Καρτερός Θ., Ας πάει και το παλιάµπελο, αρ.φ. 10780, σελ. 3 
 
Π. Κ., Αλ. Τσίπρας: «Βόµβα στα θεµέλια του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος το ∆ΝΤ», 
αρ.φ. 10780, σελ. 3 
 
 
27/3/2010 
Αλ.Αλαβάνος, Ο Γ. Παπανδρέου έχει πλήρη έλλειψη διαπραγµατευτικής ικανότητας, 
αρ.φ. 10781, σελ. 3 
 
Αλ. Τσίπρας: Φέρνουν από την πίσω πόρτα το ∆ΝΤ, σελ. 3, αρ.φ. 10781 
Γ.Παπανδρέου: Η παρουσία του ∆ΝΤ αναβαθµίζει την αξιοπιστία του µηχανισµού, 
αρ.φ. 10781, σελ. 4 
 
ΚΚΕ: Έρχονται νέα αντιλαϊκά µέτρα, αρ.φ. 10781, σελ. 6 
 
Ντυβάλ Γκυγιώµ, µτφρ. Γεωργάτος Γεράσιµος, Ανοιχτή επιστολή στους Γερµανούς 
φίλους µου, αρ.φ. 10781, σελ. 31 
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Ν.Χουντής, ∆ηµόσιος διάλογος για την παραµονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη, 
αρ.φ. 10781, σελ. 3 
 
Παν. Θ., «Ασυγκίνητα» τα spreads προς το παρόν, σελ. 6, αρ.φ. 10781 
 
Σαµπατακάκης Μ, Υπάρχει άλλος δρόµος για την Ελλάδα και την Ευρώπη, αρ.φ. 
10781, σελ. 3 
 
ΣΥΡΙΖΑ: Βαθιά αστάθεια και κρίση συνοχής στην Ε.Ε., αρ.φ. 10781, σελ.3 
 
 
 
28/3/2010 
Η ΑΥΓΗ- Το ∆ΝΤ ωσεί παρόν…, αρ.φ. 10782, σελ. 2  
 
Λιονάκης Ν., Συναίνεση κυβέρνησης-Ν∆-ΛΑΟΣ για την απόφαση της Συνόδου, 
αρ.φ. 10782, σελ. 11 
 
Πάικος Β., Μαθητευόµενοι µάγοι, αρ.φ. 10782, σελ. 7 
 
Παπαδάκη Ελ., ο κίνδυνος χρεοκοπίας αποσοβήθηκε, όλα τα άλλα προβλήµατα 
παραµένουν, αρ.φ. 10782, σελ. 10 
 
Χρήστου ∆., Γιάννης ∆ραγασάκης: Βλέπουν τον αριθµητή, αγνοούν τον 
παρονοµαστή, αρ.φ. 10782, σελ. 15  
 
 
31/3/2010 
Μελιγγώνης Γ., Μυρίζει… ανασχηµατισµός στη Ν.∆., αρ.φ. 10784, σελ. 3 
 
Παναγόπουλος Θ., «Πόρτα», παρά το υψηλό επιτόκιο, έφαγε η Ελλάδα από τους 
δανειστές, αρ.φ. 10784, σελ. 5 
 
Τόλιος Γ., Το µέλλον του «ευρώ» και η αριστερά, αρ.φ. 10784, σελ. 43 
 
 
Η ΑΥΓΗ- Απρίλιος 2010 
 
7/4/2010 
 Η ΑΥΓΗ- «Βλάκες ή συνένοχοι», αρ.φ. 10788, σελ. 2 
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8/4/2010 
ΑΛ. ΤΣΙΠΡΑΣ: Απόλυτη η ευθύνη της κυβέρνησης για τις αρνητικές εξελίξεις στην 
οικονοµία, αρ.φ. 10789, σελ. 3 
 
10/4/2010 
Η ΑΥΓΗ- Στο φορείο για το ∆ΝΤ, αρ. φ. 10791, σελ. 2 
 
Έτοιµος ο µηχανισµός στήριξης, αρ.φ. 10791, σελ. 3 
  
Παναγόπουλος Θ., Όµηροι του ∆ΝΤ οι Έλληνες, αρ.φ. 10791, σελ. 5 
 
ΣΥΝ: Ολέθριες οι επιπτώσεις από την προσφυγή στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 10791, σελ. 3 
 
 
 
11/4/2010 
 
Παπαδόπουλος Ανδρ., ΝΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ «Αναγκαία η εθνική 
στρατηγική απάντηση στην κρίση», αρ. φ. 10792, σελ. 11 
 
Σταθάκης Γ., Η κλιµάκωση της συζήτησης περί επικείµενης κρίσης. Ένα σχόλιο, 
αρ.φ. 10792, σελ. 14 
 
Φίλης Ν., ∆ΝΤ και πολιτική κρίση, αρ.φ. 10792, σελ. 2 
 
Χουντής Ν., Η Ε.Ε. δέσµια του νεοφιλελευθερισµού, αρ.φ. 10792, σελ. 14 
 
13/4/2010 
ΑΛ. ΤΣΙΠΡΑΣ: Η κυβέρνηση δεν έχει δηµοκρατική νοµιµοποίηση να προσφύγει στο 
∆ΝΤ, αρ. φ. 10793, σελ. 3 
 
Ζαγαράς Κ., Αλ. Αλαβάνος: ∆έκα λόγοι για να φύγει η κυβέρνηση, αρ.φ. 10793, σελ. 
4 
 
Λιονάκης Ν., «Μήνυµα» Γ.Παπανδρέου προς αγορές, ∆ΝΤ και Βρυξέλλες 
«Αναγκασµένοι να µπούµε σε µια περιοριστική πολιτική», αρ.φ. 10793, σελ. 3 
 
  

14/4/2010 

Ερώτηση Τσίπρα προς τον Πρωθυπουργό «∆εν έχετε εντολή να µας βάλετε στο 
∆ΝΤ», αρ. φ. 10794, σελ. 4 
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15/4/2010 

Λιονάκης Ν. & Μελιγγώνης Γ., Αντ. Σαµαράς: «∆ύσκολα θα αποφύγουµε τον 
‘µηχανισµό διάσωσης’ Ε.Ε. – ∆ΝΤ», αρ.φ.10795, σελ. 4 

 

16/4/2010 

Η ΑΥΓΗ-Ο λεκές της αποικιοκρατίας απλώνεται…, αρ.φ. 10796, σελ. 2 

Μελιγγώνης Γ., Ν.∆.: «Η συνταγή ∆ΝΤ δεν ενδείκνυται για την Ελλάδα», αρ. φ. 
10796, σελ. 4 

Παναγόπουλος Θ., Συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ µε ∆ΝΤ, Ε.Ε. και ΕΚΤ, αρ. φ. 10796, 
σελ. 5 

 

17/4/2010 

ΑΛ.ΤΣΙΠΡΑΣ: ΜΑΣ ΜΕΤΑΤΡΕΠΕΤΕ ΣΕ ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ-Άλλοι φταίνε 
για το ∆ΝΤ, αρ.φ. 10797, σελ. 3 

Η ΑΥΓΗ-Η… «ευκαιρία» του ∆ΝΤ , αρ. φ. 10797, σελ. 2  

Καρτερός Θ., Σοσιαλισµός και …βιος, αρ.φ. 10797, σελ. 28 

Μελιγγώνης Γ., Αντ. Σαµαράς: Λέει «όχι» στο ∆ΝΤ, αλλά…ξέρει ότι θα έρθει!, αρ.φ. 
10797, σελ. 4 

ECONOMIST, Αναγκαία η αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους, αρ.φ. 10797, σελ. 
26 

 

18/4/2010 

Λαφαζάνης Π., Ενωτικές κινητοποιήσεις, καθολική λαϊκή εξέγερση, αρ.φ. 10798, 
σελ. 15 

Λιονάκης Ν., «Ας µη γελιόµαστε»…ο κύβος ερρίφθη, αρ.φ.10798, σελ. 17 

Μελιγγώνης Γ., ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΡΗΓΙΛΛΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ-Ν∆: ∆εν έχει δρόµο να διαβεί, αρ.φ. 10798, σελ. 
17 

Παπαδόπουλος Α., ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ-∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΟΥΛΗΣ: Χρεωκοπεί 
το σύστηµα διακυβέρνησης της χώρας, αρ.φ. 10798, σελ. 13 
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Φίλης Ν., Η διπλή ανάγνωση της πρόκλησης, αρ.φ. 10798, σελ. 2 

Χρυσοστοµίδης Σ., Καλό το «περίστροφο» αλλά κέρδισε το ∆ΝΤ!, αρ.φ. 10798, σελ. 
11 

 

20/4/2010 

Β.ΚΟΡΚΙ∆ΗΣ (ΕΣΕΕ): Επώδυνες αλλαγές για την επόµενη 10ετία, αν καταφύγει η 
κυβέρνηση στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 10799, σελ. 5  

Μελιγγώνης Ν., Ν.∆.: «Αδιαπραγµάτευτη εθνική στάση η απόρριψη του ∆ΝΤ», αρ.φ. 
10799, σελ. 4 

Παναγόπουλος Θ., ΛΥΣΗ Η ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
«FINANCIAL TIMES»- Αποτέφρωση της οικονοµίας µε ευρωατλαντική βοήθεια, 
αρ.φ. 10799, σελ. 5 

 

21/4/2010 

Καρτερός Θ., Οι εθνικοί µας αναισθησιολόγοι, αρ.φ. 10800, σελ. 32 

Μελιγγώνης Γ., Ν.∆.: «Αυτοχειριασµός» το ∆ΝΤ – Στη δική της γραµµή εµµένει η 
Ντ.Μπακογιάννη, αρ.φ. 10800, σελ. 5 

Παρέµβαση 10 επιστηµονικών φορέων κατά της προσφυγής στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 10800, 
σελ.3 

ΣΥΝ: Αντίσταση στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 10800, σελ. 4 

 

22/4/2010 

Αλ. Τσίπρας: ∆ηµοψήφισµα για το ∆ΝΤ, αρ.φ. 10801, σελ. 2 

Γιάννης ∆ραγασάκης: Κάνουν λάθος όσοι λένετι ∆ΝΤ, τι Ε.Ε. ή ΟΝΕ, αρ.φ. 10801, 
σελ. 6 

Μελιγγώνης Γ., Οχυρώνεται πίσω από το «όχι» στο ∆ΝΤ η Ν.∆., αρ.φ. 10801, σελ. 3 

Παναγόπουλος Θ., Π.Λαφαζάνης: Η κυβέρνηση σήκωσε τα χέρια ψηλά…, αρ.φ. 
10801, σελ. 4 

ΣΕΒ: Άµεση ενεργοποίηση του µηχανισµού στήριξης Ε.Ε. και ∆ΝΤ, αρ.φ. 10801, 
σελ. 8 
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23/4/2010 

ΣΤΡΟΣ ΚΑΝ: «Υποβοηθητική» η εµπλοκή της Ε.Ε. στη στήριξη της Ελλάδας, αρ.φ. 
10802, σελ.5 

 

24/4/2010 

Αλ. Τσίπρας: Έγκληµα εκ προµελέτης η επιλογή του ∆ΝΤ, αρ.φ. 10803, σελ. 5 

Εκρήξεις στο ΠΑΣΟΚ για την απόφαση, αρ φ. 10803, σελ. 3 

Λιονάκης Ν., Ο κύβος ερρίφθη…το ∆ΝΤ εγκαταστάθηκε και επισήµως στην Ελλάδα, 
αρ.φ. 10803, σελ. 3 

Μελιγγώνης Γ., Αντ. Σαµαράς «Κατόρθωµα του Παπανδρέου το ∆ΝΤ», αρ.φ. 10803, 
σελ. 3 

ΣΕΒ: Αναγκαία θεραπεία, όχι τιµωρία η προσφυγή, αρ.φ. 10803, σελ. 8 

 

Τζήµας Θ., ∆ηµοψήφισµα για τον µηχανισµό στήριξης, αρ.φ. 10803, σελ. 26 

 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ- Μάρτιος 2010 

2/3/2010 
Εκατέρωθεν δηλώσεις στο φόντο των ανταγωνισµών, αρ.φ. 10611, σελ. 9 
 

4/3/2010 
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Η λαϊκή πάλη να σµπαραλιάσει τα σκληρά µέτρα, αρ.φ. 
10613, σελ. 3 
Καραγιάννη, ∆., Φοβούνται την ταξική πάλη, αρ.φ. 10613, σελ. 4 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ «ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ’ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ- 
Στήριξη και συναίνεση άνευ όρων, αρ.φ. 10613, σελ. 14 

 

5/3/2010 
Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΓΓ ΤΗΣ ΚΕ ΤΟΥ ΚΚΕ ΜΕ ΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ- Η 
ΕΕ είναι ασυµβίβαστη µε την πρόοδο της Ελλάδας, αρ. φ. 10614, σελ. 10 
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6/3/2010 
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Τα µέτρα δε χωρούν συζήτηση-τι ζήτηµα κρίνεται στους 
δρόµους, αρ.φ. 10615, σελ. 14 
ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ο λαός δε θα υπογράψει την καταδίκη του, αρ.φ. 
10615, σελ. 15 

 

9/3/2010 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ-ΣΑΡΚΟΖΙ- Θερµή στήριξη στο χτύπηµα του λαού, 
αρ.φ.10617, σελ. 6 
11/3/2010 
ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ- Προκλητική επίθεση στους 
εργαζόµενους, αρ. φ. 10619, σελ. 13 

 

13/3/2010 
Νερό στο µύλο του αποπροσανατολισµού, αρ.φ. 10620, σελ. 7 
ΣΕΒ- Επίθεση στις εργατικές κινητοποιήσεις, αρ.φ. 10620, σελ. 6 

 

14/3/2010 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ- Ετοιµάζουν κι άλλο µηχανισµό 
χειραγώγησης του λαού, αρ.φ. 10621, σελ. 7 
 

17/3/2010 
Είτε µε ΕΕ είτε µε ∆ΝΤ χαµένος είναι ο λαός, αρ.φ. 10623, σελ. 7 
 

18/3/2010 
Κ.ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ: Προβλέπει µηχανισµό «στήριξης» της Ελλάδας, αρ.φ. 10624, 
σελ.12 
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Πασχίζει να βαθύνουν τα αντιλαϊκά µέτρα, αρ.φ. 10624, σελ. 
7 

 

19/3/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Απειλεί το λαό µε τον διπλό πέλεκυ ΕΕ- ∆ΝΤ, αρ. φ. 10625, σελ. 9 
 

20/3/2010 
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Βαριές οι συνέπειες για το λαό είτε µε ΕΕ είτε µε ∆ΝΤ, αρ.φ. 
10626, σελ. 7 
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ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Εκφράζονται οι ανταγωνισµοί στην ΕΕ και παγκόσµια, αρ.φ. 
10626, σελ. 3 

 

23/3/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ- ΕΕ- ∆ΝΤ: Παζαρεύουν το δανεισµό µε ενέχυρο το λαό, αρ. φ. 10628, 
σελ. 13 
Μπογιόπουλος Ν., Έξω το ∆ΝΤ- Αποδέσµευση από ΕΕ, αρ.φ. 10628, σελ. 39 

 

25/3/2010 
Με το βλέµµα στραµµένο στο επόµενο πακέτο µέτρων, αρ.φ. 10630, σελ. 6 
 

30/3/2010 
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Νέος «εθνικός στόχος» η µη προσφυγή στο ∆ΝΤ!, αρ.φ. 
10633, σελ. 8 
 

31/3/2010 
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Πρωτοστατεί στον πολιτικό εκβιασµό του λαού, αρ.φ. 10634, 
σελ. 6 
 

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ- Απρίλιος 2010 

3-4/4/2010 
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Βάζει πλάτη στον πολιτικό εκβιασµό του λαού, αρ. φ. 10637, 
σελ. 5 
 

7/4/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Φτιάχνει κλίµα για να βαθύνει την επίθεση, αρ. φ. 10638, σελ. 7 
 

8/4/2010 
Ενιαία η αντιλαϊκή στρατηγική της Ε.Ε., αρ. φ. 10639, σελ. 6 
 

9/4/2010 
∆ΙΕΘΝΗΣ ΤΥΠΟΣ- ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΤΕΧΝΟΚΡΑΤΕΣ: 
Αναπαράγουν τη φωνή της πλουτοκρατίας, αρ. φ. 10640, σελ. 12 
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10/4/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Φήµες και διαρροές µε το λαό στον τοίχο, αρ. φ. 10641, σελ. 7 
ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α: Αντανακλά 
προσδοκίες και ανταγωνισµούς της πλουτοκρατίας, αρ.φ. 10641, σελ.6 

 

11/4/2010 
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Είµαστε αισιόδοξοι ότι ο λαός θα πει το µεγάλο «όχι», αρ. φ. 
10642, σελ. 3 
 

Η…συµφωνία, αρ.φ. 10642, σελ. 5 

 

13/4/2010 
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Η υπόθεση βρίσκεται στα χέρια του λαού, αρ.φ. 10643, σελ. 
7 
ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ- ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ: Τρίβουν τα 
χέρια τους επειδή έχουν τα ίδια συµφέροντα, αρ.φ. 10643, σελ. 8 

ΚΚΕ: Τα παζάρια αφορούν την πλουτοκρατία, αρ. φ. 10643, σελ. 7 

«ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ» ΕΕ-∆ΝΤ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α: ∆άνεια µε ενέχυρο τα 
εναποµείναντα λαϊκά δικαιώµατα, αρ.φ. 10643, σελ.7 

 

15/4/2010 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ-ΣΑΜΑΡΑ: ∆εδοµένη η συναίνεση στα αντιλαϊκά 
µέτρα, αρ.φ. 10645, σελ. 8 
 

16/4/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ-ΕΕ –∆ΝΤ- ΠΛΟΥΤΟΚΡΑΤΙΑ: Συµπαιγνία για να στενάξει κι άλλο ο 
λαός, αρ.φ. 10646, σελ. 7 
 

17/4/2010 
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Συντηρεί φραστικά το ψευτοδίληµµα ΕΕ ή ∆ΝΤ, αρ.φ. 10647, 
σελ. 15 
Όλα τα σφυριά χτυπούν για νέα αντιλαϊκά µέτρα, αρ.φ. 10647, σελ. 12 

 

ΠΑΣΟΚ- ΣΥΡΙΖΑ: Οµονοούν στο λιβάνισµα της Ευρωένωσης, αρ.φ. 10647, σελ. 15 
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18/4/2010 
Κανέλλη Λ., Ο πιλότος ∆ΝΤ, αρ.φ. 10648, σελ. 7 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ- ΕΕ- ∆ΝΤ- ΠΛΟΥΤΟΚΡΑΤΙΑ: Σαρωτική επίθεση και στον ιδιωτικό 
τοµέα, αρ.φ. 10648, σελ. 15 

ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Με ατόφια φιλοµονοπωλιακή στρατηγική, αρ.φ. 10648, σελ. 7 

 
20/4/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Χτυπάει µε ταξικό µίσος τα εναποµείναντα δικαιώµατα, αρ.φ. 10649, 
σελ. 7  
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Όλα για την ανταγωνιστικότητα του κεφαλαίου, αρ.φ. 10649, 
σελ. 9 

Προαποφασισµένα τα σκληρά µέτρα, αρ.φ. 10649, σελ. 5 

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ∆ΑΝΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗΣ: Χρήµα για την 
πλουτοκρατία-µέτρα για το λαό, αρ.φ. 10649, σελ. 8 

 

21/4/2010 
Γ.ΠΡΟΒΟΠΟΥΛΟΣ: Ρευστό και µέτρα για την πλουτοκρατία, αρ.φ. 10650, σελ. 6 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ- ΕΕ- ∆ΝΤ: Συνεργάζονται για την παραπέρα αφαίµαξη του λαού, 
αρ.φ. 10650, σελ. 7  

Τροµοκρατία από κοράκια και γύπες του καπιταλισµού, αρ.φ. 10650, σελ. 6 

 

22/4/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ-ΕΕ- ∆ΝΤ: Στην τελική ευθεία για νέες ανατροπές, αρ.φ. 10651, σελ. 7  
ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Βολικά παιχνίδια και εκβιασµοί µε το ∆ΝΤ, αρ.φ. 10651, σελ. 
8 

Μπογιόπουλος Ν., «Κατά καιρούς έχουµε µιλήσει ακόµα και για την προσφυγή της 
χώρας µας στο ∆ΝΤ»!, αρ.φ. 10651, σελ. 39 

ΠΑΣΟΚ- Ν∆- ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ: Κοινός παρονοµαστής ο εξωραϊσµός της ΕΕ, σελ. 7, 
αρ.φ. 10651 

 «Φουσκώνουν» τα δάνεια για να κρυφτούν τα µέτρα, αρ.φ. 10651, σελ. 6 

 

 



 

 

 230

23/4/2010 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ- ΕΕ- ∆ΝΤ: Ετοιµάζονται να τσακίσουν τα πάντα, αρ.φ. 10652, σελ. 3 
Ξαναφέρνουν το σκιάχτρο της χρεοκοπίας, αρ.φ. 10652, σελ. 6 

 

24/4/2010 
ΑΛΕΚΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Η λαϊκή απάντηση θα έρθει πιο γρήγορα, αρ.φ. 10653, σελ. 7  
Αντιδράσεις, ανταγωνισµοί και στο βάθος ανατροπές, αρ.φ. 10653, σελ. 8 

 

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΠΡΟΣΕΦΥΓΕ ΣΤΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ∆ΑΝΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΕΕ- 
∆ΝΤ: Ο∆ΗΓΟΥΝ ΤΟ ΛΑΟ ΣΕ ΟΛΕΘΡΟ και θυσίες χωρίς τέλος, αρ.φ. 10653, σελ. 
1 

Η ώρα της ρήξης µε τα µονοπώλια, αρ.φ.10653, σελ. 3 

ΚΚΕ: Προσχεδιασµένη εξέλιξη υπέρ της πλουτοκρατίας, αρ.φ. 10653, σελ. 7 

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ: Με επικοινωνιακά τερτίπια η προσφυγή στο «µηχανισµό» , αρ.φ. 
10653, σελ. 7 

Μπογιόπουλος Ν., Κήρυξαν και επισήµως τον «πόλεµο»! , αρ.φ. 10653, σελ. 39 

ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ: Ανακατεύει το καζάνι της συναίνεσης, αρ.φ. 10653, σελ. 9 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ- Μάρτιος 2010 

 
3/3/2012 
ΟΛΙ ΡΕΝ: Καλό κουράγιο και καλή τύχη, αρ.φ. 90, σελ. 8 
Παλαιτσάκης Γ., Για το καλό µας… κόβονται µισθοί, δώρα, επιδόµατα, αυξάνονται 
φόροι, αρ.φ. 90, σελ. 8-9  

Παναγιωταρέα Α., Μύθοι και αλήθειες, αρ.φ. 90, σελ. 6 

 

4/3/2010 
Βουτσαδάκης Μ. & Χατζητσάκος Ν., Έβαλαν στο µάτι και το µισθό υπαλλήλων του 
ιδιωτικού τοµέα, αρ.φ. 92, σελ.9 
Καµπουράκης Γ., Στο προσκήνιο το σενάριο για προσφυγή στο ∆ΝΤ, αρ. φ. 92, σελ. 
7 

Μπέλλος Ν., Νέα µετρο-καταιγίδα το 2011 και το 2012, αρ.φ. 92, σελ. 10 
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5/3/2010 
Αµυράς Π., Αποτυχηµένη υποτίµηση, αρ.φ. 93, σελ. 5 
Κοτταρίδης ∆., Σαµαράς «Η ανικανότητα και η αδράνεια µας οδήγησαν στα επώδυνα 
µέτρα» , αρ.φ. 93, σελ. 14 

Οι διεθνείς οίκοι βλέπουν κοινωνικές αντιδράσεις, αρ.φ.93, σελ. 24 

Πλιάκος Κ., Εκτός ευρωζώνης βλέπουν στο Βερολίνο την Ελλάδα, αρ.φ. 93, σελ. 11 

Χατζητσάκος, Ν., Άναψε πράσινο για «ψαλίδι» και στον ιδιωτικό τοµέα, αρ.φ. 93, 
σελ. 8-9 

 

6/3/2010 
Αµυράς, Π., ∆είπνο κερδοσκόπων µε…πιάτο τα ελληνικά οµόλογα, αρ.φ. 94, σελ. 8 
Μάνος Στ., Ανεπαρκή τα µέτρα, αρ.φ. 94, σελ. 6 

 

7/3/2010 
Κατσαβού Κ., Απόλυτη στήριξη Σαρκοζί στην Ελλάδα, αρ.φ. 95, σελ. 10-11 
Στροφή Σόιµπλε υπέρ της σύστασης Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Ταµείου, αρ.φ. 95, 
σελ. 11 

 

9/3/2010 
Κοτταρίδης ∆., Αλληλέγγυοι ναι, συναυτουργοί όχι, αρ.φ. 96, σελ. 11 
Μπέλλος, Ν., Ένα βήµα πιο κοντά στο…ευρωπαϊκό ∆ΝΤ, αρ.φ. 96, σελ. 10 

 

10/3/2010 
Καµπουράκης, Γ., Αναχώρηση Παπουτσή µε την άφιξη Γιώργου, αρ.φ. 97, σελ. 8 
Παπανδρέου: Στο ∆ΝΤ µόνο αν δεν παρέµβει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αρ.φ. 97, σελ. 8 

Πρωτοβουλία της Ν.∆. στο ευρωπαϊκό λαϊκό κόµµα, αρ.φ. 97, σελ. 10 

 

11/3/2010 
ΣΕΒ: Πέντε χρόνια λιτότητας και βλέπουµε, αρ.φ. 98, σελ. 10 
Spread στις 200 µονάδες ή προσφυγή στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 98, σελ. 20 

 

15/3/2010 
ΛΑΟΣ: Πρόβλεψη για νέα µέτρα, αρ.φ. 100, σελ. 12 
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Μπέλλος Ν., Η «µάχη» των Βρυξελλών για στήριξη στην Ελλάδα, αρ. φ. 100, σελ. 7 

18/3/2010 
ΚΑΡΟΛΟΣ ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ: Κρύβει πολιτικές σκοπιµότητες η στάση της, αρ.φ. 103, 
σελ. 8 
 

19/3/2010 
Αµυράς Π., Το ∆ΝΤ δεν είναι αστείο, αρ.φ. 104, σελ. 5 
 

20/3/2010 
Μπέλλος Ν., Μονόδροµος η Ευρώπη, αρ.φ. 105, σελ. 5 
 

Ροζάκος Μ., Τελειώνει το γάλα…, αρ.φ. 105, σελ.6 

 

23/3/2010 
Απέργης Γ., Βολές για αντιλαϊκά µέτρα, δανεισµό και βαθιά ύφεση, αρ.φ. 107, σελ. 9 
Απέργης Γ., Σαµαράς «Βάζουµε πλάτη για να γλιτώσουµε τα χειρότερα», αρ.φ. 107, 
σελ. 8-9 

∆ηµήτρης ∆ασκαλόπουλος: Η έξοδος από το ευρώ σηµαίνει  χρεοκοπία, αρ.φ. 107, 
σελ. 24  

Παπαπαναγιώτου Μπ., ∆ύο λάθη κάνουν µια ήττα, αρ.φ.107, σελ. 5 

 

24/3/2010 
Μπέλλος Ν., ∆ΝΤ µε ή χωρίς ευρωστήριξη, αρ.φ. 108, σελ. 8 
 

26/3/2010 
Αµυράς Π., Ολέθριες σχέσεις, αρ.φ. 109, σελ. 5 
Καµπουράκης Γ., Ας ελπίσουµε να µην εφαρµοστεί, αρ.φ. 109, σελ. 6 

Καµπουράκης Γ., Παπανδρέου «Βγαίνουµε πιο ισχυροί» , αρ.φ. 109, σελ. 9 

Κοτταρίδης ∆., Στην πρώτη γραµµή ο Σαµαράς για την ελληνική οικονοµία, αρ.φ. 
109, σελ.10 
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27/3/2010 
Μπέλλος Ν., Θρίλερ µε ασάφειες και απαραίτητη γερµανική συναίνεση, αρ.φ. 110, 
σελ. 8-9 
Μπέλλος Ν., Κοµπάρσος…, αρ. φ. 110, σελ.5 

Κοτταρίδης ∆., Ανάπτυξη τώρα, για να αποφύγουµε νέα σκληρά µέτρα, αρ.φ. 110, 
σελ. 10  

ΝΟΥΡΙΕΛ ΡΟΥΜΠΙΝΙ «Το ∆ΝΤ θα ήταν καλύτερη λύση για την Ελλάδα» , αρ.φ. 
110, σελ. 22 

Τελευταία ευκαιρία, αρ.φ. 110, σελ. 5 

 

29/3/2010 
Αργυράκης Θ., Νέα Γιάλτα, αρ.φ. 111, σελ. 6 
 

Μπέλλος Ν., Υπό αµφισβήτηση η Ε.Ε. µετά τη… λευκή πετσέτα, αρ.φ. 111, σελ 8 

 

30/3/2010 
Κοτταρίδης ∆., Σαµαράς: Μπούµερανγκ η µπλόφα Γιώργου µε το ∆ΝΤ, αρ.φ.112, 
σελ. 13 
 

31/3/2010 
Κοτταρίδης ∆., Ν∆ «Μέτρα για να σταθεί η χώρα στα πόδια της» , αρ.φ. 113, σελ. 8 
 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ- Απρίλιος 2010 

1/4/2010 
Αµυράς, Π., Θα πληρώσουµε καπέλο 13δις από τα «χρυσά» σπρεντ, αρ.φ. 114, σελ.8-
9 
Απέργης, Γ., Αποπροσανατολισµός για τις δηλώσεις Στρος-Καν… µε επίθεση στη 
Ν∆, αρ.φ. 114, σελ.8-9 

Κουβαράς Γ., Το ψέµα έχει κοντά ποδάρια, αρ.φ. 114, σελ. 5 

 

6/4/2010 
Αµυράς Π., Οι αγορές δείχνουν ∆ΝΤ, αρ.φ. 116, σελ.8 
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Παπαπαναγιώτου Μπ., Μπορεί κανείς; , αρ.φ.116, σελ. 5 

 

7/4/2010 
Αµυράς Π., Μετά τις γκάφες σπριντάρει το σπρεντ… και το ∆ΝΤ, αρ.φ. 117, σελ. 8-9 
Κοτταρίδης ∆., Ανοχή τέλος στην κυβερνητική αδράνεια, αρ.φ. 117, σελ. 12-13 

 

8/4/2010 
Αµυράς, Π., Βαγδάτη µας έκαναν, αρ.φ. 118, σελ. 8 
Αµυράς Π., «Ζήτηµα ηµερών η προσφυγή σε Ε.Ε. και ∆ΝΤ» , αρ.φ. 118, σελ. 8-9 

Μπέλλος Ν., «Τρύπιο» το δίχτυ ασφαλείας που ρίξανε στην Ελλάδα, αρ.φ. 118, σελ. 
8-9 

 

9/4/2010 
Αµυράς, Π., Ζήτηµα ηµερών η προσφυγή, αρ.φ. 119, σελ. 8 
Καµπουράκης, Γ., Στρώνουν έδαφος για τη συµφωνία Βρυξελλών, αρ.φ. 119, σελ. 7 

Μπέλλος Ν., Ο Τρισέ προσπαθεί να καθησυχάσει…, αρ.φ. 119, σελ. 8-9 

Στο µάτι του κυκλώνα, αρ.φ. 119, σελ. 4 

Τι λένε οι διεθνείς οίκοι για την οικονοµία…UBS-Nomura, αρ.φ. 119, σελ. 8-9 

10/4/2010 
Αµυράς Π., Οι αγορές περιµένουν το «ιππικό» του ∆ΝΤ, αρ.φ. 120, σελ.9 
Αν…, αρ.φ.120, σελ. 4 

Καµπουράκης Γ., Έχει στρωθεί το χαλί, αρ.φ.120, σελ. 7 

Κοτταρίδης ∆., ∆υστυχώς αποτύχατε µε το… καληµέρα, αρ.φ. 120, σελ.10 

Μπέλλος Ν., Ενεργοποιήστε τώρα τον ευρωπαϊκό µηχανισµό, αρ.φ.120, σελ.5 

Παυλοπούλου Ν., Προβλέψεις για άµεση προσφυγή της χώρας σε Ε.Ε. και ∆ΝΤ, 
αρ.φ. 120, σελ. 12 

 

12/4/2010 
Καµπουράκης Γ., «Βαφτίζουν» επιτυχία την έσχατη λύση, αρ.φ. 121, σελ. 7 
Κοτταρίδης ∆., «Γονάτισαν» την Ελλάδα για να πλήξουν τη Ν.∆. , αρ.φ. 121, σελ. 14-
15  
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Μιχελάκης Γ., Το µήνυµα της Ουγγαρίας, αρ.φ. 121, σελ. 5 

ΣΥΡΙΖΑ «Οι όροι δεν είναι στήριξη» , αρ.φ. 121, σελ. 16  

Το δίχτυ και η θηλιά, αρ.φ. 121, σελ. 4 

 

14/4/2010 
Αµυράς Π., Η δηµοπρασία «ανοίγει» το πακέτο των 45 δις, αρ.φ. 123, σελ. 8-9 
 
Κοτταρίδης ∆., Θέτει τον πρωθυπουργό προ των ευθυνών του, αρ.φ. 123, σελ. 10 

 Πλιάκος Κ., Σοσια-ληστής, αρ.φ. 123, σελ. 6 

 

 

15/4/2010 
Κοτταρίδης ∆., Σαµαράς «όχι στο ∆ΝΤ, µπορούµε να τα καταφέρουµε µόνοι µας» , 
αρ.φ. 124, σελ. 8-9 
Μετωπική επίθεση Τσίπρα και βολές από Καρατζαφέρη, αρ.φ. 124, σελ. 9 

 

16/4/2010 
Αµυράς Π., Ικανοποίηση στις αγορές για το άνοιγµα του πακέτου, αρ.φ. 125, σελ. 9 
Αµυράς Π., Τέλος εποχής, αρ.φ. 125, σελ. 5 

Όλι Ρεν «Η Ελλάδα δεν πρόκειται να χρεοκοπήσει» , αρ.φ. 125, σελ. 8 

 

17/4/2010 
Αµυράς Π., Γιούνκερ «Όσοι ήθελαν εµπλοκή ∆ΝΤ…ας τη διαχειριστούν, αρ.φ. 126, 
σελ. 11 
Απέργης Γ., Έριξε τη χώρα στο ∆ΝΤ, αλλά φταίει ο …Σαµαράς, αρ.φ. 126, σελ. 7 

 

Κοτταρίδης ∆., Σαµαράς «Αυτοκτονικός ιδεασµός» Γιώργου το πιστόλι του ∆ΝΤ, 
αρ.φ. 126, σελ. 11 

Μπέλλος Ν., Μπαίνουµε σε ακόµη πιο σκοτεινό τούνελ, αρ.φ. 126, σελ. 5 
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19/4/2010 
Κοτταρίδης ∆., Σαµαράς «Αδιαπραγµάτευτο το “όχι ” στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 127, σελ. 13 
Παναγιωταρέα Α., Κατοχική κυβέρνηση, αρ.φ. 127, σελ. 6 

Τραβάει τη σκανδάλη…, σελ. 7, αρ.φ. 127 

 

22/4/2010 
Καµπουράκης Γ., Παπανδρέου- Τώρα ζητάει και τα ρέστα, αρ.φ. 130, σελ. 7 
Κοτταρίδης ∆., Παναγιωτόπουλος «Ο πρωθυπουργός πάτησε τη σκανδάλη» , αρ.φ. 
130, σελ. 10  

Μίχαλος Κ., Το ∆ΝΤ ante portas, αρ.φ. 130, σελ.6 

 

23/4/2010 
Απέργης Γ., Μαρκόπουλος «Κυβέρνηση-ανεµόµυλος που σπέρνει ανασφάλεια» , 
αρ.φ. 131, σελ. 12-13 
Καµπουράκης Γ., «Κλείδωσε η προσφυγή στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 131, σελ. 7 

ΣΥΡΙΖΑ: Εγκατέλειψε το «καράβι» η κυβέρνηση, αρ.φ. 131, σελ. 16 

Τέλος στα παραµύθια, αρ.φ. 131, σελ. 4 

Φήµες για αναδιάρθρωση του χρέους, αρ.φ. 131, σελ. 10 

 

 

24/4/2010 
Καµπουράκης Γ., Μας έβαλε στο ∆ΝΤ παίρνοντας …αποστάσεις, αρ.φ. 132, σελ. 7 
 

Κατσαβού Κ., Σαµαράς: Κατόρθωµα Παπανδρέου η εξάρτηση της Ελλάδας, αρ.φ. 
132, σελ. 10 

«Λανθασµένες πολιτικές» , αρ.φ. 132, σελ. 9 

Παλαιτσάκης Γ., Υπογραφή σε λευκή επιταγή του ∆ΝΤ, αρ.φ. 132, σελ.9 

Παναγιωταρέα Α., Βουλιάξαµε…, αρ.φ. 132, σελ. 6 

Ροζάκος Μ., Οδυσσέας Παπανδρέου, αρ.φ. 132, σελ.6  

Στον αστερισµό του ∆ΝΤ, αρ.φ. 132, σελ. 4 
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ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ- Μάρτιος 2010 

1/3/2010 
Λίτσης Μ., Μέρκελ: ∆εν έχει ληφθεί καµία απόφαση βοήθειας, αρ.φ. 10390, σελ. 58 
 

Μοσχονάς Κ., Το Βέλγιο µιλά για διµερή βοήθεια, αρ.φ. 10390, σελ. 59 

 

3/3/2010 
Σώκος Π., «Θυσίες για εθνική επιβίωση» , αρ.φ. 10392, σελ. 3 
 

4/3/2010 
Βαλασόπουλος Π., Μέρκελ: «Σωστά» τα µέτρα αλλά δεν δεσµεύεται για βοήθεια, 
αρ.φ. 10393, σελ. 7 
Μοσχονάς Κ., Όλι Ρεν: Χρειάζονται και νέα µέτρα για το 2011 και ’12 , αρ.φ. 10393, 
σελ. 7 

Παράθυρο ΣΕΒ και για τον ιδιωτικό τοµέα, αρ.φ. 10393, σελ. 12 

Σαµαράς: Άδικα µέτρα, θα βαθύνουν την ύφεση, αρ.φ. 10393, σελ. 11 

Συστάσεις για ∆ΝΤ και σενάρια για την «επόµενη Ελλάδα» , αρ. φ.10394, σελ. 7 

Σώκος Π., Ζητάει στήριξη από Μέρκελ και Σαρκοζί, αρ.φ. 10393, σελ. 3 

Τσίπρας: Παρέδωσαν στην πυρά την ελληνική κοινωνία, αρ. φ. 10393, σελ. 11 

 

5/3/2010 
Βαλασόπουλος, Π., Έτοιµος ο Γιώργος για «πόκερ» µε τη Μέρκελ που βρίσκεται σε 
δίληµµα, αρ.φ. 10415, σελ. 6 
Ζιώτης, Χρ., Στους δανειστές το 65% της απόδοσης των µέτρων, αρ.φ. 10415, σελ. 6-
7 

Λίτσης, Μ., Συστάσεις για ∆ΝΤ και σενάρια για την «επόµενη Ελλάδα», αρ.φ. 10415, 
σελ. 7 

 

6/3/2010 
Αποκλείει προσφυγή στο ∆ΝΤ ο Γιούνκερ, αρ.φ. 10416, σελ. 68/3/2010 
Αδάµ Κ., Γαλλική αλληλεγγύη και …σταυροφορία κατά κερδοσκόπων, αρ.φ. 10396, 
σελ. 3 
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Κωσταρέλου, Ε., Σερβίρουν τρίτο πιάτο στο Ρεν πριν…χωνέψει το δεύτερο, αρ.φ. 
10396, σελ. 24 

Λίτσης Μ., Σόιµπλε: ΕΝΤ αντί ∆ΝΤ, αρ.φ. 10396, σελ. 60 

 

7/3/2010 
Αδάµ, Κ., Πήρε µόνο όσα ζήτησε, αρ.φ. 10397, σελ. 4 
Κίτσιος, Χρ., Στήριξη εν κρυπτώ, αρ.φ. 10397, σελ. 5 

Κοντογιάννης, ∆., Υψηλού ρίσκου η προσφυγή στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 10397, σελ. 4 

 

9/3/2010 
Λίτσης Μ., Με πολλά ερωτηµατικά στα σκαριά το ΕΝΤ, αρ.φ. 10397, σελ. 3 
Μοσχονάς Κ., Κυνήγι κερδοσκόπων αλλά και ποινές για µη συµµόρφωση, αρ.φ. 
10397, σελ. 3 

Οµπρέλα για ευρωζώνη, αρ.φ. 10397, σελ. 2 

 

10/3/2010 
Λίτσης Μ., ΜΠΟΥΝΤΕΣΜΠΑΝΚ: Αισιόδοξη για Ελλάδα, σκληρή µε το ΕΝΤ, αρ.φ. 
10398, σελ. 4 
 

15/3/2010 
Λίτσης Μ., Τρισχειρότερο από το ∆ΝΤ το κατά Σόιµπλε Ευρωπαϊκό Ταµείο, αρ.φ. 
10401, σελ. 4 
 

16/3/2010 
Μοσχονάς Κ., Ανοιχτή διάσταση Γαλλίας- Γερµανίας για το Ευρωπαϊκό Ταµείο και 
το πρόβληµα της Ελλάδας, αρ.φ. 10402, σελ. 4 
Μοσχονάς Κ., Τείχος Βερολίνου στο σχέδιο για στήριξη Αθήνας, αρ.φ. 10402, σελ. 4 

 

17/3/2010 
Σώκος Π., Τελεσίγραφο Γιώργου στην Ε.Ε.: Ή µας στηρίζετε ή πάµε στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 
10403, σελ.5 
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18/3/2010 
Ζιώτης Χρ., Πιο ασύµφορα από των κερδοσκόπων τα επιτόκια ∆ΝΤ, αρ. φ. 10404, 
σελ. 57 
Σώκος Π., Επικαλείται το ∆ΝΤ ως φόβητρο και για την Ε.Ε. , αρ.φ. 10404, σελ. 4 

Τσάτσης Θ., Τσίπρας: θα διαλυθεί η Ε.Ε. αν δεν αλλάξει, αρ.φ. 10404, σελ.4 

 

 

19/3/2010 
Καρελιάς Γ., Η αγκαλιά του ∆ΝΤ, θηλειά απελπισίας µε ανεξίτηλο στίγµα, αρ.φ. 
10405, σελ. 8 
Μοσχονάς Κ., «Έχουµε ήδη λάβει µέτρα τύπου ∆ΝΤ» , αρ.φ. 10405, σελ.11 

Σώκος Π., Χαµηλοί τόνοι για ∆ΝΤ, αρ.φ. 10405, σελ.7  

 

20/3/2010 
Καρελιάς Γ., Μαύρα σενάρια, ανοησίες και υπεύθυνη πολιτική, αρ.φ. 10406, σελ. 12 
 

22/3/2010 
Κοντογιάννης ∆., Αίτηµα στην Ε.Ε., όχι ∆ΝΤ, αρ.φ. 10407, σελ. 59 
Μίχας Τ., Συνέντευξη αναλυτή Σ. Τίλφορντ «Το ευρώ εµπόδισε τις µεταρρυθµίσεις» , 
αρ.φ. 10407, σελ. 15 

Μοσχονάς Κ., Προτιµά µικτή λύση (Ε.Ε.-∆ΝΤ) το Βερολίνο, αρ.φ. 10407, σελ. 4 

Σώκος Π., ΠΑΣΟΚ: Έντονες οι διαφωνίες για πιθανή προσφυγή σε ∆ΝΤ, αρ.φ. 
10407, σελ. 5 

 

23/3/2010 
Βαλασόπουλος Π., Γερµανικές επικρίσεις για τον στραβισµό της Μέρκελ, 
αρ.φ.10408, σελ. 4 
Λίτσης Μ., «Τούµπανο» όµως το έχει ο αγγλοσαξονικός Τύπος, αρ. φ. 10408, σελ. 5 

Μοσχονάς Κ., «Μίνι συµφωνία» για έναν…ανενεργό µηχανισµό βοήθειας, αρ.φ. 
10408, σελ. 3 

Νέτας Β., Γερµανική Ευρώπη ή ευρωπαϊκή Γερµανία; , αρ.φ. 10408, σελ. 8 

Παντελάκης Γ., Η µπλόφα του ∆ΝΤ, αρ.φ. 10408, σελ. 10 

Σώκος Π., Ψάχνει τώρα την όπισθεν για το ∆ΝΤ η κυβέρνηση, αρ.φ. 10408, σελ. 5 
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24/3/2010 
Ζιώτης Χρ., ΤΡΙΣΕ: Στήριξη µόνο αν υπάρξει απειλή για την Ευρωζώνη, αρ.φ. 
10409, σελ. 5 
Κοντογιάννης ∆., Nomura: Βγείτε στην αγορά, αρ.φ. 10409, σελ. 55 

Κοραή Χρ., Καρφιά Αντώνη για Αγγέλα, αρ.φ. 10409, σελ. 4 

 

26/3/2010 
Αδάµ Κ., Στην τροχιά ∆ΝΤ, µε «µικτή βοήθεια» αλλά µόνο σε «έκτακτη ανάγκη» , 
αρ.φ. 10410, σελ. 3 
 
Γιώργος: Πιάνουν τόπο οι θυσίες του λαού, είµαστε ασφαλείς, αρ.φ. 10410, σελ. 3 
Κοραή Χρ., Στο κλίµα Μέρκελ οι Ευρωλαϊκοί, κατά ∆ΝΤ, αλλά µόνος, ο Σαµαράς, 
αρ.φ. 10410, σελ. 4 

Μοσχονάς Κ., Γαλλογερµανικό προϊόν ο «µηχανισµός», έντονη αντίδραση Τρισέ, 
αρ.φ. 10410, σελ. 3 

Στάµος Σπ. & Τσουπαρόπουλος Κ., Απασφάλισε τη χειροβοµβίδα ∆ΝΤ, αρ.φ. 10410, 
σελ. 5 

ΣΥΡΙΖΑ: Η Ε.Ε. οµολογεί την αδυναµία της, αρ.φ. 10410, σελ. 4 

Τσουπαρόπουλος Κ., Όχι στο υφεσιακό δηλητήριο του ∆ΝΤ, αρ.φ. 10410, σελ. 49 

 

27/3/2010 
Λίτσης Μ., Ρουµπινί «Έρχεται µεγαλύτερη ύφεση» , αρ.φ. 10411, σελ.6 
Σώκος Π., Το έλλειµµα της ανάπτυξης και το οικονοµικό δίληµµα, αρ. φ. 10411, σελ. 
12 

 

29/3/2010 
Τσαπόγας Κ., Ελληνικός καταλύτης για το διεθνές νοµισµατικό σύστηµα;, αρ.φ. 
10412, σελ. 8 
 

30/3/2010 
Παντελάκης Γ., Η κυριαρχία των αγορών, αρ.φ. 10413, σελ. 10 
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ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ- Απρίλιος 2010 
 
1/4/2010 
Βαρινού, Ε. & Γαλανόπουλος, Αντ., Γολγοθάς τα spreads, αρ.φ. 10415, σελ. 49 
2/4/2010 

Κατζηλάκης Ν., ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΑΞ ΚΑΪΖΕΡ «Οικονοµική υποδούλωση» γράφει 
η σηµαία του ∆ΝΤ, αρ.φ. 10416, σελ. 6 

 

7/4/2010 
Λίτσης Μ., Έκρηξη spreads και µπάχαλο, µε επίκεντρο…δήλωση Γιώργου-Η 
πληροφορία για επαναδιαπραγµάτευση του µηχανισµού έσπειρε τον πανικό, αρ.φ. 
10418, σελ. 5 
 

8/4/2010 
Βαλασόπουλος, Π., Γερµανική εµπιστοσύνη στα ελληνικά µέτρα, αρ.φ. 10419, σελ. 4 
 

9/4/2010 
Βαλασόπουλος Π., Πιο κοντά η ενεργοποίηση του µηχανισµού, αρ.φ. 10420, σελ. 4-5 
Ζιώτης Χρ., Στήνουν σκηνικό χρεοκοπίας οι αετονύχηδες των «αγορών» , αρ.φ. 
10420, σελ. 3 

Κοντογιάννης, ∆., Ιαπωνικός όµιλος βλέπει «σχέδιο Β», αρ.φ. 10420, σελ. 3 

Λίτσης Μ., Μπαράζ αναλύσεων και πιέσεων: «Γιώργο σήκωσε το τηλέφωνο» , αρ.φ. 
10420, σελ. 4 

Παπακωνσταντίνου «Ψυχραιµία, θα συνεχίσουµε να δανειζόµαστε κανονικά», αρ.φ. 
10420, σελ. 6 

 

10/4/2010 
Λίτσης, Μ., Κάκιωσαν µε τον Τρισέ, µας σπρώχνουν στο ∆ΝΤ,  αρ.φ. 10420, σελ. 36 
11/4/2010 

Καδδά, ∆., Καµπανάκι τελευταίου γύρου, αρ.φ. 10421, σελ. 4 

Κίτσιου, Χρ., Ψάχνει σφαίρες για το πιστόλι η ελληνική κυβέρνηση, αρ.φ. 10421, 
σελ. 2-3 

Κοντογιάννης, ∆., Η πιο µεγάλη ώρα για τα spreads, αρ.φ. 10421, σελ. 6 

Κοντογιάννης, ∆., Όλοι οι δρόµοι οδηγούν στις Βρυξέλλες, αρ.φ. 10421, σελ. 2 
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Μοσχονάς, Κ., Μεγάλο ερωτηµατικό η στάση της Γερµανίας, αρ.φ. 10421, σελ. 4 

Παπαγεωργίου, Γ., Υπάρχει το ευρώ ή όχι;, αρ.φ. 10421, σελ. 2 

 

12/4/2010 
Ζιώτης Χ., Κρίσιµο τεστ για τα επιτόκια µε απειλή νέας υποβάθµισης, αρ.φ. 10422, 
σελ. 5 
Παντελάκης Γ., Υπάρχουν λόγοι πανηγυρισµών; , αρ.φ. 10422, σελ. 10 

ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Παζαρεύουν σφαγή λαϊκών εισοδηµάτων, αρ.φ. 10422, σελ. 6 

ΤΣΙΠΡΑΣ: Οι γκάφες µας έφεραν στο ∆ΝΤ, αρ.φ. 10422, σελ. 6 

 

13/4/2010 
Μιχάλης Μπ., Μουρµούρα- και πάλι- από τους Άγγλους, αρ.φ. 10423, σελ 57 
Τσίπρας: Πανηγυρίζουν την εµπλοκή του ∆ΝΤ στην ευρωζώνη, αρ.φ. 10423, σελ. 7 

 

15/4/2010 
Λίτσης Μ., Το «σπιράλ θανάτου» του Σόρος και η τροµοκρατία των «οίκων» , αρ.φ. 
10425, σελ. 4 
 

16/4/2010 
∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ρεαλιστική επιλογή ο µηχανισµός στήριξης, αρ.φ. 10426, σελ. 
6 
Λίτσης Μ., Ανοχύρωτη χώρα, αρ.φ. 10426, σελ. 9 

ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Επαρκή για το ’10 τα µέτρα, αρ.φ. 10426, σελ. 6 

Ρούµπος Ν., Τσίπρας: Φέρνουν το ∆ΝΤ, που δεν βλέπει ανθρώπους αλλά αριθµούς, 
αρ.φ. 10426, σελ. 7 

 

17/4/2010 
Μέγας Χρ., Η πολιτική των δανεικών και η καταχρεωµένη πολιτική, αρ.φ. 10427, 
σελ. 12 
Σαµαράς: Ιδέα του Γιώργου το ∆ΝΤ, σοσιαλιστές οι επικεφαλής, αρ.φ. 10427, σελ. 4 

 

19/4/2010 
Τσίπρας: Τεράστιες οι ευθύνες Παπανδρέου, αρ.φ. 10428, σελ. 5 



 

 

 243

20/4/2010 
Κοραή Χρ., ΣΑΜΑΡΑΣ «Νεοφιλελεύθεροι σοσιαλιστές»! , αρ.φ. 10429, σελ. 3 
ΣΥΝ: Ελπίδα στους αγώνες, αρ.φ. 10429, σελ. 3 

Σώκος Π., Ευρωπαϊκή κυρίως η στήριξη, αρ.φ. 10429, σελ. 3 

 

21/4/2010 
ΚατσιµπάρδηςΓ., Στη µέγγενη του ∆ΝΤ, αρ.φ. 10430, σελ. 57 
 

22/4/2010 
Βιάζεται για προσφυγή ο πρόεδρος του ΣΕΒ, αρ.φ. 10431, σελ. 3 
Κοραή Χρ., Αποστάσεις Αβαραµόπουλου από Σαµαρά για το ∆ΝΤ, αρ.φ. 10431, σελ. 
5 

Σώκος Π., Εγκλωβισµένη στον δρόµο του ∆ΝΤ η κυβέρνηση, αρ.φ. 10431, σελ. 5 

 

23/4/2010 
Παντελάκης Γ., Έγκληµα χωρίς τιµωρία, αρ.φ. 10432, σελ. 10 
Σώκος Π., Κλείδωσε η προσφυγή, παίζεται η ηµεροµηνία, αρ.φ.10432, σελ. 5 

 

24/4/2010 
ΚΚΕ: Προσχεδιασµένη απόφαση υπέρ της πλουτοκρατίας, αρ.φ. 10433, σελ. 13 
Κοραή Χρ., Σαµαράς: Προσωπικό κατόρθωµα Γιώργου, αρ.φ. 10433, σελ. 13 

Τσίπρας: Έγκληµα εκ προµελέτης, αρ.φ. 10433, σελ. 13 
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Παράρτηµα 

 

 

Ερωτηµατολόγιο 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 

∆ΕΛΤΙΟ ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ  

µε θέµα τη συζήτηση στον Ελληνικό Τύπο για την ελληνική οικονοµία και την πιθανή 
ενεργοποίηση  του µηχανισµού στήριξης στην Ελλάδα 

 

ΑΑ __ __   __ __  __ __   __ __ 

Αριθµός Άρθρου: οκταψήφιος αριθµός που αποτελείται από το έτος, ηµέρα 
δηµοσίευσης του άρθρου, και τον αριθµό σειράς σε περίπτωση που υπάρχουν και 
άλλα άρθρα την ίδια µέρα. 

Ηµεροµηνία Κωδικοποίησης  __ __   __ __  __ __    

(έτος, µήνας, ηµέρα) 

ΕΤΟΣ   __ __     ΜΗΝΑΣ    __ __       ΗΜΕΡΑ   __ __       

Ηµέρα δηµοσίευσης του άρθρου.  

 

 

ΠΗΓΗ __    

Η κάθε πηγή αναφέρεται στην πηγή- εφηµερίδα, όπου παρουσιάζεται το γεγονός 

     1 Η Καθηµερινή 

     2 Το Βήµα  

     3 Ελευθεροτυπία 

     4 Ελεύθερος Τύπος 

     5 Αυγή 

     6 Ριζοσπάστης 
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ΑΡΘΡΑ  __ __ 

Αριθµός άρθρων στην ίδια πηγή µε αναφορά/ες στο θέµα   

 

ΑΝΑΦΟΡΑ1   __ __   __ __  __ __    ΑΝΑΦΟΡΑ2  __ __   __ __  __ __   
  

Έτος/µήνας/ηµέρα της πρώτης αναφοράς                      Έτος/µήνας/ηµέρα της  2ης 
αναφοράς 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 3 __ __   __ __  __ __    ΑΝΑΦΟΡΑ 4  __ __   __ __  __ __   
  

Έτος/µήνας/ηµέρα της 3ης αναφοράς  Έτος/µήνας/ηµέρα της 4ης αναφοράς 

 

 

Σύντοµη 
Περιγραφή:___________________________________________________________
___________ 

 

 _____________________________________________________________________________  

 

 _____________________________________________________________________________  

Αναφέρονται ονοµαστικά: ποιος µιλάει για τι και µε ποιον τρόπο. 

 

 

ΤΥΠΟΣ  __   

Τύπος απόδοσης του γεγονότος  

 Ρεπορτάζ .................................................................... 1 
 Άρθρο ......................................................................... 2 
 ∆ηµόσια ∆ήλωση ....................................................... 3 

     Ανακοίνωση κόµµατος…………………………………………..4 
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ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ _ 

Ποιος εκφέρει την άποψη 

 

Μέλος Κυβέρνησης ........................................................ 1 

Πολιτικός Συµπολίτευσης ............................................... 2 
Πολιτικός Αντιπολίτευσης .............................................. 3 

∆ηµοσιογράφος ............................................................... 4 

∆ιανοούµενος .................................................................. 5 

Κοινωνικός φορέας ......................................................... 6 

Οικονοµικός φορέας ....................................................... 7 

Μεγάλες ∆υνάµεις .......................................................... 8 

Άλλο ................................................................................ 9 

Οίκοι αξιολόγησης .......................................................... 10 

Ξένες τράπεζες ................................................................ 11 

Ελληνικές Τράπεζες ........................................................ 12 

Όµιλος ∆ιαχείρισης Κεφαλαίων ..................................... 13 

Ξένη Εφηµερίδα/∆ηµοσιογράφος ................................... 14 

∆ιεθνείς Αναλυτές ........................................................... 15 

Πολιτικός Σχηµατισµός .................................................. 16 

Συνδικαλιστικός φορέας ................................................. 17 
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ΑΠΟΨΗ  __  

Ποια/ές απόψεις εκφράζουν οι συντάκτες των κειµένων για την πιθανότητα 
ενεργοποίησης του µηχανισµού στήριξης; 

 

 Προσφυγή  .................................................................. 1 

 Έξοδος από το ευρώ ................................................... 2 

      Χρεοκοπία ................................................................. 3 

      Μόνο λήψη µέτρων ................................................... 4 

      Βοήθεια από την Ε.Ε. ............................................... 5 

Μάχη στο εσωτερικό της χώρας ................................ 6 

∆ανεισµός ................................................................... 7 

Έκδοση οµολόγου ...................................................... 8 

Πτώχευση ................................................................... 9 

Αναδιάρθρωση χρέους ............................................... 10 

 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ__  

Αξιολόγηση του ενδεχοµένου έλευσης του µηχανισµού στήριξης  

 

  

           Θετική ..............................................................1 

 Ουδέτερη ............................................................2 

 Αρνητική ............................................................3 
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ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ_ 

Αιτιολόγηση επιλογής ενεργοποίησης του µηχανισµού στήριξης 

 

Κερδοσκοπικά παιχνίδια..........................................................1 

Οργανισµοί Αξιολόγησης........................................................2 

Νοµοθετικό κενό Ε.Ε. ……………………………………….3 

Έλλειψη αξιοπιστίας ελληνικής οικονοµίας.............................4 

 

Αδυναµία δανεισµού ....................................................... 5 

Υπαιτιότητα προηγούµενης κυβέρνησης  ....................... 6 

Άλλο ................................................................................ 7 

Καµία .............................................................................. 8 

Προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στα κράτη της Ε.Ε.   9 

Προφύλαξη από τις οικονοµικές επιπτώσεις στην Ελλάδα 10 

Υπαιτιότητα τωρινής κυβέρνησης .................................. 11 

Καταστροφή κοινωνικού ιστού ...................................... 12 

Αποτυχία µέτρων ............................................................ 13 

Αλληλέγγυα Ε.Ε.  ............................................................ 14 

Εξυγίανση- Νοικοκύρεµα δηµοσιονοµικών προβληµάτων 15 

Εκχώρηση εθνικής µας κυριαρχίας ................................. 16 

Ακύρωση σηµασίας- λειτουργίας Ε.Ε.  .......................... 17 

∆ιάλυση εργασιακών σχέσεων ....................................... 18 
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ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ__ 

Κατά πόσο κρίνεται απαραίτητη η εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης 

 

Είναι η µόνη λύση ........................................................... 1 

Θα µπορούσε να αποφευχθεί τελείως  ............................ 2 

Αποτελεί ένα ενδεχόµενο ................................................ 3 

∆εν εκφέρει άποψη ......................................................... 4 

  

ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ__ 

Οι επιρροές από την εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης στην ελληνική οικονοµία 

 

Αναβάθµιση πιστοληπτικής ικανότητας ελλ. Οικονοµίας 1 

Ενδυνάµωση/προστασία ευρώ ........................................ 2 

Μέτρα που πλήττουν µισθωτούς .................................... 3 

∆έσµευση δηµόσιας περιουσίας ..................................... 4 

Αποδυνάµωση ευρώ ........................................................ 5 

Ρευστότητα/ενδυνάµωση ελλην. Οικονοµίας ................. 6 

Μέτρα που πλήττουν συνταξιούχους .............................. 7 

∆εν αναφέρει ................................................................... 8 

Άλλο ................................................................................ 9 

Μέτρα που πλήττουν αγορά- επενδύσεις ........................ 10 

Μείωση κόστους δανεισµού ........................................... 11 

Αποδυνάµωση ελλ.οικονοµίας ....................................... 12 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

Η αξιολόγηση του προβλήµατος 

 

Αντιµετωπίσιµο εντός των συνόρων της χώρας ............. 1 

Αντιµετωπίσιµο εκτός των συνόρων της χώρας ............. 2 

∆εν αναφέρει ................................................................... 3 
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Πίνακες 

 

Πίνακας -ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολ

ο 

Μηχανισµ

ός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Χρεοκο

πία 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

∆ανεισµός 

 Πτώχευση 

Αναδιάρθρ

ωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤ

ΗΣ 

Μέλος 

κυβέρνησης 

Αριθµ.Αναφορών 5 0 0 1   
 0  6 

% του συνόλου 22.7% .0% .0% 4.5%   .0%  27.3% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 0   
 0  1 

% του συνόλου 4.5% .0% .0% .0%   .0%  4.5% 

∆ηµοσιογράφος  Αριθµ.Αναφορών 6 0 0 0   
 1  7 

% του συνόλου 27.3% .0% .0% .0%   4.5%  31.8% 

Οικονοµικός 

φορέας 

Αριθµ.Αναφορών 1 1 0 0   
 1  3 

% του συνόλου 4.5% 4.5% .0% .0%   4.5%  13.6% 

Πολιτικός 

κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Αναφορών 1 0 0 0   
 

0  1 

% του συνόλου 4.5% .0% .0% .0%   .0%  4.5% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αναφορών 3 0 0 0   
 0  3 

% του συνόλου 13.6% .0% .0% .0%   .0%  13.6% 

Όµιλος Αριθµ.Αναφορών 0 0 1 0    0  1 
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διαχείρισης 

κεφαλαίων 

% του συνόλου .0% .0% 4.5% .0%   .0%  4.5% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφορών 17 1 1 1   
 

2  22 

% του συνόλου 77.3% 4.5% 4.5% 4.5%   9.1%  100.0

% 

 

Πίνακας -ΒΗΜΑ Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας 

∆ανεισµός 

 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

3   0    3 

% του 

συνόλου 

25.0%   .0%    25.0% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

1   0    1 

% του 

συνόλου 

8.3%   .0%    8.3% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

6   1    7 

% του 

συνόλου 

50.0%   8.3%    58.3% 
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Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1   0    1 

% του 

συνόλου 

8.3%   .0%    8.3% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

11   1    12 

% του 

συνόλου 

91.7%   8.3%    100.0% 

 

 

Πίνακας -ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ 

Χρεοκοπί

α 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

∆ανεισµός 

 

Αναδιάρθρω

ση χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αν

αφορών 

1        1 

% του 

συνόλου 

50.0%        50.0% 

Πολιτικός κράτους-

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Αν

αφορών 

1        1 

% του 

συνόλου 

50.0%        50.0% 
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Σύνολο Αριθµ.Αν

αφορών 

2        2 

% του 

συνόλου 

100.0%        100.0% 

Πίνακας –ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

apopsi 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

∆ανεισµός 

 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

1       1 

% του 

συνόλου 

25.0%       25.0% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Ανα

φορών 

2       2 

% του 

συνόλου 

50.0%       50.0% 

Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Ανα

φορών 

1       1 

% του 

συνόλου 

25.0%       25.0% 
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Πίνακας –ΑΥΓΗ Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Χρεοκοπία Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό της 

χώρας 

Αναδιάρθρωσ

η χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Ανα

φορών 

3       3 

% του 

συνόλου 

50.0%       50.0% 

Πολιτικός αντιπολίτευσης Αριθµ.Ανα

φορών 

1       1 

% του 

συνόλου 

16.7%       16.7% 

Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1       1 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

4       4 

% του 

συνόλου 

100.0%       100.0% 
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% του 

συνόλου 

16.7%       16.7% 

Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιογράφος 

Αριθµ.Ανα

φορών 

1       1 

% του 

συνόλου 

16.7%       16.7% 

Σύνολο Αριθµ.Ανα

φορών 

6       6 

% του 

συνόλου 

100.0%       100.0% 

 

 

 

Πίνακας –ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολο 

Μηχανισµός 

στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας από 

ευρώ Λήψη µέτρων Συνδροµή Ε.Ε. Πτώχευση 

Αναδιάρθρωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣΤΗΣ Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Αναφ

ορών 

2      2 

% του 

συνόλου 

28.6%      28.6% 
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Οικονοµικός φορέας Αριθµ.Αναφ

ορών 

1      1 

% του 

συνόλου 

14.3%      14.3% 

Πολιτικός κράτους-µέλους 

Ε.Ε. 

Αριθµ.Αναφ

ορών 

3      3 

% του 

συνόλου 

42.9%      42.9% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Αναφ

ορών 

1      1 

% του 

συνόλου 

14.3%      14.3% 

Σύνολο Αριθµ.Αναφ

ορών 

7      7 

% του 

συνόλου 

100.0%      100.0% 
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Πίνακας - Αιτιολόγηση άποψης – Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Σ
ύ
ν
ο
λ
ο
 

Κ
ερ
δ
ο
σ
κ
ο
π
ικ
ά

 π
α
ιχ
ν
ίδ
ια

 

Υ
π
ο
β
ά
θ
µ
ισ
η

- 
Ο
ρ
γ
α
ν
ισ
µ
ο
ί 

α
ξι
ο
λ
ό
γ
η
σ
η
ς 

Ν
ο
µ
ο
θ
ετ
ικ
ό

 κ
εν
ό

 Ε
.Ε

. 

Έ
λ
λ
ει
ψ
η

 α
ξι
ο
π
ισ
τί
α
ς
 

ελ
λ
η
ν
.ο
ικ
ο
ν
ο
µ
ία
ς
 

Α
δ
υ
ν
α
µ
ία

 δ
α
ν
ει
σ
µ
ο
ύ
 

Υ
π
α
ιτ
ιό
τη
τα

 π
ρ
ο
η
γ
ο
ύ
µ
εν
η
ς
 

κ
υ
β
έρ
ν
η
σ
η
ς 

Ά
λ
λ
ο
 

Κ
α
µ
ία

 
Π
ρ
ο
φ
ύ
λ
α
ξη

 α
π
ό

 ο
ικ
ο
ν
ο
µ
ικ
ές

 

επ
ιπ
τώ
σ
ει
ς
 σ
τα

 κ
ρ
ά
τη

 τ
η
ς
 

Ε
.Ε

. 

Π
ρ
ο
φ
ύ
λ
α
ξη

 α
π
ό

 ο
ικ
ο
ν
ο
µ
ικ
ές

 

επ
ιπ
τώ
σ
ει
ς
 σ
τη
ν
 Ε
λ
λ
ά
δ
α

 

Υ
π
α
ιτ
ιό
τη
τα

 τ
ω
ρ
ιν
ή
ς
 

κ
υ
β
έρ
ν
η
σ
η
ς 

Κ
α
τα
σ
τρ
ο
φ
ή

 κ
ο
ιν
ω
ν
ικ
ο
ύ
 

ισ
το
ύ
 

Α
π
ο
τυ
χ
ία

 µ
έτ
ρ
ω
ν
 

Α
λ
λ
η
λ
έγ
γ
υ
α

 Ε
.Ε

. 

Ε
ξυ
γ
ία
ν
σ
η

-Ν
ο
ικ
ο
κ
ύ
ρ
εµ
α

 

δ
η
µ
ο
σ
ιο
ν
ο
µ
ικ
ώ
ν
 

Ε
κ
χ
ώ
ρ
η
σ
η

 ε
θ
ν
ικ
ή
ς
 

κ
υ
ρ
ια
ρ
χ
ία
ς 

Α
κ
ύ
ρ
ω
σ
η

 σ
η
µ
α
σ
ία
ς
-

λ
ει
το
υ
ρ
γ
ία
ς
 Ε

.Ε
. 

∆
ιά
λ
υ
σ
η

 ε
ρ
γ
α
σ
ια
κ
ώ
ν
 

σ
χ
έσ
εω
ν
 

 Μηχανισµός 

στήριξης 

Αριθ

µ.Αν

αφο

ρών 

3 1 10 2 7 5 2 3 6 3 3 1 

    

1 

 

47 

% 

του 

συνό

λου 

5.7% 1.9% 18.9% 3.8% 13.2% 9.4% 3.8

% 

5.7

% 

11.3% 5.7% 5.7% 1.9% 

    

1.9% 

 

88.7

% 

Έξοδος Ελλάδας 

από ευρώ 

Αριθ

µ.Αν

αφο

ρών 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

    

0 

 

1 
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% 

του 

συνό

λου 

.0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.9

% 

.0% .0% .0% .0% .0% 

    

.0% 

 

1.9

% 

Χρεοκοπία Αριθ

µ.Αν

αφο

ρών 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

    

0 

 

1 

% 

του 

συνό

λου 

.0% .0% .0% 1.9% .0% .0% .0

% 

.0% .0% .0% .0% .0% 

    

.0% 

 

1.9

% 

Λήψη µέτρων Αριθ

µ.Αν

αφο

ρών 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

    

0 

 

2 

% 

του 

συνό

λου 

.0% .0% .0% 1.9% .0% .0% .0

% 

.0% .0% 1.9% .0% .0% 

    

.0% 

 

3.8

% 

Πτώχευση Αριθ

µ.Αν

αφο

ρών 

0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 

    

0 

 

2 
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% 

του 

συνό

λου 

.0% .0% .0% 1.9% .0% .0% .0

% 

1.9

% 

.0% .0% .0% .0% 

    

.0% 

 

3.8

% 

Σύνολο Αριθ

µ.Αν

αφο

ρών 

3 1 10 5 7 5 3 4 6 4 3 1 

    

1 

 

53 

% 

του 

συνό

λου 

5.7% 1.9% 18.9% 9.4% 13.2% 9.4% 5.7

% 

7.5

% 

11.3% 7.5% 5.7% 1.9% 

    

1.9% 

 

100.

0% 
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Πίνακας – Άποψη ανά εκφραστή– Ουδέτερη αξιολόγηση 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 

ΑΠΟΨΗ 

Σύνολ

ο 

Μηχανισµό

ς στήριξης 

Έξοδος 

Ελλάδας 

από ευρώ 

Χρεοκο

πία 

Λήψη 

µέτρων 

Συνδροµή 

Ε.Ε. 

Μάχη στο 

εσωτερικό 

της χώρας 

∆ανεισµό

ς 

Πτώχευ

ση 

Αναδιάρθρ

ωση 

χρέους 

 ΕΚΦΡΑΣ

ΤΗΣ 

Μέλος κυβέρνησης Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

15 0 0 1 

   
0 

 
16 

% του 

συνόλο

υ 

28.3% .0% .0% 1.9% 

   
.0% 

 
30.2% 

Πολιτικός 

αντιπολίτευσης 

Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

3 0 0 0 

   
0 

 
3 

% του 

συνόλο

υ 

5.7% .0% .0% .0% 

   
.0% 

 
5.7% 

∆ηµοσιογράφος Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

14 0 0 1 

   
1 

 
16 

% του 

συνόλο

υ 

26.4% .0% .0% 1.9% 

   
1.9% 

 
30.2% 
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Οικονοµικός 

φορέας 

Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

3 1 0 0 

   
1 

 
5 

% του 

συνόλο

υ 

5.7% 1.9% .0% .0% 

   
1.9% 

 
9.4% 

Πολιτικός κράτους 

µέλους Ε.Ε. 

Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

7 0 0 0 

   
0 

 
7 

% του 

συνόλο

υ 

13.2% .0% .0% .0% 

   
.0% 

 
13.2% 

Ξένη τράπεζα Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

4 0 0 0 

   
0 

 
4 

% του 

συνόλο

υ 

7.5% .0% .0% .0% 

   
.0% 

 
7.5% 

Όµιλος διαχείρισης 

κεφαλαίων 

Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

0 0 1 0 

   
0 

 
1 

% του 

συνόλο

υ 

.0% .0% 1.9% .0% 

   
.0% 

 
1.9% 
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Ξένη 

εφηµερίδα/δηµοσιο

γράφος 

Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

1 0 0 0 

   
0 

 
1 

% του 

συνόλο

υ 

1.9% .0% .0% .0% 

   
.0% 

 
1.9% 

Σύνολο Αριθµ.Α

ναφορώ

ν 

47 1 1 2 

   
2 

 
53 

% του 

συνόλο

υ 

88.7% 1.9% 1.9% 3.8% 

   
3.8% 

 
100.0

% 

 


